



ੴ ਵਾਹਿਗੁਰੂ ਜੀ ਕੀ ਫਤਹ॥



ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦਾ

ਮਾਸਿਕ ਪੱਤਰ

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

ਸਾਵਣ ਨਾਨਕਸ਼ਾਹੀ ਸੰਮਤ ੫੪੯
ਅੰਕ ੭ ਜਿਲਦ ੯੪
ਜੁਲਾਈ ੨੦੧੭

ਸੰਪਾਦਕ ਦਿਲਜੀਤ ਸਿੰਘ 'ਬੇਦੀ'

ਸਹਾਇਤਾ

ਦੇਸ਼ ਵਿਦੇਸ਼
ਸਾਲਾਨਾ ੨੦/- ਸਾਲਾਨਾ ੫੦੦/-
ਲਾਈਫ ੨੦੦/- (ਹਵਾਈ ਡਾਕ)

Website : www.sgpc.net

E-mail : gurdwaragazette@gmail.com
info@sgpc.net

Phone: 0183-255 3956-60, Ext. 254



ਜ਼ਰੂਰੀ ਬੇਨਤੀ

ਸੰਗਤਾਂ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਨੂੰ ਮੁੱਖ-ਰਖਦਿਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਪਾਵਨ ਬਿਰਧ ਸਰੂਪਾਂ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ 'ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਭਵਨ', ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਰਾਮਸਰ ਸਾਹਿਬ (ਨਜ਼ਦੀਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ਼ਹੀਦ ਗੰਜ ਬਾਬਾ ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ 'ਸ਼ਹੀਦ') ਵਿਖੇ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪਾਵਨ ਬਿਰਧ ਸਰੂਪ ਲੈ ਕੇ ਆਈਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਇਥੋਂ ਹੀ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਵੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ। ਸੋ ਸਮੂਹ ਸੰਗਤਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਿਚ ਬਿਨੈ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਪਾਵਨ ਬਿਰਧ ਸਰੂਪ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਰਾਮਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਲਿਆਉਣ ਦੀ ਕ੍ਰਿਪਾਲਤਾ ਕਰਨ।

ਗੁਰੂ-ਪੰਥ ਦਾ ਦਾਸ,
ਸਕੱਤਰ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ।

ਕੇਂਦਰੀ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਸੰਚਾਲਕ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਦੀ ਚਿੱਠੀ ਨੰ: ਲ. ਸ. ਵ. (ਲਾਇਬ)-੬੮/੧੦੨੫੮ ਮਿਤੀ ੨੦-੬-੬੭ ਰਾਹੀਂ ਸਰਕਾਰੀ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀਆਂ ਲਈ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੈ।

ਗੋਲਡਨ ਆਫਸੈਟ ਪ੍ਰੈੱਸ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਰਾਮਸਰ ਸਾਹਿਬ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਤੋਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਲਈ ਦਿਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪ੍ਰਿੰਟਰ ਤੋਂ ਪਬਲਿਸ਼ਰ ਨੇ ਛਪਵਾ ਕੇ ਦਫਤਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਤੋਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ।

ਪ੍ਰਤੀ ਕਾਪੀ 2/-ਰੁਪਏ

ਲੇਖ ਸੂਚੀ

ਲੇਖ	ਪੰਨਾ
ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦੀ ਪਵਿੱਤਰ ਮਰਯਾਦਾ ਇਤਿਹਾਸਕ ਦਿਹਾੜੇ	੪ ੫
ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿਚਾਰ	੬
ਸੰਪਾਦਕੀ	੭
ਇਕ ਦੂਸਰੇ ਦੇ ਪੂਰਕ ਹਨ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ -ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ	੯
ਮੀਰੀ-ਪੀਰੀ ਦਾ ਸਿਧਾਂਤ ਧਰਮ ਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦਾ ਸੁਮੇਲ -ਡਾ. ਪਰਮਵੀਰ ਸਿੰਘ	੧੫
ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ 'ਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ -ਸ. ਤਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੁੱਟਰ	੧੭
ਖਬਰਨਾਮਾ	੨੦
ਸੇਵਾ ਸਰਗਰਮੀਆਂ	੪੩
ਕਾਰਵਾਈ (ਬਜਟ ਅਜਲਾਸ)	੪੮
English Section	
Historical Events	151
Sri Guru Gobind Singh Ji - S. Surjit Singh 'Gandhi'	152

ੴ ਸਤਿਗੁਰ ਪ੍ਰਸਾਦਿ॥

ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦੀ ਪਵਿੱਤਰ ਮਰਯਾਦਾ

(ਮਹੀਨਾ ਸਾਵਣ)

- * ਕਿਵਾੜ ਖੁੱਲ੍ਹਣ ਦਾ ਸਮਾਂ ੨-੧੫ ਵਜੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਵੇਲੇ
- * ਕੀਰਤਨ ਆਰੰਭ ੨-੧੫ ਵਜੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਵੇਲੇ
- * ਆਸਾ ਦੀ ਵਾਰ ਦਾ ਕੀਰਤਨ ਆਰੰਭ ੩-੧੫ ਵਜੇ ਸਵੇਰੇ
- * ਪਾਲਕੀ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਚੱਲਣ ਦਾ ਸਮਾਂ ੪-੧੫ ਵਜੇ ਸਵੇਰੇ
- * ਪਹਿਲਾ ਹੁਕਮਨਾਮਾ ੪-੪੫ ਵਜੇ ਸਵੇਰੇ
- * ਪਹਿਲੀ ਅਰਦਾਸ ੫-੧੫ ਵਜੇ ਸਵੇਰੇ
- * ਆਸਾ ਦੀ ਵਾਰ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ੬-੧੫ ਵਜੇ ਸਵੇਰੇ
- * ਦੂਸਰੀ ਅਰਦਾਸ ਤੇ ਹੁਕਮਨਾਮਾ ੬-੩੦ ਵਜੇ ਤੱਕ ਸਵੇਰੇ
- * ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਸੋਦਰੂ, ਰਹਰਾਸਿ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਪਾਠ ਸੂਰਜ ਛਿਪਣ ਉਪਰੰਤ ਸ਼ੁਰੂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।
- * ਹੁਕਮਨਾਮਾ ਰਾਤ ਨੂੰ ਸਮਾਪਤੀ ਸਮੇਂ ੧੦-੧੫ ਵਜੇ ਰਾਤ
- * ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਪਾਲਕੀ ਸਾਹਿਬ ਚੱਲਣ ਦਾ ਸਮਾਂ ੧੦-੩੦ ਵਜੇ ਰਾਤ
- * ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਪਹੁੰਚਣ ਦਾ ਸਮਾਂ ੧੦-੪੫ ਵਜੇ ਰਾਤ
- * ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਕਿਵਾੜ ਖੁੱਲ੍ਹਣ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਸਮਾਪਤੀ ਤਕ ਅਖੰਡ ਕੀਰਤਨ ਹੁੰਦਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।
- * ਰਾਤ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੀ ਸਵਾਰੀ ਜਾਣ ਉਪਰੰਤ ਇਕ ਘੰਟਾ ਸੇਵਾ ਤੇ ਸਫਾਈ ਆਦਿ ਉਪਰੰਤ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਰਾਉਣ ਦੀ ਸੇਵਾ ਸ਼ਰਧਾਲੂ, ਸੇਵਾਦਾਰਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਕਰਦੇ ਹਨ।
- * ਇਸ਼ਨਾਨ ਸਮੇਂ ਮਿਲ ਕੇ ਪ੍ਰੇਮੀ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਰਾਉਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਨਾਲ ਬੜੇ ਹੀ ਪ੍ਰੇਮ ਸਹਿਤ ਰਸ-ਭਿੰਨੀ ਸੁਰ ਵਿਚ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੇ ਸ਼ਬਦ ਗਾਇਨ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਸ਼ਨਾਨ ਆਦਿ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕਰਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਵਿਛਾਈਆਂ 'ਤੇ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦਾ ਸਿੰਘਾਸਨ ਸਜਾ ਕੇ ਅਰਦਾਸ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤੇ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਦੀ ਦੇਗ ਵਰਤਦੀ ਹੈ।
- * ਫਿਰ ਤਿੰਨ-ਪਹਿਰੇ ਦੀ ਚੌਂਕੀ ਦਾ ਕੀਰਤਨ ਆਰੰਭ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।
- * ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੀ ਵਿਚਕਾਰਲੀ ਛੱਤ ਅਤੇ ਗੁੰਬਦ ਵਿਚ ਹਰ ਵਕਤ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਚੱਲਦੇ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵਾਰੀ ਨਾਲ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਇਕ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਭੋਗ ਪੈਂਦਾ ਹੈ।

ਪਾਠਕ/ਲਿਖਕ 'ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ' ਲਈ ਰਚਨਾਵਾਂ, ਸਹਾਇਤਾ ਅਤੇ ਸੁਝਾਅ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਪਤੇ 'ਤੇ ਭੇਜਣ ਦੀ ਕ੍ਰਿਪਾਲਤਾ ਕਰਨ :

ਸਕੱਤਰ,
ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ-੧੪੩੦੦੬
ਫੋਨ : ੦੦੯੧-੧੮੩-੨੫੫੩੯੫੭, ੫੮, ੫੯

੧੬ ਜੁਲਾਈ ਤੋਂ ੧੫ ਅਗਸਤ ਵਿਚਲੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਦਿਹਾੜੇ

- ੧੭ ਜੁਲਾਈ ਸ. ਤੇਜਾ ਸਿੰਘ ਸਮੁੰਦਰੀ ਲਾਹੌਰ ਕਿਲ੍ਹੇ ਦੀ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿਚ ਲੰਮੇ ਵਕਤ ਪਿੱਛੋਂ ੧੯੨੬ ਵਿਚ ਚੜ੍ਹਾਈ ਕਰ ਗਏ। ਆਪ ਅਕਾਲੀ ਲਹਿਰ ਦੇ ਮੁਖੀ ਆਗੂ ਸਨ। ਆਪ ਦੀ ਯਾਦਗਾਰ ਵਜੋਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਦਫ਼ਤਰ ਦਾ ਨਾਮ 'ਤੇਜਾ ਸਿੰਘ ਸਮੁੰਦਰੀ ਹਾਲ' ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ। (੧੭-੭-੧੯੨੬)
- ੨੪ ਜੁਲਾਈ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦਿੱਤ ਸਿੰਘ ਜੀ ਕਾਮਾਗਾਟਾ-ਮਾਰੂ ਅਕਾਲ ਚਲਾਣਾ ਕਰ ਗਏ। (੨੪-੭-੧੯੫੪)
- ੨੮ ਜੁਲਾਈ ਗਵਰਨਰ ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਐਕਟ ਦੀ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦਿੱਤੀ। (੨੮-੭-੧੯੨੫)
- ੩੧ ਜੁਲਾਈ ਸ. ਊਧਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੂੰ ਲੰਡਨ ਵਿਚ ਫਾਂਸੀ ਚੜ੍ਹਾਇਆ ਗਿਆ। (੩੧-੭-੧੯੪੦)
- ੪ ਅਗਸਤ ਸੰਤ ਹਰਚੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਲੌਗੋਵਾਲ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀਆਂ ਹੱਕੀ ਮੰਗਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵੱਲੋਂ 'ਧਰਮ ਯੁੱਧ ਮੋਰਚਾ' ਆਰੰਭ ਕੀਤਾ। (੪-੮-੧੯੮੨)
- ੫ ਅਗਸਤ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਜੈਤੋ ਦਾ ਮੋਰਚਾ ਲਾਉਣ ਦਾ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕੀਤਾ। (੫-੮-੧੯੨੩)
- ੭ ਅਗਸਤ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਐਕਟ (ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਕਾਨੂੰਨ) ਗਜ਼ਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। (੭-੮-੧੯੨੫)
- ੮ ਅਗਸਤ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗੁਰੂ ਕਾ ਬਾਗ, ਮਹੰਤ ਸੁੰਦਰ ਦਾਸ ਦੇ ਕਬਜ਼ੇ 'ਚੋਂ ਛੁਡਾਣੇ ਹਿੱਤ ਸ਼ਾਂਤਮਈ ਮੋਰਚਾ ਲੱਗਾ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਮਹੰਤ ਦਾ ਪੱਖ ਲਿਆ ਅਤੇ ਇਕ ਮਹੀਨਾ ਜੱਥਿਆਂ ਉਤੇ ਬੜੀ ਬੇ-ਦਰਦੀ ਨਾਲ ਲਾਠੀਚਾਰਜ ਹੁੰਦਾ ਰਿਹਾ। ਪਰੰਤੂ ਸਿੰਘਾਂ ਨੇ ਸ਼ਾਂਤੀ ਤੇ ਅਹਿੰਸਾ ਦਾ ਮਾਰਗ ਨਾ ਤਿਆਗਿਆ ਤੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਬਰਦਾਸ਼ਤ ਅਤੇ ਬਹਾਦਰੀ ਜਗਤ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਹੋ ਗਈ, ਅੰਤ ਸਰਕਾਰ ਝੁੱਕ ਗਈ। ਸਿੱਖਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਅਤੇ ਮੋਰਚਾ ੧੭ ਨਵੰਬਰ ੧੯੨੨ ਨੂੰ ਸਫਲਤਾ ਸਹਿਤ ਸਮਾਪਤ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਮੋਰਚੇ ਵਿਚ ੫੬੦੫ ਸਿੰਘਾਂ ਨੇ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਅਤੇ ਕਈ ਸਿੰਘਾਂ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦੀਆਂ ਪਾਈਆਂ। (੮-੮-੧੯੨੨)
- ੧੫ ਅਗਸਤ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਹਿੱਸਿਆਂ (ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨ) ਵਿਚ ਵੰਡਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਵੰਡ ਨਾਲ ਸਿੱਖ ਆਪਣੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਧਾਰਮਿਕ ਤੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਅਸਥਾਨਾਂ ਤੋਂ ਵਾਂਝੇ ਹੋ ਗਏ। (੧੫-੮-੧੯੪੭)



ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿਚਾਰ:

ਸਾਵਣਿ ਸਰਸੀ ਕਾਮਣੀ...

ਸਾਵਣਿ ਸਰਸੀ ਕਾਮਣੀ ਚਰਨ ਕਮਲ ਸਿਉ ਪਿਆਰੁ ॥
ਮਨੁ ਤਨੁ ਰਤਾ ਸਚ ਰੰਗਿ ਇਕੋ ਨਾਮੁ ਅਧਾਰੁ ॥
ਬਿਖਿਆ ਰੰਗ ਕ੍ਰੜਾਵਿਆ ਦਿਸਨਿ ਸਭੇ ਛਾਰੁ ॥
ਹਰਿ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਬੂੰਦ ਸੁਹਾਵਣੀ ਮਿਲਿ ਸਾਧੂ ਪੀਵਣਹਾਰੁ ॥
ਵਣੁ ਤਿਣੁ ਪ੍ਰਭ ਸੰਗਿ ਮਉਲਿਆ ਸੰਮ੍ਰਥ ਪੁਰਖ ਅਪਾਰੁ ॥
ਹਰਿ ਮਿਲਣੈ ਨੋ ਮਨੁ ਲੋਚਦਾ ਕਰਮਿ ਮਿਲਾਵਣਹਾਰੁ ॥
ਜਿਨੀ ਸਖੀਏ ਪ੍ਰਭੁ ਪਾਇਆ ਹੰਉ ਤਿਨ ਕੈ ਸਦ ਬਲਿਹਾਰ ॥
ਨਾਨਕ ਹਰਿ ਜੀ ਮਇਆ ਕਰਿ ਸਬਦਿ ਸਵਾਰਣਹਾਰੁ ॥
ਸਾਵਣੁ ਤਿਨਾ ਸੁਹਾਗਣੀ ਜਿਨ ਰਾਮ ਨਾਮੁ ਉਰਿ ਹਾਰੁ ॥੬॥

(ਪੰਨਾ ੧੩੪)

ਜਿਵੇਂ ਸਾਵਣ ਵਿਚ (ਵਰਖਾ ਨਾਲ ਬਨਸਪਤੀ ਹਰਿਆਵਲੀ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਤਿਵੇਂ ਉਹ) ਜੀਵ-ਇਸਤਰੀ ਹਰਿਆਵਲੀ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ (ਭਾਵ, ਉਸ ਜੀਵ ਦਾ ਹਿਰਦਾ ਖਿੜ ਪੈਂਦਾ ਹੈ) ਜਿਸ ਦਾ ਪਿਆਰ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੇ ਸੋਹਣੇ ਚਰਨਾਂ ਨਾਲ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਦਾ ਮਨ, ਉਸ ਦਾ ਤਨ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੇ ਪਿਆਰ ਵਿਚ ਰੰਗਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਪਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਨਾਮ ਹੀ (ਉਸ ਦੀ ਜਿੰਦਗੀ ਦਾ) ਆਸਰਾ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਮਾਇਆ ਦੇ ਨਾਸ਼ਵੰਤ ਕੋਤਕ ਉਸ ਨੂੰ ਸਾਰੇ ਸੁਆਹ (ਨਿਕੰਮੇ) ਦਿਸਦੇ ਹਨ। (ਸਾਵਣ ਵਿਚ ਜਿਵੇਂ ਵਰਖਾ ਦੀ ਬੂੰਦ ਸੋਹਣੀ ਲੱਗਦੀ ਹੈ, ਤਿਵੇਂ ਪ੍ਰਭੂ-ਚਰਨਾਂ ਦੇ ਪਿਆਰ ਵਾਲੇ ਬੰਦੇ ਨੂੰ) ਹਰੀ ਦੇ ਨਾਮ ਦੀ ਆਤਮਿਕ ਜੀਵਨ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਬੂੰਦ ਪਿਆਰੀ ਲੱਗਦੀ ਹੈ, ਗੁਰੂ ਨੂੰ ਮਿਲ ਕੇ ਉਹ ਮਨੁੱਖ ਉਸ ਬੂੰਦ ਨੂੰ ਪੀਣ ਜੋਗਾ ਹੋ ਪੈਂਦਾ ਹੈ (ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਵਡਿਆਈ ਦੀਆਂ ਨਿੱਕੀਆਂ-ਨਿੱਕੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਭੀ ਉਸ ਨੂੰ ਮਿੱਠੀਆਂ ਲੱਗਦੀਆਂ ਹਨ, ਗੁਰੂ ਨੂੰ ਮਿਲ ਕੇ ਬੜੇ ਸ਼ੌਕ ਨਾਲ ਸੁਣਦਾ ਹੈ)।

ਜਿਸ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੇ ਮੇਲ ਨਾਲ ਸਾਰਾ ਜਗਤ (ਬਨਸਪਤੀ ਆਦਿਕ) ਹਰਿਆ-ਭਰਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਉਹ ਸਭ ਕੁਝ ਕਰਨਹਾਰ ਹੈ, ਵਿਆਪਕ ਹੈ ਤੇ ਬੇਅੰਤ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਵਾਸਤੇ ਮੇਰਾ ਮਨ ਭੀ ਤਾਂਘਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਉਹ ਪਰਮਾਤਮਾ ਆਪ ਹੀ ਆਪਣੀ ਮਿਹਰ ਨਾਲ ਮਿਲਾਉ ਦੇ ਸਮਰੱਥ ਹੈ। ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਗੁਰਮੁਖ ਸਹੇਲੀਆਂ ਤੋਂ ਸਦਕੇ ਹਾਂ, ਸਦਾ ਕੁਰਬਾਨ ਹਾਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਮਿਲਾਪ ਹਾਸਲ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ।

ਹੇ ਨਾਨਕ! (ਬੇਨਤੀ ਕਰ ਤੇ ਆਖ) ਹੇ ਪਰਮਾਤਮਾ! ਮੇਰੇ ਉੱਤੇ ਮਿਹਰ ਕਰ, ਤੂੰ ਆਪ ਹੀ ਗੁਰੂ ਦੇ ਸ਼ਬਦ ਰਾਹੀਂ (ਮੇਰੀ ਜਿੰਦ ਨੂੰ) ਸੰਵਾਰਨ ਜੋਗਾ ਹੈਂ।

ਸਾਵਣ ਦਾ ਮਹੀਨਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਭਾਗਾਂ ਵਾਲੀਆਂ (ਜੀਵ-ਇਸਤਰੀਆਂ) ਵਾਸਤੇ (ਖੇੜਾ ਤੇ ਠੰਡ ਲਿਆਉਣ ਵਾਲਾ) ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਹਿਰਦੇ (ਰੂਪ ਗਲ) ਵਿਚ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਨਾਮ (ਰੂਪ) ਹਾਰ ਪਾਇਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ॥੬॥



ਸੰਪਾਦਕੀ... 

ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦਿਆਂ...

ਸੰਸਾਰ ਅੰਦਰ ਕੌਮਾਂ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਵੱਲ ਝਾਤੀ ਮਾਰੀਏ ਤਾਂ ਸਿੱਖ ਕੌਮ 'ਤੇ ਬਿਪਤਾ ਰੂਪੀ ਬਦਲ ਅਕਸਰ ਮੰਡਰਾਉਂਦੇ ਆਏ ਹਨ। ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਜਿਹੀਆਂ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਦੀ ਮਿਸਾਲ ਦੁਨੀਆਂ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਵਿਚ ਬਹੁਤ ਹੀ ਘੱਟ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। 'ਨਿਰਭਉ ਜਪੈ ਸਗਲ ਭਉ ਮਿਟੈ' ਦੇ ਸਿਧਾਂਤ 'ਤੇ ਚਲਦਿਆਂ ਮਰਨ ਨੂੰ ਸੱਚ ਤੇ ਜਿਊਣ ਨੂੰ ਝੂਠ ਸਮਝ ਕੇ ਜੀਵਨ ਬਸਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਇਹ ਮਰਜੀਵੜੇ ਮੌਤ ਨੂੰ ਵੀ ਮਖੌਲ ਕਰਦੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਜਿੱਥੇ ਆਮ ਮਨੁੱਖ ਮੌਤ ਦੇ ਨਾਮ ਤੋਂ ਥਰ-ਥਰ ਕੰਬਦਾ ਹੈ ਉੱਥੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਦੀਆਂ ਬਖਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਸਦਕਾ ਜੁਝਣ ਵਾਲੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਯੋਧਿਆਂ ਤੋਂ ਇੱਕ ਵਾਰ ਤਾਂ ਮੌਤ ਵੀ ਭੈਅ ਖਾ ਜਾਂਦੀ ਰਹੀ ਹੈ। ਆਪਣੇ ਤਨ-ਮਨ ਨੂੰ ਅਕਾਲ ਪੁਰਖ ਦੀ ਅਮਾਨਤ ਸਮਝਣ ਵਾਲੇ ਇਹ ਸੂਰਮੇ ਕਿਸੇ ਉੱਚੇ-ਸੁੱਚੇ ਆਸ਼ੇ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਹਿੱਤ ਜਦ ਮੈਦਾਨ ਵਿਚ ਆ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਆਪਣੇ ਆਸ਼ੇ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਮੈਦਾਨ ਨਹੀਂ ਛੱਡਦੇ। ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਦੇ ਸੁਨਹਿਰੀ ਪੰਨਿਆਂ 'ਤੇ ਕੁਰਬਾਨੀ ਦਾ ਪੁੰਜ ਬਣਨ ਵਾਲਿਆਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਿੰਘਾਂ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹਨ 'ਸ਼ਹੀਦ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਜੀ'।

ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ ਪਿੰਡ ਪੁਹਲਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿਖੇ ਸੰਧੂ ਜੱਟਾਂ ਦੇ ਘਰ ਹੋਇਆ। ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਆਪ ਆਪਣੀ ਮਾਤਾ ਤੇ ਭੈਣ ਨਾਲ ਰਹਿੰਦਿਆਂ ਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਰਦਿਆਂ ਸਾਦਾ ਤੇ ਖੁਸ਼ਹਾਲ ਜੀਵਨ ਬਤੀਤ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਸੰਨ ੧੭੧੬ 'ਚ ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀ ਸਿੰਘਾਂ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਉਪਰੰਤ ਮੁਗਲਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਿੰਘਾਂ ਉੱਤੇ ਅੱਤਿਆਚਾਰ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਏ। ਇੱਥੋਂ ਤਕ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਿੰਘਾਂ ਦੇ ਸਿਰਾਂ ਦੇ ਮੁੱਲ ਵੀ ਰੱਖਣੇ ਆਰੰਭ ਕਰ ਦਿੱਤੇ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਲਾਹੌਰ ਦੇ ਗਵਰਨਰ ਜ਼ਕਰੀਆ ਖਾਨ ਨੇ ਜੁਲਮ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਹੱਦਾਂ ਪਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸਨ। ਜਿੱਥੇ ਵੀ ਕੋਈ ਸਿੰਘ ਮਿਲਦਾ ਉਸ ਨੂੰ ਮਾਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ। ਅਜਿਹੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਸਿੰਘਾਂ ਨੇ ਜੰਗਲਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਵਾਸ ਕਰਨਾ ਠੀਕ ਸਮਝਿਆ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਜ਼ਾਲਮ ਹਕੂਮਤ ਦਾ ਟਾਕਰਾ ਕਰ ਸਕਣ। ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੇ ਮਿਲ ਕੇ ਸਿੰਘਾਂ ਦੀ ਲੰਗਰ ਤੇ ਹੋਰ ਜ਼ਰੂਰੀ ਚੀਜ਼ਾਂ ਨਾਲ ਸਹਾਇਤਾ ਕੀਤੀ। ਉੱਚੇ-ਸੁੱਚੇ ਚਰਿੱਤਰ ਦੇ ਮਾਲਕ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਦਾ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕ ਬਹੁਤ ਸਤਿਕਾਰ ਕਰਦੇ ਸਨ।

ਉਸ ਸਮੇਂ ਸਿੰਘਾਂ ਨਾਲ ਵੈਰ ਰੱਖਣ ਵਾਲਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਹਰਭਗਤ ਨਿਰੰਜਨੀਆ ਨਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਮੁਖਬਰ ਨੂੰ ਜਦੋਂ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਬਾਰੇ ਪਤਾ ਲੱਗਿਆ ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਗਵਰਨਰ ਜ਼ਕਰੀਆ ਖਾਨ ਦੇ ਕੰਨ ਭਰਨੇ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੇ। ਜ਼ਕਰੀਆ ਖਾਨ ਨੇ ਤੁਰੰਤ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕਰਨ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦੇ ਦਿੱਤਾ। ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਬੰਦੀ ਬਣਾ ਕੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸਿੰਘਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨ ਦੇ ਜੁਰਮ ਵਿੱਚ ਆਪ ਉਪਰ ਬਹੁਤ ਅੱਤਿਆਚਾਰ ਕੀਤੇ। ਜ਼ਕਰੀਆ ਖਾਨ ਨੇ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਧਰਮ ਛੱਡ ਕੇ ਮੁਸਲਮਾਨ ਬਣਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਤੇ ਅਜਿਹਾ ਨਾ ਮੰਨਣ 'ਤੇ ਕੇਸ ਕਤਲ ਕਰਨ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਪਰ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਨੇ ਮੁਸਲਮਾਨ ਬਣਨ ਤੇ ਕੇਸ ਕਤਲ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਗੱਲ ਨਾ ਮੰਨੀ ਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੈਂ ਸਿਰ ਕਟਵਾ ਸਕਦਾ ਹਾਂ ਪਰ ਸਤਿਗੁਰੂ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੀ ਇਸ ਪਵਿੱਤਰ

ਦਾਤ ਨੂੰ ਸਰੀਰ ਤੋਂ ਵੱਖ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜ਼ਕਰੀਆ ਖਾਨ ਨੇ ਜਲਾਦ ਨੂੰ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਦੀ ਖੋਪਰੀ ਉਤਾਰਨ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦੇ ਦਿੱਤਾ।

ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਿੱਖੀ ਨੂੰ ਕੇਸਾਂ-ਸੁਆਸਾਂ ਨਾਲ ਨਿਭਾਅ ਕੇ ਮਿਸਾਲ ਕਾਇਮ ਕੀਤੀ। ਜਲਾਦ ਰੰਬੀ ਨਾਲ ਭਾਈ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਖੋਪਰੀ ਉਤਾਰ ਰਿਹਾ ਸੀ ਤੇ ਆਪ ਜਪੁ ਜੀ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਪਾਠ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ। ਇੰਨਾ ਕੁਝ ਹੁੰਦਿਆਂ ਵੀ ਆਪ ਦੇ ਮੂੰਹੋਂ ਸੀ ਨਾ ਨਿਕਲੀ।

ਰੰਬੀਆਂ ਨਾਲ ਖੋਪਰ ਲੁਹਾ ਕੇ ਸਿੱਖੀ ਸਿਦਕ ਕੇਸਾਂ ਸੰਗ ਨਿਭਾਉਣ ਵਾਲੇ ਸਿੱਖ ਪੰਥ ਦੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੂੰ ਸਿੱਖ ਭਾਵੇਂ ਦਿਨ-ਰਾਤ ਅਰਦਾਸ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਯਾਦ ਤਾਂ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕਿਉਂ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਘਰ ਜਨਮ ਲੈਣ ਵਾਲੇ ਮੁੰਡੇ-ਕੁੜੀਆਂ ਨਾਈਆਂ ਕੋਲ ਜਾਣ ਸਮੇਂ ਇਸ ਮਹਾਨ ਯੋਧੇ ਦੇ ਕੇਸਾਂ ਸੰਗ ਨਿਭਾਏ ਸਿੱਖੀ ਸਿਦਕ ਨੂੰ ਭੁੱਲ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ ਸਿੱਖ ਪੰਥ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਸਮੇਂ ਪੰਜ ਕਕਾਰ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਚਿੰਨ੍ਹ ਬਣਾਏ ਸਨ। ਸਿਰ ਦੇ ਕੇਸ, ਸ਼ਰਧਾ, ਆਸਥਾ ਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਾ ਚਿੰਨ੍ਹ ਹਨ, ਇਹ ਸੱਚ ਦੇ ਅਨੁਭਵੀ ਗਿਆਨ ਦਾ ਸਰਬੋਤਮ ਸਰੂਪ ਤੇ ਤੱਤ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਸਿੱਖ ਜਿੱਥੇ ਸਿੱਖੀ ਸਿਦਕ ਨੂੰ ਕੇਸਾਂ ਸੰਗ ਨਿਭਾਉਣ ਵਾਲੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਨੂੰ ਅਰਦਾਸ 'ਚ ਨਤਮਸਤਕ ਹੁੰਦਿਆਂ ਯਾਦ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਉੱਥੇ ਸਿੱਖੀ ਦਾਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਹੀ ਕੇਸ ਦਾਨ ਵੀ ਮੰਗਦਾ ਹੈ। ਕੇਸਾਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਕੋਈ ਮਨੁੱਖ ਅਧਿਆਤਮਕਵਾਦੀ ਜਾਂ ਰਹੱਸਵਾਦੀ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦਾ, ਇਹੋ ਕਾਰਣ ਹੈ ਕਿ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਸਿੱਖ ਨੂੰ ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਸਿਰਦਾਰੀ ਬਖਸ਼ਣ ਹਿੱਤ ਉਸ ਲਈ ਕੇਸਾਂ ਦੀ ਸ਼ਰਤ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਰੱਖੀ ਸੀ। ਸਿੱਖੀ ਦੇ ਸਕੂਲ 'ਚ ਕੇਸਾਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਦਾਖ਼ਲਾ ਹੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦਾ, ਇਸ ਲਈ ਆਪਣੇ ਨਾਮ ਨਾਲ ਸਿੰਘ ਜਾਂ ਕੌਰ ਲਿਖਣ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਇਹ ਜ਼ਰੂਰ ਯਾਦ ਕਰ ਲੈਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਆਖਰ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕੇਸਾਂ ਦੀ ਥਾਂ ਖੋਪੜੀ ਕਿਉਂ ਲੁਹਾਈ? ਕਿਉਂ ਸਿੱਖੀ ਸਿਦਕ ਨਿਭਾਉਣ ਵਾਲੇ ਮਰਜੀਵਤਿਆਂ ਦੀ ਸ਼ਹਾਦਤਾਂ ਦੀ ਲਾਈਨ ਸਭ ਤੋਂ ਲੰਬੀ ਹੈ?

ਆਪਣੇ ਅਮੀਰ ਇਤਿਹਾਸ ਤੋਂ ਅਣਜਾਨ ਅੱਜ ਦਾ ਨੌਜਵਾਨ ਪਤਿਤਪੁਣੇ ਦੀ ਚੱਲ ਰਹੀ ਇਸ ਹਨੇਰੀ ਵਿਚ ਕਿਦਰੇ ਗਵਾਚ ਗਿਆ ਲਗਦਾ ਹੈ। ਅੱਜ ਲੋੜ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਭਾਈ ਤਾਰੂ ਸਿੰਘ ਦੀ ਸ਼ਹਾਦਤ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਆਪਣੇ ਅਸਲੀ ਸਰੂਪ ਨੂੰ ਸੰਭਾਲਨ ਦਾ ਜਤਨ ਕਰੀਏ। ਜੇ ਨੌਜਵਾਨ ਕੁਰਾਹੇ ਪੈ ਚੁੱਕੇ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਅਮੀਰ ਵਿਰਸੇ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾ ਕੇ ਸਿੱਖੀ ਸਰੂਪ ਵਿਚ ਮੌੜ ਲਿਆਈਏ। ਸਿੱਖੀ ਸਰੂਪ ਵਿਚ ਵਿਚਰਦਿਆਂ ਗੁਰੂ ਆਸ਼ੇ ਅਨੁਸਾਰ ਜੀਵਨ ਬਤੀਤ ਕਰਕੇ ਹੀ ਅਸੀਂ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੇ ਅਸਲੀ ਵਾਰਸ ਕਹਾ ਸਕਾਂਗੇ।

-ਦਿਲਜੀਤ ਸਿੰਘ 'ਬੇਦੀ'

ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਛਕੋ, ਸਿੰਘ ਸੜੋ

ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਦੇ ਪੂਰਕ ਹਨ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ

-ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ*

ਮਨੁੱਖੀ ਇਤਿਹਾਸ ਵਿਚ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੋਵਾਂ ਪ੍ਰਣਾਲੀਆਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮਹੱਤਵ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਦੇ ਪੂਰਕ ਹਨ। ਜਿਵੇਂ ਸਰੀਰ ਅਤੇ ਆਤਮਾ। ਸੱਭਿਅਤਾਵਾਂ ਦੇ ਅਰੰਭ ਵਿਚ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੋਵੇਂ ਇੱਕ-ਦੂਜੇ ਲਈ ਸਹਾਈ ਹੋਏ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਵੀ ਜੇ ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੀ ਹਕੂਮਤ, ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦਾ ਰਾਜ ਤੇ ਸਿੱਖ ਮਿਸਲਾਂ ਅਤੇ ਸਿੱਖ ਰਿਆਸਤਾਂ ਕਾਇਮ ਨਾ ਹੁੰਦੀਆਂ ਤਾਂ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੀ ਸ਼ਾਇਦ ਅੱਜ ਵਰਗੀ ਸਥਿਤੀ ਨਾ ਹੁੰਦੀ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਦੇ ਪੂਰਕ ਹਨ ਅਤੇ ਸਦਾ ਇੱਕ-ਦੂਜੇ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਦੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸੇ ਲਈ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ :

ਰਾਜ ਬਿਨਾ ਨਹ ਧਰਮ ਚਲੇ ਹੈ। ਧਰਮ ਬਿਨਾ ਸਭ ਦਲੇ ਮਲੇ ਹੈ।

ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਨੂੰ ਜੋ ਕਿ ਮੂਲ ਰੂਪ ਵਿਚ ਸੰਸਥਾਗਤ ਧਰਮ ਹੀ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਸਗੋਂ ਗੁਣਾਤਮਕ ਅਤੇ ਮਾਨਵਤਾਵਾਦੀ ਧਰਮ ਵੀ ਸੀ, ਨੂੰ ਇਸਲਾਮ ਦੀ ਕੱਟੜਤਾ ਤੇ ਜਬਰ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਇੱਕ ਲੰਮੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਲੰਘਣਾ ਪਿਆ। ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੀ ਹੋਂਦ, ਉਚੇਰੀਆਂ ਮਨੁੱਖੀ ਕਦਰਾਂ-ਕੀਮਤਾਂ, ਸੱਚ, ਹੱਕ ਅਤੇ ਮਨੁੱਖੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਲਈ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਅਤੇ ਅਨੇਕਾਂ ਸਿੰਘਾਂ, ਸਿੰਘਣੀਆਂ ਅਤੇ ਭੁਝੰਗੀਆਂ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਉਪਰੰਤ ਸਿੱਖ ਰਾਜ ਕਾਇਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਰਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਤੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਕਾਰਨ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਇਹ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੇ ਸੰਜੋਗ ਨਾਲ ਹੋਈ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦਾ ਹੀ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਦੂਜੇ ਧਰਮਾਂ ਦਾ ਵੀ ਸਤਿਕਾਰ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਸਾਂਝਾ ਖ਼ਾਲਸਾ ਰਾਜ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤਾ, ਜਿਸ ਨੂੰ 'ਸਰਕਾਰ-ਏ-ਖ਼ਾਲਸਾ' ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਰਾਜ ਪ੍ਰਬੰਧ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਅਕੀਦਿਆਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਰਾਜ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਸਿੱਕੇ ਉੱਤੇ ਉੱਕਰੇ ਇਹ ਸ਼ਬਦ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੇ ਸੰਜੋਗ ਨੂੰ ਹੀ ਜ਼ਾਹਿਰ ਕਰਦੇ ਹਨ:

ਦੇਗੇ ਤੇਗੇ ਫਤਿਹ ਨੁਸਰਤ ਬੇਦਰੰਗ। ਯਾਫ਼ਤ ਅਜ ਨਾਨਕ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ।

ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਚ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦਾ ਸੁਮੇਲ ਬਾਬਰ ਦੇ ਹਮਲੇ ਸਮੇਂ ਹੀ ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ। ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਬਾਬਰ ਦੇ ਜ਼ੁਲਮਾਂ ਦੇ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਸ਼ਾਂਤਮਈ ਤੇ ਨਿਮਰਤਾ ਵਾਲੇ ਸਰੂਪ ਉੱਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦਾ ਵਹਿਸ਼ੀਆਨਾ ਤੇ ਗਰੂਰ ਨਾਲ ਭਰਿਆ ਘਿਨਾਉਣਾ ਹਮਲਾ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਿੱਛੋਂ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਚ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਤੇ ਮੀਰੀ-ਪੀਰੀ ਦੀ ਪਰੰਪਰਾ, ਭਗਤੀ ਤੇ ਸ਼ਕਤੀ ਦਾ ਸੁਮੇਲ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦਾ ਜ਼ਾਹਰਾ ਸੰਜੋਗ ਹੀ ਸੀ। ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਅਤੇ ਹੋਂਦ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਵਾਂ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਦੋ ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਾਹਿਬ, ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਗੋਬਿੰਦ ਸਾਹਿਬ ਵੱਲੋਂ ਪਹਿਨੀਆਂ ਮੀਰੀ-ਪੀਰੀ ਦੀਆਂ ਦੋ ਕਿਰਪਾਨਾਂ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੇ ਸੁਮੇਲ ਅਤੇ ਸੰਜੋਗ ਦੀਆਂ ਹੀ ਲਿਖਾਇਕ ਹਨ। ਪੀਰੀ ਦਾ ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਾਹਿਬ ਮੀਰੀ ਦੇ ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਉੱਚਾ ਹੋਣਾ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਧਰਮ ਦਾ ਕੁੰਡਾ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੇ ਸਿਰ ਉੱਤੇ ਅਵੱਸ਼ਕ ਹੀ ਹੈ। ਇਹ ਸੁਮੇਲ ਅਤੇ ਸੰਜੋਗ ਸੰਸਾਰ ਲਈ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਉਪਯੋਗੀ, ਸਾਰਥਕ ਅਤੇ ਸਹੀ ਹੈ। ਖ਼ਾਲਸੇ ਦੇ ਆਦਰਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਵੀ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦਾ ਸੰਜੋਗ ਝਲਕਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸੰਜੋਗ ਇੱਕ ਆਦਰਸ਼ਕ ਵਿਅਕਤੀ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਧਰਮ ਦੇ ਗੁਣਾਂ ਨੂੰ ਧਾਰਨ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਸਫਲਤਾ ਪੂਰਵਕ ਵਿਚਰ ਸਕੇ। ਧਰਮ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਹੈ ਨਾਮ ਜਪਾਉਣਾ ਭਾਵ ਆਤਮਾ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਪ੍ਰਫੁਲਤਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣਾ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦਾ ਫ਼ਰਜ਼ ਹੈ

*ਪ੍ਰਧਾਨ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ।

ਗੁਨਾਹਗਾਰਾਂ ਨੂੰ ਦੰਡ ਦੇਣਾ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਨੂੰ ਨਿਯਮਤ ਅਤੇ ਵਿਕਾਸਮੁਖੀ ਦਿਸ਼ਾ ਵੱਲ ਰੱਖਣਾ ਜਿਸ ਦੇ ਅਧੀਨ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਜੀਵਨ ਦੀਆਂ ਮੁੱਢਲੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਕੁੱਲੀ, ਗੁੱਲੀ ਤੇ ਜੁੱਲੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਧਰਮ ਦੀ ਰੱਖਿਆ ਕਰਨਾ। ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਉਦੇਸ਼ ਬਾਰੇ ਦੱਸਦਿਆਂ ਫੁਰਮਾਇਆ ਹੈ:

**ਯਾਹੀ ਕਾਜ ਧਰਾ ਹਮ ਜਨਮੰ॥ ਸਮਝ ਲੇਹੁ ਸਾਧੂ ਸਭ ਮਨ ਮੰ॥
ਧਰਮ ਚਲਾਵਨ ਸੰਤ ਉਬਾਰਨ॥ ਦੁਸਟ ਸਭਨ ਕੋ ਮੂਲ ਉਪਾਰਨ॥**

ਮੁਹੰਮਦ ਗੌਰੀ, ਗਜ਼ਨਵੀ, ਅਬਦਾਲੀ ਨਾਦਰਸ਼ਾਹ ਬਾਬਰ ਤੇ ਔਰੰਗਜ਼ੇਬ ਤੀਕ ਸਾਰੇ ਸਮਰਾਟ ਇਸਲਾਮੀ ਧਰਮ ਨੂੰ ਫੈਲਾਉਣ ਲਈ ਆਪਣੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਸ਼ਕਤੀ ਦਾ ਦੁਰ-ਉਪਯੋਗ ਕਰਦੇ ਰਹੇ। ਹਿੰਦੂ ਮੰਦਿਰ ਢਾਹੇ ਜਾਂਦੇ ਰਹੇ, ਤਲਵਾਰ ਦੀ ਨੋਕ ਉੱਤੇ ਹਿੰਦੂਆਂ ਨੂੰ ਧਰਮ ਤਬਦੀਲ ਕਰਨ ਲਈ ਮਜਬੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਰਿਹਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ, ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦਿਆਂ ਸਮੇਤ ਅਣਗਿਣਤ ਸਿੰਘਾਂ, ਸਿੰਘਣੀਆਂ ਅਤੇ ਭੁਝੰਗੀਆਂ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਸਮੇਂ ਦੇ ਹਾਲਾਤ ਬਾਰੇ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਫੁਰਮਾਨ ਹੈ:

ਬਾਨ ਮੁਕਾਮ ਜਲੇ ਬਿਜ ਮੰਦਰਿ ਮੁਛਿ ਮੁਛਿ ਕੁਇਰ ਰੁਲਾਇਆ॥ (ਪੰਨਾ ੪੧੮)

ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਚ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦਾ ਸੁਮੇਲ ਗਿਣਤੀ ਅਤੇ ਕੱਟੜਤਾ ਉੱਤੇ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਆਤਮਕ ਗੁਣਾਂ ਅਤੇ ਰੱਛਿਆ ਰਿਆਇਤ ਦੀ ਭਾਵਨਾ 'ਤੇ ਆਧਾਰਿਤ ਹੈ। ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਸੰਸਥਾਗਤ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦਾ ਢੰਡੋਰਾ ਪਿੱਟਣ ਵਾਲੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਿਸ਼ਵਾਸਾਂ ਉੱਤੇ ਟਿਕੇ ਧਰਮਾਂ ਨੂੰ ਕੋਈ ਬਹੁਤੀ ਮਾਨਤਾ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਸਗੋਂ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਅਨੁਸਾਰ ਧਰਮ ਇਕੋ ਪਰਮਾਤਮਾ ਵਿਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ, ਸਾਰੇ ਮਨੁੱਖਾਂ ਨੂੰ ਇਕੋ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਅੰਸ਼ ਅਤੇ ਬਰਾਬਰ ਸਮਝਣਾ, ਹਿਰਦਾ ਸ਼ੁਧ ਕਰਨਾ, ਮਨ ਦੀ ਚੰਚਲਤਾਈ ਵਿਸ਼ੇ-ਵਿਕਾਰਾਂ ਉੱਤੇ ਕਾਬੂ ਪਾ ਕੇ 'ਮਨਿ ਜੀਤੈ ਜਗੁ ਜੀਤੁ' ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨਾ, ਸਰੀਰ ਸਵੱਸਥ ਰੱਖਣਾ, ਆਤਮਕ ਅਨੰਦ ਦੀ ਲੋਚਾ ਰੱਖਣੀ। ਸਰਬੱਤ ਦਾ ਭਲਾ ਮੰਗਣਾ, ਪਰਉਪਕਾਰੀ ਅਤੇ ਤਿਆਗ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਕਾਇਮ ਕਰਨੀ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਫਰਜ਼ਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਇਹ ਧਰਮ ਸਭ ਸਮਿਆਂ ਅਤੇ ਸਭ ਅਸਥਾਨਾਂ 'ਤੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਇਕੋ ਜਿਹਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਹੋ ਮਾਨਵਤਾਵਾਦੀ ਧਰਮ ਹੈ। ਦੂਸਰੇ ਪਾਸੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿਚ ਅਜਿਹੇ ਰਾਜ ਦੀ ਕਲਪਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਜਿੱਥੇ ਰਾਜਾ ਤੇ ਪਰਜਾ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੇ ਭੈਅ ਵਿਚ ਰਹਿ ਕੇ ਕਾਰਜ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਅਜਿਹੇ ਰਾਜ ਵਿਚ ਹਰ ਕੋਈ ਸੁਖੀ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਰਾਜਾ ਅਤੇ ਪਰਜਾ ਦੋਵੇਂ ਇਕ ਦੂਜੇ ਦੇ ਪੂਰਕ ਹਨ। ਅਜਿਹੇ ਰਾਜ ਨੂੰ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਹਲੇਮੀ ਰਾਜ ਕਿਹਾ ਹੈ। ਫੁਰਮਾਇਆ ਹੈ:

ਹੁਣਿ ਹੁਕਮੁ ਹੋਆ ਮਿਹਰਵਾਣ ਦਾ॥ ਪੈ ਕੋਇ ਨ ਕਿਸੈ ਰਵਾਣਦਾ॥

ਸਭ ਸੁਖਾਲੀ ਵੁਠੀਆ ਇਹੁ ਹੋਆ ਹਲੇਮੀ ਰਾਜੁ ਜੀਉ॥ (ਪੰਨਾ ੨੪)

ਰਾਜਨੀਤੀ ਬਿਨਾਂ ਧਰਮ ਦੁਨੀਆ ਤੋਂ ਦੂਰ ਹੋ ਕੇ ਕੋਈ ਉਪਯੋਗੀ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣ ਯੋਗ ਨਹੀਂ ਰਹਿੰਦਾ। ਸਿੱਧਾਂ, ਜੋਗੀਆਂ, ਨਾਥਾਂ ਵਾਂਗ ਇਹ ਆਪਣੇ ਹੀ ਸਰੀਰ ਦੀਆਂ ਬਹੱਤਰ ਹਜ਼ਾਰ ਨਾੜੀਆਂ ਵਿਚ ਘੁੰਮਦਾ ਕੁੰਡਲੀ ਜਗਾਉਣ ਦੇ ਚੱਕਰਾਂ ਵਿਚ ਹੀ ਪਿਆ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਧਰਮ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਰਾਜਨੀਤੀ ਗੁੰਡਿਆਂ ਦੀ ਖੇਡ ਬਣ ਕੇ ਰਹਿ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਜੁਲਮ ਤੇ ਸਿਤਮ ਦਾ ਨੰਗਾ ਨਾਚ ਨੱਚਣ ਲੱਗ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਅਲਾਮਾ ਇਕਬਾਲ ਨੇ ਲਿਖਿਆ ਹੈ:

ਜ਼ਲਾਲ-ਏ-ਪਾਦਸ਼ਾਹੀ ਹੋ ਕਿ ਜਮਹੂਰੀ ਤਮਾਸ਼ਾ ਹੋ।

ਜੁਦਾ ਹੋ ਦੀਂ ਸਿਆਸਤ ਸੇ ਤੋ ਰਹਿ ਜਾਤੀ ਹੈ ਚੰਗੇਜ਼ੀ।

ਸੋ ਆਓ! ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੇ ਸੰਜੋਗ ਅਤੇ ਸੁਮੇਲ ਨੂੰ ਸਹੀ ਅਰਥਾਂ ਵਿਚ ਸਮਝੀਏ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਵਿਚ ਅਪਣਾਈਏ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਅਮਨ, ਸ਼ਾਂਤੀ, ਭਾਈਚਾਰਕ ਸਾਂਝ, ਸਾਂਝੀਵਾਲਤਾ, ਸਦਭਾਵਨਾ ਦਾ ਮਹੌਲ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਵਿਚ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਈਏ। ਉਸ ਅਕਾਲ ਪੁਰਖ ਦੀ ਰਹਿਮਤ ਵਿਚ ਪੂਰੇ ਭਾਈਵਾਲ ਬਣ ਕੇ 'ਏਕੁ ਪਿਤਾ ਏਕਸ ਕੇ ਹਮ ਬਾਰਿਕ' ਅਤੇ 'ਸਭੇ ਸਾਝੀਵਾਲ ਸਦਾਇਨਿ ਤੂੰ ਕਿਸੈ ਨ ਦਿਸਹਿ ਬਾਹਰਾ ਜੀਉ' ਦੇ ਧਾਰਨੀ ਬਣੀਏ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੀ ਲਹਿਰ ਕੀਤੀ ਪ੍ਰੰਤੂ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਨੁਮਾਇੰਦਾ ਜਥੇਬੰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਜਥੇਬੰਦੀ ਜਿਥੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੀ ਦੇਖ-ਭਾਲ ਦੀ ਜਿੰਮੇਵਾਰੀ ਨਿਭਾਉਂਦੀ ਹੈ, ਉਥੇ ਸਿੱਖਾਂ ਅੰਦਰ ਆਪਣੇ ਵਿਰਸੇ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਗਰਤੀ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸਮੇਂ ਸਮੇਂ ਤੇ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰਨ ਹਿੱਤ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਉਲੀਕਦੀ ਹੈ। ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਤੇ ਸਿੱਖ ਵਿਰਸਾ ਸੰਭਾਲ ਲਹਿਰ, ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੇ ਸੁੰਦਰ ਦਸਤਾਰ ਮੁਕਾਬਲੇ, ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਵਿਚ ਉਤਸ਼ਾਹ ਭਰਨ ਲਈ ਸਿੱਖੀ ਸਰੂਪ ਮੇਰਾ ਅਸਲੀ ਰੂਪ ਜਿਹੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਉਲੀਕੇ ਗਏ ਹਨ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਠੂੰਗਰ ਦੇ ਅਦੇਸ਼ਾਂ ਤੇ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੀ ਇਸ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਹੋਰ ਤੇਜ਼ ਕਰਦਿਆਂ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਗੁਰਬਾਣੀ ਸੰਬੰਧੀ, ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਰਹਿਤ ਮਰਿਯਾਦਾ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣ ਲਈ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ ਤੇ ਗੁਰਮਿਤ ਕੈਂਪ ਲਗਵਾਏ ਗਏ। ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਿਭੋਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਵੀ ਇਕ ਪੰਜ ਰੋਜ਼ਾ ਗੁਰਮਿਤ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਜਿਸ ਵਿਚ ਪੰਜਾਬ ਭਰ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਹਾਜ਼ਰੀ ਭਰੀ। ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪਿੰਡ-ਪਿੰਡ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ ਕਰਕੇ ਗੁਰਮਿਤ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਸੁਚਾਰੂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਤਿੰਨ ਜੋਨਾਂ ਵਿਚ ਵੰਡ ਕੇ ਗੁਰਮਿਤ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦੀ ਲੜੀ ਆਰੰਭ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਜਿਸ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ੧ ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਗੁਰਮਿਤ ਸਮਾਗਮ ਰਾਹੀਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਵਿਰਾਸਤੀ ਖੇਡ ਗੱਤਕੇ ਨਾਲ ਜੋੜਣ ਲਈ ਵੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਉਪਰਾਲੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਅੰਦਰ ਜਿਥੇ ਸ਼ਾਸਤਰ ਦੇ ਗਿਆਨ ਨੂੰ ਜਰੂਰੀ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਉਥੇ ਸਿੱਖ ਲਈ ਸ਼ਸਤਰ ਦੀ ਸਿੱਖਿਆ ਦਾ ਵੀ ਅਹਿਮ ਮਹੱਤਵ ਹੈ। ਸ਼ਾਸਤਰ ਤੇ ਸ਼ਸਤਰ ਦੋਹਾਂ ਦਾ ਸੁਮੇਲ ਹੀ ਮਨੁੱਖੀ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਸੰਤੁਲਨ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸਿੱਖਾਂ ਲਈ ਉਹ ਸਿਧਾਂਤਿਕ ਅਮਲ ਹੈ, ਜਿਹੜਾ ਜਬਰ ਜੁਲਮ ਵਿਰੁੱਧ ਸਦਾ ਸੰਘਰਸ਼ਸ਼ੀਲ ਰਹਿਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਅੱਜ ਦੇ ਸਮੇਂ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਇਸ ਮਹਾਨ ਸਿਧਾਂਤ ਅਨੁਸਾਰ ਸਿੱਖ ਨੌਜਵਾਨੀ ਨੂੰ ਗੁਰਮਿਤ ਫਲਸਫੇ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਦੀ ਸਿਖਲਾਈ ਵੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਜਿਸ ਨਾਲ ਉਹ ਅਣਖ, ਗੌਰਵ, ਇੱਜ਼ਤ ਤੇ ਸਵੈਮਾਣ ਵਾਲੀ ਜੀਵਨ ਜਾਚ ਦੇ ਧਾਰਨੀ ਬਣ ਸਕਣ। ਇਸੇ ਨੂੰ ਮੁਖ ਰਖਦਿਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗੱਤਕੇ ਦੀ ਪ੍ਰਫੁੱਲਤਾ ਲਈ ਜਤਨ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸਕੂਲੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ, ਧਾਰਮਿਕ ਵਿਦਿਅਕ ਅਦਾਰਿਆਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਗੱਤਕੇ ਦੀ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇਣ ਲਈ ਗੱਤਕਾ ਕੇਚ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਸ ਖੇਡ ਨੂੰ ਪ੍ਰਫੁੱਲਤ ਕਰਨ ਲਈ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਵੀ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਗੋਬਿੰਦ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਜਿਸ ਦੀ ਰੋਸ਼ਨੀ ਵਿਚ ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਇਹ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਪੰਜਾਬ ਭਰ ਵਿਚ ੫ ਥਾਵਾਂ ਤੇ ਅਯੋਜਿਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਕੇਸਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ, ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ ਬਠਿੰਡਾ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਦੂਖ ਨਿਵਾਰਨ ਸਾਹਿਬ ਪਟਿਆਲਾ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਛੇਹਰਟਾ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਮੰਜੀ ਸਾਹਿਬ ਲਸਕਰੀ ਕੋਟਾਂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਬਨੇਸਰ ਕੁਰੂਕਸ਼ੇਤਰ ਹਰਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਵੀ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦਾ ਉਤਸ਼ਾਹ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦੀ ਸਫਲਤਾ ਦੀ ਸ਼ਾਹਦੀ ਭਰਦਾ ਹੈ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਨੌਜਵਾਨੀ ਨੂੰ ਨਰੋਆ ਰੱਖਣ ਲਈ ਹਰ ਸਾਲ ਖ਼ਾਲਸਾਈ ਖੇਡਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਵੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਉਲੀਕਿਆ ਹੈ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀਆਂ ਸਰਗਰਮੀਆਂ ਇਹ ਦਰਸਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਾਰਜਾਂ ਦੀ ਮਹਿਕ ਹਰ ਸਿੱਖ ਤੱਕ ਜਰੂਰ ਪਹੁੰਚੇਗੀ। ਸੰਸਥਾ ਵੱਲੋਂ ਅਰੰਭੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਾਰਜਾਂ ਦੀ ਚੁਫੇਰਿਉਂ ਸ਼ਲਾਘਾ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ।

**ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ
ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਖ਼ਾਲਸਾਈ ਸ਼ਾਨੋ-ਸ਼ੌਕਤ ਨਾਲ ਆਰੰਭ
ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ ਵਿਆਪੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ -ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ**



ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਅਸਥਾਨ ਵਿਖੇ ਵਿਸ਼ਾਲ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾ ਕੇ ਖ਼ਾਲਸਾਈ ਸ਼ਾਨੋ-ਸ਼ੌਕਤ ਨਾਲ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਦਾ ਆਰੰਭ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਤਹਿਤ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਹਰ ਪਿੰਡ, ਸ਼ਹਿਰ ਤੇ ਕਸਬੇ ਵਿਚ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰਮਤਿ ਫਲਸਫੇ, ਇਤਿਹਾਸ, ਗੁਰਮਤਿ ਰਹਿਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਕਦਰਾਂ-ਕੀਮਤਾਂ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਦੀ ਆਰੰਭਤਾ ਮੌਕੇ ਇਥੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮ ਵਿਚ ਜਿਥੇ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਦੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਰਾਗੀ ਜੱਥਿਆਂ ਭਾਈ ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੰਬੇ ਵਾਲੇ, ਭਾਈ ਰਾਏ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਭਾਈ ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸ੍ਰੀਨਗਰ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਗੁਰਬਾਣੀ ਕੀਰਤਨ ਜੋੜਿਆ ਉਥੇ ਪੰਥ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਕਥਾਵਾਚਕ ਭਾਈ ਪਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਸਿਧਾਂਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਕਥਾ ਵਿਚਾਰਾਂ ਕਰਕੇ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਗੁਰਮਤਿ ਰਹਿਣੀ ਅਨੁਸਾਰ ਜੀਵਨ ਜਿਉਣ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਕੀਤੀ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ ਨੇ ਵਿਚਾਰ ਸਾਂਝੇ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗੁਰਮਤਿ ਆਸ਼ੇ ਅਨੁਸਾਰ ਜੀਵਨ ਜਿਉਣਾ ਸਿੱਖ ਦਾ ਧਰਮ ਕਰਤੱਵ ਹੈ, ਜਿਸ ਲਈ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੀ ਅਣਮੁੱਲੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਅਤੇ ਸ਼ਾਨਾਮੱਤਾਂ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਸਾਡੇ ਲਈ ਮਾਰਗ ਦਰਸ਼ਨ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗੁਰਬਾਣੀ ਸਾਨੂੰ ਗਿਆਨ, ਵਿਗਿਆਨ, ਸ਼ਰਧਾ, ਵਿਸ਼ਵਾਸ, ਸਮਾਜਕ ਵਿਗਿਆਨ ਤੇ ਧਰਮ ਦਰਸ਼ਨ ਸਬੰਧੀ



ਸੁਚੱਜੀ ਸੇਧ ਦਿੰਦੀ ਹੈ ਜਿਸ ਤੋਂ ਅਗਵਾਈ ਲੈ ਕੇ ਸੰਪੂਰਨ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਉਸਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਪ੍ਰੋ: ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਅਜੋਕੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਗੁਰਮਤਿ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਨਾਲ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਜੋੜਨ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਆਰੰਭੀ ਗਈ ਇਸ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ ਵਿਆਪੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਜਿਸ ਤਹਿਤ ਪਿੰਡ ਪੱਧਰ ਤਕ ਪਹੁੰਚ ਕਰਕੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਹੇਠ ਪ੍ਰਚਾਰਕ, ਢਾਡੀ, ਕਵੀਸ਼ਰ ਤੇ ਕਥਾਵਾਚਕ ਗੁਰਮਤਿ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰਨਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਹਰ ਸਿੱਖ ਮਸਲੇ 'ਤੇ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਈ ਵੀ ਵਿਉਂਤਬੱਧ ਢੰਗ ਨਾਲ ਕਾਰਜਸ਼ੀਲ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਦੇ ਅੰਤਰਗਤ ਗੁਰਮਤਿ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੀ ਸੁਚੱਜੀ ਸੇਵਾ ਸੰਭਾਲ ਪ੍ਰਤੀ ਵੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਕਮੇਟੀਆਂ ਅਤੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸੁਚੇਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਤਾਂ ਜੋ ਬੇਅਦਬੀ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਾ ਮੰਦਭਾਗਾ ਚਲਨ ਰੋਕਿਆ ਜਾ ਸਕੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੀ ਕਿ ਇਸ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਦੇ ਨਿਰਸੰਦੇਹ ਹੀ ਸਾਰਥਕ ਨਤੀਜੇ ਨਿਕਲਣਗੇ।

ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖਤ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਜਥੇਦਾਰ ਗਿਆਨੀ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਜਥੇਦਾਰ ਗਿਆਨੀ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਨੂੰ ਪ੍ਰਚੰਡ ਕਰਨ ਲਈ ਆਰੰਭੀ ਗਈ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੁੱਖ ਲੋੜ ਦੱਸਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਇਕ ਬਹੁਤ ਹੀ ਸਲਾਘਾਯੋਗ ਉਪਰਾਲਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵਧਾਈ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਹਨ।

ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਘਰ-ਘਰ ਤਕ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਲਈ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਨਾਮ ਲੇਵਾ ਸੰਗਤਾਂ ਇਸ ਵਿਚ ਵਧਚੜ੍ਹ ਕੇ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣ ਤਾਂ ਜੋ ਸਿੱਖੀ ਦੇ ਬਾਗ ਨੂੰ ਹੋਰ ਪ੍ਰਫੁੱਲਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਦਮਦਮੀ ਟਕਸਾਲ ਦੇ ਮੁਖੀ ਬਾਬਾ ਹਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ ਨੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨਾਲ ਵਿਚਾਰ ਸਾਂਝੇ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨੌਜੁਆਨੀ ਨੂੰ ਧਰਮ ਨਾਲ ਜੋੜਨਾ ਸਾਡੀ ਸਭ ਦੀ ਸਾਂਝੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਹੈ ਜਿਸ ਲਈ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ, ਵਿਦਿਅਕ ਅਦਾਰਿਆਂ ਅਤੇ ਮਾਪਿਆਂ ਨੂੰ ਸੰਯੁਕਤ ਰੂਪ ਵਿਚ ਹੰਭਲਾ ਮਾਰਨਾ ਪਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਦੀ ਕਾਮਯਾਬੀ ਲਈ ਦਮਦਮੀ ਟਕਸਾਲ ਅਤੇ ਸੰਤ ਸਮਾਜ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਨਾਲ ਪੂਰਨ ਸਹਿਯੋਗ ਕਰੇਗਾ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜੋ ਵੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਸੌਂਪੀ ਜਾਵੇਗੀ ਉਹ ਸਮਰਪਿਤ ਹੋ ਕੇ ਨਿਭਾਉਣਗੇ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਨੇ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਦੀ ਰੂਪ ਰੇਖਾ ਸਬੰਧੀ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਅਤੇ ਸਮਾਗਮ ਵਿਚ ਪੁੱਜੀਆਂ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਅਤੇ ਸੰਗਤਾਂ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਵੀ ਕੀਤਾ।

ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਵਿਚ ਬਾਬਾ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੁਰਸਿੰਘ ਮੁਖੀ ਦਲ ਬਾਬਾ ਬਿਧੀ ਚੰਦ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਉਪ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸ. ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ, ਕੇਂਦਰੀ ਮੰਤਰੀ ਬੀਬੀ ਹਰਸਿਮਰਤ ਕੌਰ ਬਾਦਲ, ਸਾਬਕਾ ਮੰਤਰੀ ਸ. ਸਿਕੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਲੂਕਾ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਕਾਇਮਪੁਰ, ਜੂਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਾਬਾ ਬੂਟਾ ਸਿੰਘ, ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ, ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ, ਬੀਬੀ ਜੋਗਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਭਾਈ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਗਰੇਵਾਲ, ਸ. ਜੈਪਾਲ ਸਿੰਘ ਮੰਡੀਆਂ, ਸ. ਸਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਤਲਵੰਡੀ ਭਾਈ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬੀਬੀ ਜਗੀਰ ਕੌਰ, ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਬੀਬੀ ਬਲਜਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖਡੂਰ ਸਾਹਿਬ, ਗਿਆਨੀ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਹੈਡ ਗ੍ਰੰਥੀ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ, ਭਾਈ ਪਰਣਾਮ ਸਿੰਘ ਹੈਡ ਗ੍ਰੰਥੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਦੂਖਨਿਵਾਰਨ ਸਾਹਿਬ ਪਟਿਆਲਾ, ਬਾਬਾ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੜੂ ਸਾਹਿਬ, ਬਾਬਾ ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਹਰਿਆਣਾ, ਬਾਬਾ ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਟਾਹਲਾ ਸਾਹਿਬ, ਬਾਬਾ ਵੀਰ ਸਿੰਘ ਦਿਆਲਪੁਰ, ਬਾਬਾ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਕਿਲ੍ਹਾ ਅਨੰਦਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਵਾਲੇ, ਬਾਬਾ ਰਾਜਾ ਸਿੰਘ ਕਾਲਝਰਾਣੀ, ਮੈਂਬਰ ਸ. ਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਕੋਲਿਆਂਵਾਲੀ, ਸ. ਮੋਹਣ ਸਿੰਘ ਬੰਗੀ, ਸ. ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਕੋਟ ਸਮੀਰ, ਸ. ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਝੱਬਰ, ਸ. ਜਗਸੀਰ ਸਿੰਘ ਮਾਂਗੋਆਣਾ, ਸ. ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਜੱਲਾ, ਸ. ਮਿੱਠੂ ਸਿੰਘ ਕਾਹਨੇਕੇ, ਸ. ਗੁਰਤੇਜ ਸਿੰਘ ਵੱਡੇ, ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰਾਏਪੁਰ, ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਵਣਵਾਲਾ, ਸ. ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੱਪੀਆਣਾ, ਸ. ਹਰਤੇਜ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰਵਾਲਾ, ਸ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੁੰਘਾ, ਬਾਬਾ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਤਲੋਕੇਵਾਲਾ, ਸ. ਮੇਜਰ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋਂ, ਸ. ਰਤਨ ਸਿੰਘ ਜੱਫਰਵਾਲ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਚੈਨ ਸਿੰਘ ਧਰਮਪੁਰਾ, ਸ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ, ਸ. ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਤਲਵੰਡੀ, ਸ. ਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਹਿਤਾ, ਸ. ਸੁਖਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਮਰਾੜ, ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਬਾਠ, ਸ. ਨਵਤੇਜ ਸਿੰਘ ਕਾਉਣੀ, ਸ. ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਕਰਮੂਵਾਲਾ, ਸ. ਲਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਅਰਾਈਆਵਾਲਾ, ਬੀਬੀ ਹਰਜੀਤ ਕੌਰ ਭੋਲੂਵਾਲਾ, ਸ. ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਜਲਾਲਉਸਮਾਂ, ਭਾਈ ਸੁਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਸਟੱਡੀ ਸਰਕਲ, ਸ. ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਕਾਂਝਲਾ, ਸ. ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸਿੰਘ ਭੱਟੀ, ਸ. ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਬੁਰਜ ਮਹਿਮਾ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਧਿਕਾਰੀ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਮੀਰੀ-ਪੀਰੀ ਦਾ ਸਿੱਖਾਂ ਤੇ ਧਰਮ ਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦਾ ਸੁਮੇਲ

-ਡਾ. ਪਰਮਵੀਰ ਸਿੰਘ*

ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਹੀ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਅਤੇ ਪ੍ਰੰਪਰਾਵਾਂ ਦਾ ਅੰਗ ਹਨ। ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜ ਦੋ ਅਜਿਹੀਆਂ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਹਨ ਜਿਹੜੀਆਂ ਕਿ ਮਨੁੱਖ, ਸਮਾਜ, ਪਰਿਵਾਰ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਕਾਰਜਸ਼ੈਲੀ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਕ ਤੋਂ ਬਗੈਰ ਦੂਜੀ ਸੰਸਥਾ ਅਧੂਰੀ ਮੰਨੀ ਗਈ ਹੈ ਜਾਂ ਇੰਝ ਕਹਿ ਲਵੋ ਕਿ ਦੋਵਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਵਲ ਕਿਸੇ ਇਕ ਸੰਸਥਾ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਧਰਮ ਸਮਾਜ 'ਤੇ ਭਾਰੂ ਹੋ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਕੱਟੜਪੁਣੇ ਦਾ ਜ਼ੋਰ ਵੱਧ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇ ਰਾਜਸੀ ਸ਼ਕਤੀ ਧਰਮ ਨੂੰ ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦੇਣ ਲੱਗ ਪਵੇ ਤਾਂ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਜਬਰ ਅਤੇ ਜੁਲਮ ਦਾ ਜ਼ੋਰ ਵੱਧ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇੱਕ ਸੰਸਥਾ ਦੂਜੀ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੀ ਨਹੀਂ ਕਰਦੀ ਬਲਕਿ ਦੂਜੀ ਸੰਸਥਾ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਅਨੁਸਾਰ ਚਲਾਉਣ ਦੀ ਬਿਰਤੀ ਵੀ ਧਾਰਨ ਕਰ ਲੈਂਦੀ ਹੈ ਜਿਸ ਨਾਲ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਅਰਾਜਕਤਾ ਫੈਲਣ ਦਾ ਖ਼ਤਰਾ ਵੱਧ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਧਰਮ ਅੰਤਰਮੁਖੀ ਨਿਯਮਾਂ ਨੂੰ ਧਾਰਨ ਕਰ ਕੇ ਮਨ ਨੂੰ ਜਿੱਤਣ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਰਾਜ ਬਾਹਰਮੁਖੀ ਨਿਯਮਾਂ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰ ਕੇ ਰਾਜ ਦੀਆਂ ਹੱਦਾਂ ਨੂੰ ਫੈਲਾਉਣ ਦਾ ਕਾਰਜ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਧਰਮ ਅਧਿਆਤਮਿਕਤਾ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਵਿਚ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਰਾਜ ਅਧਿਆਤਮਿਕਤਾ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਵਿਚ ਰੁਕਾਵਟ ਪਾਉਣ ਵਾਲਿਆਂ ਤੋਂ ਸੁਰੱਖਿਆ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਦੋਵਾਂ ਦੇ ਆਪੋ-ਆਪਣੇ ਨਿਯਮ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਾਰਜ ਕਰਨਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਦੋਵੇਂ ਸੰਜੁਕਤ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕਾਰਜ ਕਰਨ ਤਾਂ ਹੀ ਸਮਾਜ ਦਾ ਸਰਬ-ਪੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਸੰਭਵ ਹੈ। ਪੁਰਾਤਨ ਭਾਰਤੀ ਪ੍ਰੰਪਰਾ ਵਿਚ ਰਿਸ਼ੀ ਅਤੇ ਰਾਜੇ ਦਾ ਸੁਮੇਲ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਰਿਸ਼ੀ ਧਰਮ ਦਾ ਪ੍ਰਤੀਕ ਹੈ ਅਤੇ ਰਾਜਾ ਰਾਜਸੱਤਾ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਦੇਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਦੋਵੇਂ ਮਿਲ ਕੇ ਰਾਜ ਦੀ ਸਮਾਜਿਕ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਸੁਚਾਰੂ ਰੂਪ ਵਿਚ ਚਲਾਉਣ ਦਾ ਕਾਰਜ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਤਿਹਾਸ ਵਿਚ ਜਦੋਂ ਵੀ ਇਹ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਤੋਂ ਦੂਰ ਹੋਏ ਹਨ, ਸਮਾਜ ਦੀ ਆਦਰਸ਼ ਰੂਪ ਵਿਚ ਚਲਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋਈ ਹੈ। ਭਾਰਤੀ ਇਤਿਹਾਸ ਵਿਚ ਸ਼ਕਤੀਹੀਣ ਧਰਮ ਦੀ ਜੇ ਦੁਰਦਸ਼ਾ ਹੋਈ ਹੈ ਉਹ ਸਭ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਹੈ। ਹਿੰਦੂ, ਜੈਨ ਅਤੇ ਬੁੱਧ ਧਰਮ ਦੀ ਮਿਸਾਲ ਸਾਡੇ ਸਾਹਮਣੇ ਹੈ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਧਾਰਮਿਕ ਪ੍ਰੰਪਰਾਵਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਰਾਖੀ ਕਰਨੀ ਸੀ ਪਰ ਰਾਜਸੱਤਾ ਪੱਖੋਂ ਨਿਰਬਲ ਹੋ ਜਾਣ ਕਰਕੇ ਇਹ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਗੁਲਾਮ ਹੋਣ ਤੋਂ ਨਹੀਂ ਬਚਾ ਸਕੇ। ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਖੜੀਆਂ ਨੇ ਸੂਰਬੀਰਾਂ ਵਾਂਗ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਰੱਖਿਆ ਦਾ ਧਰਮ ਛੱਡ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਹ ਮਲੇਛ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਉਹ ਬੋਲੀ ਬੋਲਦੇ ਹਨ:

ਖੜੀਆ ਤ ਧਰਮੁ ਛੋਡਿਆ ਮਲੇਛ ਭਾਖਿਆ ਗਹੀ॥

ਸ੍ਰਿਸਟਿ ਸਭ ਇਕ ਵਰਨ ਹੋਈ ਧਰਮ ਕੀ ਗਤਿ ਰਹੀ॥

ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਚ ਮੀਰੀ ਅਤੇ ਪੀਰੀ ਅਜਿਹੀਆਂ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਹਨ ਜਿਹੜੀਆਂ ਰਾਜ ਅਤੇ ਧਰਮ ਦੇ ਆਦਰਸ਼ਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਤੀਕ ਮੰਨੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਆਦਰਸ਼ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਲਈ ਉਤਮ ਮੰਨੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਇਹ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਇਕ ਪਾਸੇ ਅਧਿਆਤਮਿਕ ਅਤੇ ਸਦਾਚਾਰਕ ਜੀਵਨ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਆਦਰਸ਼ ਰਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। ਮੀਰ ਸ਼ਬਦ ਹਾਕਮ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪੀਰ ਸ਼ਬਦ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਪੀਰਾਂ-ਫਕੀਰਾਂ ਜਾਂ ਅਧਿਆਤਮਿਕ ਪੁਰਖਾਂ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਪੀਰੀ ਅਧਿਆਤਮਿਕਤਾ ਦੀ ਲਖਾਇਕ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿਚੋਂ ਸਤ, ਸੰਤੋਖ, ਦਯਾ, ਧਰਮ ਅਤੇ ਧੀਰਜ ਜਿਹੇ ਗੁਣ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਅਧੀਨ ਮਾਨਸਿਕ ਅਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਮਨ ਤ੍ਰਿਸ਼ਨਾਵਾਂ ਤੋਂ ਅਤੀਤ ਹੋ ਕੇ ਪ੍ਰਭੂ ਨਾਲ

*ਪੰਜਾਬੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਪਟਿਆਲਾ।

ਜੁੜਦਾ ਹੈ। ਪੀਰੀ ਨੂੰ ਧਰਮ ਦੀ ਜੜ੍ਹ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਹੜਾ ਕਿ ਮਨੁੱਖੀ ਏਕਤਾ, ਪ੍ਰੇਮ, ਭਾਈਚਾਰੇ ਅਤੇ ਸਹਿਰੋਂਦ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਪੈਦਾ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਪੀਰੀ ਜੀਵਨ ਦੇ ਅਧਿਆਤਮਿਕ ਵਿਕਾਸ ਵਿਚ ਅਹਿਮ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਉਂਦੀ ਹੈ ਜਿਸ ਨਾਲ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਨੈਤਿਕ ਕਦਰਾਂ ਕੀਮਤਾਂ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤੀ ਮਿਲਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਰਵਾਨਗੀ ਵਿਚ ਅੱਗੇ ਵਧਦਾ ਹੈ। ਧਰਮ ਤੋਂ ਬਗੈਰ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਨੈਤਿਕਤਾ ਦੇ ਬੰਧਨ ਵਿਚ ਲੰਮਾ ਸਮਾਂ ਬੰਨ੍ਹ ਸਕਣਾ ਔਖਾ ਹੈ। ਮੀਰੀ ਰਾਜਸੀ ਪ੍ਰਭੂ ਸੱਤਾ ਦਾ ਪ੍ਰਤੀਕ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿਚੋਂ ਰਾਜੇ ਦੇ ਗੁਣਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਰਾਜੇ ਦਾ ਹਰ ਇਕ ਬੋਲ ਅਤੇ ਕੰਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਾ ਸਿਧਾਂਤ ਆਮ ਲੋਕ ਮਨਾਂ ਵਿਚ ਦ੍ਰਿੜ੍ਹਤਾ, ਨੈਤਿਕਤਾ, ਅਧਿਆਤਮਿਕਤਾ ਅਤੇ ਸਵੈਮਾਨ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਨੂੰ ਉਜਾਗਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਨਿਰਭਉ ਅਤੇ ਨੈਤਿਕ ਬਨਾਉਣ ਦੀ ਦਿਸ਼ਾ ਵੱਲ ਸੇਧਿਤ ਇਹ ਸਿਧਾਂਤ 'ਹਲੇਮੀ ਰਾਜ' ਦੇ ਸੰਕਲਪ ਦਾ ਸੁਪਨਾ ਸਾਕਾਰ ਕਰਨ ਦਾ ਮਾਰਗ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਮੀਰੀ-ਪੀਰੀ ਦੀ ਜੀਵਨ-ਜੁਗਤ ਆਦਰਸ਼ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਦਾ ਕਾਰਜ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਰਾਜ ਤੋਂ ਬਗੈਰ ਧਰਮ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਅਤੇ ਧਰਮ ਤੋਂ ਬਗੈਰ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਸਦਾਚਾਰ ਕਾਇਮ ਨਹੀਂ ਰਹਿ ਸਕਦਾ। ਭਾਵੇਂ ਕਿ ਮੁੱਢਲੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਰਾਜ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਕਾਰਜ ਲਈ ਬਲ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਤੋਂ ਵੀ ਇਨਕਾਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਇਸ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਗਿਆਨੀ ਗਿਆਨ ਸਿੰਘ ਇਸ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕਰਦੇ ਹਨ:

ਰਾਜ ਕਿਸੇ ਕੋ ਕੋਇ ਨ ਦੈਹੈ। ਜੋ ਲੈਹੈ ਨਿਜ ਬਲ ਸੋ ਲੈਹੈ।

ਬਲ ਨਾਲ ਰਾਜ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਇਕ ਪੜਾਅ ਹੈ। ਰਾਜ ਨੂੰ ਸੁਚਾਰੂ ਰੂਪ ਵਿਚ ਚਲਾਉਣਾ ਅਤੇ ਇਸ ਵਿਚ ਸ਼ਾਂਤੀ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣੀ ਇਸ ਤੋਂ ਅਗਲਾ ਅਤੇ ਵਧੇਰੇ ਔਖਾ ਪੜਾਅ ਹੈ। ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਚ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੀ ਮਿਸਾਲ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜਿਸ ਨੇ ਕਰਤੋ ਸੰਘਰਸ਼ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਖ਼ਾਲਸਾ ਰਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕਰ ਕੇ ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਲਿਤਾੜੇ ਜਾ ਰਹੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਲੋਕ ਰਾਜ ਦਾ ਸੁਆਦ ਚਖਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੁਆਰਾ ਪਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਲੀਹਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਹੀ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਮਿਸਲਾਂ ਦਾ ਰਾਜ ਕਾਇਮ ਹੋਇਆ ਸੀ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਮਾਜਿਕ ਪ੍ਰਬੰਧ ਨੂੰ ਸੁਚਾਰੂ ਰੂਪ ਵਿਚ ਚਲਾ ਕੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੀਆਂ ਕਦਰਾਂ-ਕੀਮਤਾਂ ਵੱਲ ਖਿਚਿਆ। ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਰਾਜ ਪ੍ਰਬੰਧ ਦੀ ਮਿਸਾਲ ਵੀ ਕਿਸੇ ਤੋਂ ਲੁਕੀ ਹੋਈ ਨਹੀਂ ਹੈ।

ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਲੋਕਤੰਤਰੀ ਰਾਜ ਪ੍ਰਬੰਧ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਲਈ ਬਲ ਦੀ ਬਜਾਏ ਗਿਆਨ, ਸੇਵਾ, ਸੰਗਠਨ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਖੁਸ਼ਹਾਲੀ ਆਦਿ ਦੀ ਵਧੇਰੇ ਲੋੜ ਪੈਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਢੰਗ ਨਾਲ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੇ ਰਾਜ ਵਿਚ ਵੀ ਰਾਜੇ ਦਾ ਮੁੱਖ ਉਦੇਸ਼ ਲੋਕਾਈ ਦੀ ਭਲਾਈ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਭਲਾਈ ਤਾਂ ਹੀ ਸੰਭਵ ਹੈ ਜੇ ਰਾਜ ਵਿਚ ਸ਼ਾਂਤੀ, ਪ੍ਰੇਮ ਅਤੇ ਭਾਈ-ਚਾਰੇ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਕਾਇਮ ਹੋਵੇ। ਹਾਕਮ ਦੀ ਨੀਤੀ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਏ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਚੋਂ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਕਾਨੂੰਨ ਦਾ ਡੰਡਾ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਮਾਜਿਕ ਦਾਇਰੇ ਵਿਚ ਰੱਖਣ ਦਾ ਇੱਕ ਸਾਧਨ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਬਹੁ-ਗਿਣਤੀ ਲੋਕ ਇਸ ਨੂੰ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰੀ ਹੋ ਜਾਣ ਤਾਂ ਇਸ ਦਾ ਭਾਵ ਕਿ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਚ ਕੁਝ ਅਜਿਹੀਆਂ ਖਾਮੀਆਂ ਮੌਜੂਦ ਹਨ ਜਿਹੜੀਆਂ ਲੋਕ ਹਿਤਾਂ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਨਹੀਂ ਕਰਦੀਆਂ। ਧਰਮ ਅਧਾਰਿਤ ਸੱਚਾਈ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਭਲਾਈ ਅਜਿਹੇ ਗੁਣ ਮੰਨੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਜਿਹੜੇ ਸਦੀਵ ਕਾਲ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘੇਰੇ ਵਿਚ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਰਾਜ ਸ਼ਕਤੀ ਦੀ ਲੋੜ ਪੈਂਦੀ ਹੈ ਜਿਹੜੀ ਕਿ ਰਾਜ ਪ੍ਰਬੰਧ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਨੂੰ ਇਕ ਦੂਜੇ ਦੇ ਪ੍ਰਸੰਗ ਵਿਚ ਸਮਝਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਨਾ ਕਿ ਇਕ ਪਾਸੜ ਨੀਤੀ ਧਾਰਨ ਕਰ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੇ ਰਾਹ ਤੋਰਿਆ ਜਾਵੇ। ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਨੇ ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਨੂੰ ਇਕ ਦੂਜੇ ਦੀਆਂ ਪੂਰਕ ਮੰਨਿਆ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦਾ ਸੁਮੇਲ ਨਾਂ ਤਾਂ ਧਾਰਮਿਕ ਕੱਟੜਤਾ ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਹਾਕਮ ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ 'ਤੇ ਜ਼ੁਲਮ ਕਰਨ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸੁਮੇਲ ਜ਼ੁਲਮ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸਹਿਣ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਧਾਰਮਿਕ ਅਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਧਾਰਮਿਕ ਕਦਰਾਂ-ਕੀਮਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਦੂਜੇ ਦੇ ਧਾਰਮਿਕ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਾ ਸਤਿਕਾਰ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਸੁਮੇਲ ਨੂੰ ਸਮਾਜਿਕ, ਸਦਾਚਾਰਕ ਅਤੇ ਧਰਮ-ਨਿਰਪੱਖਤਾ ਦਾ ਸਮੂਹ ਕਿਹਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ 'ਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ

-ਤਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੁੱਟਰ*

ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕੁਝ ਰਾਜਨੀਤਕ ਮੁੱਦਿਆਂ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਸੂਬਾ ਪੱਧਰੀ ਧਰਨਿਆਂ 'ਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੀ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਸਬੰਧੀ ਕੁਝ ਧਾਰਮਿਕ ਆਗੂਆਂ ਵੱਲੋਂ ਇਤਰਾਜ਼ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੰਥਕ ਰਾਜਨੀਤੀ 'ਚ ਨਵੀਂ ਚਰਚਾ ਛਿੜ ਗਈ ਹੈ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਸਿੱਖ ਹਲਕੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਰਾਜਨੀਤਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਤੋਂ ਇਕ ਨਿਰਧਾਰਤ ਦੂਰੀ ਬਣਾ ਕੇ ਨਿਰੋਲ ਧਾਰਮਿਕ ਖੇਤਰ 'ਚ ਚੱਲਣ ਦੀ ਨਸੀਹਤ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਸਿੱਖ ਸਿਆਸਤ ਦੇ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਕ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵਿਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਸਰੋਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਇਕੱਠਿਆਂ ਵੀ ਦੇਖ ਰਹੇ ਹਨ।

ਨਿਰਸੰਦੇਹ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਸਥਾ ਹੈ, ਪਰ ਇਸ ਦੀ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ 'ਚ ਵੀ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਭੂਮਿਕਾ ਨੂੰ ਮਨਫੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਉਂਜ ਵੀ ਸਿੱਖ ਧਰਮ 'ਚ 'ਮੀਰੀ-ਪੀਰੀ' ਦਾ ਸਿਧਾਂਤ ਧਰਮ ਦੀ ਤਾਬਿਆ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦਾ ਸਰੂਪ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਤਾਹੀਓਂ ਬੁਨਿਆਦੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਿੱਖ ਪ੍ਰੰਪਰਾ 'ਚ ਧਰਮ ਨਾਲੋਂ ਰਾਜਨੀਤੀ ਨੂੰ ਅੱਡ ਕਰਕੇ ਨਹੀਂ ਦੇਖਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਖੇਤਰੀ ਰਾਜਨੀਤੀ 'ਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਪ੍ਰਭਾਵ ਇਸ ਗੱਲ ਵਿਚ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚ ਧਾਰਮਿਕ ਮੁੱਦਿਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਿੱਖਾਂ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਮੁੱਦੇ ਵੀ ਉਠਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ 'ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ' ਵੀ ਇਸ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਤਾਕਤ ਕਾਰਨ ਆਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਇਹ ਗੱਲ ਵੱਖਰੀ ਹੈ ਕਿ ਕਦੇ ਇਹ ਸੰਸਥਾ ਰਾਜਨੀਤੀ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਦੀ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਕਦੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਇਸ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਸਰੋਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣਨ ਲਈ ਇਸ ਦੀ ਹੋਂਦ ਦੇ ਕਾਰਨਾਂ, ਬੁਨਿਆਦੀ ਖਾਸੇ, ਸੰਕਲਪ ਅਤੇ ਕਾਰਜਸ਼ੈਲੀ ਨੂੰ ਸਮਝਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਗੁਰਧਾਮਾਂ ਨੂੰ ਭ੍ਰਿਸ਼ਟ ਮਸੰਦਾਂ ਦੇ ਕਬਜ਼ੇ 'ਚੋਂ ਆਜ਼ਾਦ ਕਰਵਾ ਕੇ ਨਿਰੋਲ ਧਾਰਮਿਕ ਸੇਵਾ-ਸੰਭਾਲ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਲਈ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਮਸੰਦ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਹਕੂਮਤ ਦੀ ਸਰਪ੍ਰਸਤੀ ਨਾਲ ਗੁਰਧਾਮਾਂ 'ਤੇ ਕਾਬਜ਼ ਹੋ ਕੇ ਗੁਰੂ-ਘਰ ਦੀ ਕਾਰ-ਭੇਟਾ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਕਰਦਿਆਂ ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ ਅੰਦਰ ਕੁਕਰਮ ਅਤੇ ਐਸ਼ਪ੍ਰਸਤੀ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਵੀਹਵੀਂ ਸਦੀ ਦੇ ਦੂਜੇ ਦਹਾਕੇ 'ਚ 'ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸੁਧਾਰ ਲਹਿਰ' ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਇਕ ਸਰਗਰਮ ਅੰਦੋਲਨ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਇਆ। ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ੧੨ ਅਕਤੂਬਰ, ੧੯੨੦ ਨੂੰ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦਾ ਮਹੰਤਾਂ ਕੋਲੋਂ ਕਬਜ਼ਾ ਛੁਡਾ ਲਿਆ। ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸੇਵਾ-ਸੰਭਾਲ ਲਈ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੇ ਇਕ ਸਤਿਕਾਰਤ ਆਗੂ ਜਥੇਦਾਰ ਤੇਜਾ ਸਿੰਘ ਭੁੱਚਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ੨੫ ਸਿੰਘਾਂ ਦੇ ਜਥੇ ਨੂੰ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਸੌਂਪੀ ਗਈ।

ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਤੁਰੰਤ ਪ੍ਰਭਾਵ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਕੀ ਢਾਂਚੇ ਨੂੰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਨਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ 'ਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਦਖ਼ਲ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਦੀ ਮਨਸ਼ਾ ਨਾਲ ਅਗਲੇ ਹੀ ਦਿਨ ੧੩ ਅਕਤੂਬਰ, ੧੯੨੦ ਨੂੰ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਰਾਹੀਂ

*ਸ਼ਹੀਦ ਬਾਬਾ ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ ਕਾਲੋਨੀ, ਸ੍ਰੀ ਦਸਮੇਸ਼ ਅਕੈਡਮੀ ਰੋਡ, ਸ੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ। ਫ਼ੋਨ: ੯੮੭੮੦-੨੦੦੦੮

ਐਡਹਾਕ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕਰਵਾ ਦਿੱਤਾ। ਮਹੰਤਾਂ ਕੋਲੋਂ ਛੁਡਵਾ ਕੇ ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ ਦੇ ਸੁਚੱਜੇ ਅਤੇ ਇਕਰੂਪ ਪ੍ਰਬੰਧ ਲਈ, ਇਕ ਕੇਂਦਰੀ ਸੰਸਥਾ ਦੀ ਲੋੜ 'ਤੇ ਦੀਰਘ ਪੰਥਕ ਵਿਚਾਰ-ਵਟਾਂਦਰੇ ਲਈ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਾਸੀ ਡਾ: ਗੁਰਬਖਸ਼ ਸਿੰਘ ਸੇਵਕ ਨੇ ਸਮੂਹ ਖ਼ਾਲਸਾ ਪੰਥ ਨੂੰ ੧੫ ਨਵੰਬਰ, ੧੯੨੦ ਨੂੰ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ 'ਤੇ ਇਕੱਤਰਤਾ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦੇ ਦਿੱਤਾ। ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਇਸ ਜਾਗਰੂਕ ਲਾਮਬੰਦੀ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਭੈਅ-ਭੀਤ ਹੋ ਗਈ ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਜਥੇਬੰਦ ਹੋਣ ਤੋਂ ਰੋਕਣ, ਸਿੱਖਾਂ 'ਚ ਫੁੱਟ ਪਾਉਣ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਵਫ਼ਾਦਾਰਾਂ ਰਾਹੀਂ ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਹੇਠ ਰੱਖਣ ਦੇ ਮਕਸਦ ਨਾਲ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦੀ ਸਲਾਹ ਨਾਲ ਆਪਣੀ ਇਕ ੩੬ ਮੈਂਬਰੀ ਅਸਥਾਈ ਸਲਾਹਕਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰ ਦਿੱਤਾ।

ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਸਨਮੁਖ ੧੫ ਨਵੰਬਰ, ੧੯੨੦ ਨੂੰ ੧੦ ਹਜ਼ਾਰ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਿੱਖ ਇਕੱਤਰ ਹੋਏ। ਸਿੱਖ ਸੰਗਤਾਂ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਬਣਾਈ ੩੬ ਮੈਂਬਰੀ ਸਲਾਹਕਾਰ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਦਿਆਂ ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ ਦੀ ਸੇਵਾ-ਸੰਭਾਲ ਲਈ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਕਮੇਟੀ ਚੁਣੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਦਾ ਨਾਂ 'ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ' ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਦੇ ਕੁੱਲ ੧੭੫ ਮੈਂਬਰ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ ਨੂੰ ਮਹੰਤਾਂ ਕੋਲੋਂ ਛੁਡਵਾਉਣ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਅਨੁਸਾਰੀ ਪ੍ਰਬੰਧ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਸਿੱਖ ਸੇਵਕਾਂ ਦੇ ਜਥੇ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੇ ਮਕਸਦ ਨਾਲ ੧੪ ਦਸੰਬਰ, ੧੯੨੦ ਨੂੰ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਸਨਮੁਖ ਮੁੜ ਹੋਈ ਇਕੱਤਰਤਾ ਦੌਰਾਨ 'ਅਕਾਲੀ ਦਲ' ਦਾ ਗਠਨ ਹੋਇਆ, 'ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ' ਸ਼ਬਦ ਇਸ ਨਾਲ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਜੁੜ ਗਿਆ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵੱਲੋਂ ਮਿਲ ਕੇ ਪ੍ਰਚੰਡ ਕੀਤੀ 'ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸੁਧਾਰ ਲਹਿਰ' ਸਬੰਧੀ ਖੁਫ਼ੀਆ ਏਜੰਸੀਆਂ ਦੀਆਂ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਭੈਅ-ਭੀਤ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਸਨ ਕਿ ਇਹ ਸੰਘਰਸ਼ ਰਾਜਨੀਤਕ ਰੂਪ ਧਾਰਨ ਕਰ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ 'ਅਕਾਲੀ' ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਆੜ ਹੇਠ ਸਿੱਖ ਰਾਜ ਨੂੰ ਪੁਨਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਤਤਪਰ ਹੋ ਰਹੇ ਹਨ। ਅੰਗਰੇਜ਼ ਹਕੂਮਤ ਨੇ ੧੨ ਅਕਤੂਬਰ, ੧੯੨੩ ਨੂੰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਨੂੰ ਗ਼ੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਕਰਾਰ ਦਿੱਤਾ, ਭਾਵੇਂ ਕਿ ਬਾਅਦ ਵਿਚ 'ਸਿੱਖ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਐਕਟ-੧੯੨੫' ਰਾਹੀਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਮਾਨਤਾ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਸੰਨ ੧੯੨੯ ਵਿਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੁਆਰਾ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਨੀਤੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਨੁਸਾਰ ਇਸ ਦੇ ਪੰਜ ਮੁੱਖ ਉਦੇਸ਼ ਸਿੱਧੇ ਗਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਇਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਉਦੇਸ਼ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹੋਂਦ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣਾ ਹੈ। ਇਸ ਉਦੇਸ਼ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸ਼ੁਰੂ ਤੋਂ ਹੀ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਪਾਰਟੀ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਨਾਲ ਰਲ ਕੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਲਹਿਰਾਂ 'ਚ ਵੀ ਬਰਾਬਰ ਹਿੱਸਾ ਲੈਂਦੀ ਆਈ ਹੈ। ਭਾਰਤ-ਪਾਕਿ ਵੰਡ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਅਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਵੀ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਮੁੱਦਿਆਂ 'ਤੇ ਆਪਣੇ ਇਜਲਾਸਾਂ ਅੰਦਰ ਬਾਕਾਇਦਾ ਮਤੇ ਪਾਸ ਕਰਕੇ ਆਪਣੇ ਨੀਤੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਤੈਅ ਕਰਦੀ ਰਹੀ। ਇਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਰਾਜਨੀਤਕ ਮਤਾ ੨੭ ਫਰਵਰੀ, ੧੯੪੩ ਨੂੰ ਪਾਸ ਕਰਕੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ 'ਸਿੱਖ ਸੂਬਾ' ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਉਠਾਈ ਅਤੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਤਜਵੀਜ਼ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨਦੇਹ ਐਲਾਨਿਆ ਸੀ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬੀ ਸੂਬੇ ਦੇ ਗਠਨ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਨਾਲ ਰਲ ਕੇ ਲੰਬਾ ਸੰਘਰਸ਼ ਕੀਤਾ। ੭੦ ਵਿਆਂ ਅਤੇ ੮੦ਵਿਆਂ ਦੇ ਦਹਾਕੇ ਦੌਰਾਨ ਰਾਜਾਂ ਲਈ ਵੱਧ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਮੰਗ, ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਬਣਾਉਣ, ਦਰਿਆਈ ਪਾਣੀਆਂ ਦੇ ਮੁੱਦੇ, ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲਦੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਕਰਨ ਸਮੇਤ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਧਾਰਮਿਕ, ਰਾਜਨੀਤਕ ਅਤੇ ਭੂਗੋਲਿਕ ਮਸਲਿਆਂ 'ਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਧਰਮ ਯੁੱਧ ਮੋਰਚੇ 'ਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦਾ ਪੂਰਾ ਸਹਿਯੋਗ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਰਿਹਾ।

੮ ਅਪ੍ਰੈਲ, ੧੯੮੨ ਨੂੰ ਜਦੋਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਇੰਦਰਾ ਗਾਂਧੀ ਕਪੂਰੀ ਵਿਚ ਸਤਿਲੁਜ ਯਮੁਨਾ ਲਿੰਕ ਨਹਿਰ

ਦਾ ਟੱਕ ਲਾਉਣ ਪਹੁੰਚੀ ਤਾਂ ਉਸ ਵੇਲੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ 'ਚ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਉਥੇ ਜਾ ਕੇ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ, ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਤਤਕਾਲੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਥੇਦਾਰ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਟੌਹੜਾ ਅਤੇ ਮੌਜੂਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ, ਜੋ ਉਸ ਵੇਲੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅਕਾਲੀ ਜਥਾ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਸਨ, ਨੇ ਵੀ ਪੁਲਿਸ ਦੀਆਂ ਲਾਠੀਆਂ ਦਾ ਕਹਿਰ ਪਿੰਡੇ 'ਤੇ ਸਹਿਆ। ਸੰਨ ੧੯੮੪ ਦੇ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ 'ਤੇ ਫੌਜੀ ਹਮਲੇ ਅਤੇ ਨਵੰਬਰ '੮੪ ਦੇ ਸਿੱਖ ਵਿਰੋਧੀ ਕਤਲੇਆਮ ਦੇ ਇਨਸਾਫ਼ ਲਈ ਵੀ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਸਾਂਝੀ ਆਵਾਜ਼ ਉਠਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਸੰਨ ੧੯੯੮ ਵਿਚ ਜਦੋਂ ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਸਥਿਤ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਨਗਰ ਨੂੰ ਨਵੇਂ ਬਣ ਰਹੇ ਰਾਜ ਉਤਰਾਂਚਲ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਕਰਨ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਆਇਆ ਤਾਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਉਸ ਦਾ ਇਸ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਡਟਵਾਂ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ ਕਿ ਅਜਿਹਾ ਕਰਨ ਨਾਲ ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਵਿਚ ਰਹਿ ਰਹੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਹਿਤਾਂ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਭਾਵੇਂ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਨਗਰ ਨੂੰ ਉਤਰਾਂਚਲ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹੋਣੇਂ ਰੋਕਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਿਆ, ਪਰ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਹਿਤਾਂ ਵਿਚ ਉਥੇ ਕੁਝ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਵਿਵਸਥਾਵਾਂ ਕਰਨ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਦਬਾਅ ਕਾਰਨ ਹੀ ਮਜਬੂਰ ਹੋਣਾ ਪਿਆ।

ਪਿਛਲੇ ਸਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਦਵਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਅਤੇ ਭਾਈ ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਰਾਜੇਆਣਾ ਦੀ ਫਾਂਸੀ ਮੁਆਫ਼ੀ, ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ 'ਚ ਵਸਦੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਕਾਲੀ ਸੂਚੀ ਖ਼ਤਮ ਕਰਵਾਉਣ, ਸਿੱਖ ਬੰਦੀਆਂ ਦੀ ਰਿਹਾਈ ਲਈ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਿੱਖ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਦੀ ਤਰਜ਼ਮਾਨੀ ਕਰਦਿਆਂ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਤੱਕ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਪੈਰਵੀ ਕਰਦੀ ਆ ਰਹੀ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਜਦੋਂ ਦਰਿਆਈ ਪਾਣੀਆਂ ਦੀ ਵੰਡ ਦਾ ਮੁੱਦਾ ਭਖਿਆ ਤਾਂ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ 'ਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਕਾਰਜਕਾਰਨੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਦਰਿਆਈ ਪਾਣੀਆਂ ਦੀ ਰਖਵਾਲੀ ਲਈ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕਰਕੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਹਿਤਾਂ ਲਈ ਆਪਣੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕੀਤਾ। ਸ਼ੁਰੂ ਤੋਂ ਹੀ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਾਲ ਰਾਜਨੀਤਕ ਕੰਮਾਂ 'ਚ ਮਾਰਗ-ਦਰਸ਼ਕ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਉਂਦੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਸੰਨ ੧੯੯੨ ਤੋਂ ੧੯੭੨ ਤੱਕ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੰਤ ਚੰਨਣ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੰਤ ਫ਼ਤਹਿ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਸਿੱਖ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹਿਤਾਂ ਲਈ ਜ਼ਿਕਰਯੋਗ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ। ਲਗਪਗ ੨੭ ਸਾਲ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਹੇ ਜਥੇਦਾਰ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਟੌਹੜਾ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਕਮੇਟੀਆਂ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ੫ ਵਾਰ ਰਾਜ ਸਭਾ ਮੈਂਬਰ ਰਹੇ। ੧੯੯੭ ਦੀਆਂ ਪੰਜਾਬ ਚੋਣਾਂ ਦੌਰਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵੱਲੋਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੇ ਸਮਰਥਕਾਂ ਨੂੰ ੨੦ ਦੇ ਲਗਪਗ ਟਿਕਟਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਅਤੇ ਅਕਾਲੀ-ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ 'ਚ ੫ ਸਮਰਥਕਾਂ ਨੂੰ ਮੰਤਰੀ-ਮੰਡਲ 'ਚ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਬੇਸ਼ੱਕ ਇਹ ਗੱਲ ਠੀਕ ਹੈ ਕਿ ਅੱਜ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੀ ਸਿੱਖ ਸਰਕਾਰਾਂ ਲਈ ਮੁਕੰਮਲ ਆਜ਼ਾਦ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਉਣ ਤੋਂ ਅਸਮਰੱਥ ਦਿਖਾਈ ਦਿੰਦੀ ਹੈ ਪਰ ਇਹ ਵੀ ਅਪਵਾਦ ਨਹੀਂ ਹੈ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਕਤੀ ਨੂੰ ਕਮਜ਼ੋਰ ਕਰਨ ਲਈ ਹਮੇਸ਼ਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮਾਮਲਿਆਂ 'ਚ ਦਖਲ ਦੇਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਇਸ ਦਖਲਅੰਦਾਜ਼ੀ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਅਤੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਧਾਰਮਿਕ ਹਿਤਾਂ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਅਨੇਕਾਂ ਵਾਰ ਮੁਜ਼ਾਹਰੇ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਰਹੇ। ਸੋ, ਧਾਰਮਿਕ ਖੇਤਰ 'ਚ ਸੁਚੱਜੀ ਅਗਵਾਈ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਵਿਚ ਹੀ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਸਿੱਖ ਹਿਤਾਂ ਦੀ ਬਿਹਤਰੀਨ ਪੈਰਵੀ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਯਕੀਨੀ ਬਣਨ ਦੀ ਆਸ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਬਸ਼ਰਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਪਹੁੰਚ, ਧਰਮ ਤੋਂ ਅਗਵਾਈ ਲੈਂਦੀ ਹੋਵੇ।

ਖ਼ਬਰਨਾਮਾ

**ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਿਕਲੀਗਰ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀਆਂ ਬੁਨਿਆਦੀ ਲੋੜਾਂ ਤੇ
ਜੀਵਨ ਪੱਧਰ ਉੱਚਾ ਚੁੱਕਣ ਲਈ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰੇਗੀ -ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ
ਸੂਣ ੮੪ ਵਿੱਚ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ 'ਤੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਫੋਜੀ ਹਮਲੇ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀਆਂ
ਤਸਵੀਰਾਂ ਗੈਲਰੀ ਵਿੱਚ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ
ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਿੱਚ ਲਏ ਗਏ ਅਹਿਮ ਫੈਸਲੇ**

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਸਥਾਨਕ ਸਬ-ਆਫਿਸ ਵਿਖੇ ਅੱਜ ਹੋਈ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਿੱਚ ਕਈ ਅਹਿਮ ਫੈਸਲੇ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਇਕੱਤਰਤਾ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪ੍ਰੈਸ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਫੈਸਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਅੱਜ ਲਏ ਗਏ ਇਕ ਅਹਿਮ ਫੈਸਲੇ ਰਾਹੀਂ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼, ਛੱਤੀਸਗੜ ਅਤੇ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਵਿੱਚ ਵੱਸਦੇ ਸਿਕਲੀਗਰ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀਆਂ ਬੁਨਿਆਦੀ ਲੋੜਾਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਜੀਵਨ ਪੱਧਰ ਉੱਚਾ ਚੁੱਕਣ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਉਪਰਾਲੇ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿਕਲੀਗਰ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੇ ੧੦੦ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਕੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਧੀਨ ਚੱਲ ਰਹੇ ਤਕਨੀਕੀ ਕਾਲਜਾਂ ਵਿੱਚ ਕਿੱਤਾਮੁਖੀ ਕੋਰਸਾਂ ਦੀ ਮੁਫਤ ਸਿਖਲਾਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਸਵੈ-ਰੁਜਗਾਰ ਰਾਹੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੀ ਰੋਜ਼ੀ ਰੋਟੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੋ ਸਕੇ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੀਆਂ ਲੜਕੀਆਂ ਵਾਸਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ੧੦ ਸਿਲਾਈ ਸੈਂਟਰ ਖੋਲ੍ਹੇ ਜਾਣਗੇ। ਪਿਛਲੇ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਸਿਕਲੀਗਰ ਸਿੱਖਾਂ 'ਤੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਜ਼ੇਲ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਬੰਦ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕੇਸ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਲੜੇ ਜਾਣਗੇ। ਸਿਕਲੀਗਰ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਮਹਾਨ ਵਿਰਸੇ, ਧਾਰਮਿਕ ਪ੍ਰੰਪਰਾਵਾਂ ਅਤੇ ਸਿਧਾਂਤਾਂ ਨਾਲ ਜੋੜੀ ਰੱਖਣ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਹਰ ਸਾਲ ਇਕ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਧਾਰਮਿਕ ਸਮਾਗਮ ਵੀ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਰਾਏਪੁਰ ਵਿਖੇ ਸਥਾਪਤ ਸਿੱਖ ਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਅੱਜ ਦੀ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਿੱਚ ਇਕ ਹੋਰ ਅਹਿਮ ਫੈਸਲਾ ਲੈਂਦਿਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਦਮਦਮੀ ਟਕਸਾਲ ਦੇ ਮੁੱਖੀ ਬਾਬਾ ਹਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਦੀ ਉਸ ਮੰਗ ਨੂੰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜੂਨ ੧੯੮੪ ਵਿੱਚ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ 'ਤੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਫੋਜੀ ਹਮਲੇ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀਆਂ ਤਸਵੀਰਾਂ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀ ਯਾਦ ਵਿੱਚ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਬਣਾਈ ਗਈ ਯਾਦਗਾਰ ਦੀ ਬੇਸਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਫੋਟੋ ਗੈਲਰੀ ਬਣਾ ਕੇ ਲਗਾਈਆਂ ਜਾਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਸੀ।

ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਅੱਗੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਕਾਂਗਰਸ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਕੁਝ ਆਗੂਆਂ ਅਤੇ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਅੰਦਰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਉਪਰ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀਆਂ ਵਿੱਚ ਦਖਲਅੰਦਾਜ਼ੀ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਦਾ ਗੰਭੀਰ ਨੋਟਿਸ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ

ਕਾਨੂੰਨ ਦੁਆਰਾ ਚੁਣੀ ਹੋਈ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਸਿਰਮੌਰ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਸਥਾ ਹੈ, ਜੋ ਇਤਿਹਾਸਕ ਗੁਰਧਾਮਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ-ਸੰਭਾਲ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਜਾਇਦਾਦਾਂ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਨਾਲ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਲੇਕਿਨ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਕਾਂਗਰਸ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਕੁਝ ਆਗੂਆਂ ਵੱਲੋਂ ਇਤਿਹਾਸਕ ਅਸਥਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ 'ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਕੋਝੀਆਂ ਹਰਕਤਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਭਾਈ ਰੂਪਾ (ਬਠਿੰਡਾ), ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਤੰਬੂ ਸਾਹਿਬ ਮੱਲ ਡਗਰੂ (ਮੋਗਾ) ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਮੌੜ ਕਲਾਂ (ਬਠਿੰਡਾ) ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਸਰਵਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਵੱਲੋਂ ਫ਼ੈਸਲਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿਚ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਨੂੰ ਦੱਬਣ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮੱਦਦ ਕਾਂਗਰਸੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਇਕ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕਰਦਿਆਂ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਗੁਰੂ ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ 'ਤੇ ਕਬਜ਼ੇ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ੨੦ ਜੂਨ ਤੱਕ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਸਮਾਂ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਖਤ ਕਦਮ ਚੁੱਕੇਗੀ।

ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਇਕ ਹੋਰ ਪਾਸ ਕੀਤੇ ਗਏ ਮਤੇ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਦੀ ਮਹਾਨ ਵਿਰਾਸਤ 'ਗੁਰ ਸ਼ਬਦ ਰਤਨਾਕਰ ਮਹਾਨ ਕੋਸ਼' ਨਾਲ ਛੇੜਛਾੜ ਕਰਨ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਦਾ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਗੰਭੀਰ ਨੋਟਿਸ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਈ ਕਾਨੂ ਸਿੰਘ ਨਾਭਾ ਰਚਿਤ ਮਹਾਨ ਕੋਸ਼ ਦੇ ਨਵੇਂ ਛਾਪੇ ਗਏ ਐਡੀਸ਼ਨ ਵਿਚ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਦਿਆਂ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਪਟਿਆਲਾ ਪਾਸੋਂ ਇਸ ਅਨੈਤਿਕ ਕਾਰਜ ਨੂੰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਸਖਤ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਮਹਾਨ ਕੋਸ਼ ਨੂੰ ਪੁਰਾਣੇ ਅਸਲ ਸਰੂਪ ਵਿਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਵੀ ਕਰੇਗੀ।

ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੰਨ ੧੯੯੪ ਵਿਚ ਪੀਲੀਭੀਤ ਜੇਲ੍ਹ ਕਾਂਡ ਵਿਚ ਮਾਰੇ ਗਏ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਵਾਰਸਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦੇਣ ਦਾ ਫ਼ੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਸਹੀ ਵਾਰਸਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰਨ ਲਈ ਰਿਪੋਰਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ, ਤਾਂ ਜੋ ਯੋਗ ਵਾਰਸਾਂ ਤਕ ਸਹਾਇਤਾ ਪਹੁੰਚਾਈ ਜਾ ਸਕੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਕਾਂਡ ਵਿਚ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋਏ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਪੰਜਾਹ-ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਪਿੰਡ ਹੋਂਦ ਚਿੱਲੜ ਦੀ ਸਿੱਖ ਨਸਲਕੁਸ਼ੀ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਜਨਤਕ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਸ. ਮਨਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿਆਸਪੁਰਾ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੨੦੧੮ ਦੀ ਫ਼ੀਸ ਅਦਾ ਕਰਨ ਦਾ ਵੀ ਫ਼ੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸਾਰੇ ਅਦਾਰੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ, ਸਕੂਲ ਅਤੇ ਕਾਲਜ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਛੁਪਾਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਿੰਟਿੰਗ ਪ੍ਰੈੱਸਾਂ ਤੋਂ ਹੀ ਕਰਵਾਉਣ ਨੂੰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਅੱਜ ਦੀ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਿਚ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਵੱਲੋਂ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਗਏ ਮਤੇ ਨੂੰ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਜਿਸ ਵਿਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੀਆਂ ਪੰਥ ਵਿਰੋਧੀ ਨੀਤੀਆਂ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਲਏ ਗਏ ਸਟੈਂਡ ਦੀ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਮਤੇ ਵਿਚ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਕਿ ਜਦੋਂ ਵੀ ਪੰਥ ਜਾਂ ਪੰਜਾਬ ਉੱਤੇ ਕੋਈ ਵੀ ਭੀੜ ਬਣੀ ਜਾਂ ਸਮੇਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਸਿੱਖਾਂ ਨਾਲ ਕੋਈ ਬੇਇਨਸਾਫ਼ੀ ਤੇ ਧੱਕੇਸ਼ਾਰੀ ਕੀਤੀ ਤਾਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਆਪਣਾ ਫ਼ਰਜ਼ ਸਮਝ ਕੇ ਕੌਮੀ ਮਾਨ-ਸਨਮਾਨ ਲਈ ਹਮੇਸ਼ਾਂ ਅੱਗੇ ਹੋ ਕੇ ਲੜਾਈ ਲੜੀ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪਿਛਲੇ ਸਾਰੇ ਹੀ ਮਾਨਯੋਗ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਾਹਿਬਾਨਾਂ ਨੇ ਕੌਮੀ ਮਸਲਿਆਂ ਸਬੰਧੀ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਵਿਚ ਕੇਵਲ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਹੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਬਲਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਵੀ ਕੱਟੀਆਂ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਤਸ਼ੱਦਦ ਵੀ ਝੱਲੇ। ਇਸ ਪਰੰਪਰਾ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਦਿਆਂ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਲੋਕ ਵਿਰੋਧੀ ਨੀਤੀਆਂ ਕਾਰਨ ਲਗਾਏ ਗਏ ਧਰਨਿਆਂ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਕੇ ਲੋਕ ਆਵਾਜ਼ ਬਣੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਇਸ ਫ਼ੈਸਲੇ ਦੀ ਪੁਰਜ਼ੋਰ ਸਲਾਘਾ ਕਰਦੀ ਹੈ।

ਇਕ ਹੋਰ ਫ਼ੈਸਲੇ ਵਿਚ ਪਾਨੀਪਤ ਦੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ ਵਾਪਰੀ ਦੁਰਘਟਨਾ ਵਿਚ ਮਾਰੇ ਗਏ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਹ-ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੇਣ ਦਾ ਫ਼ੈਸਲਾ ਵੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਕ ਹੋਰ ਫ਼ੈਸਲੇ ਮੁਤਾਬਿਕ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿਚ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ੨੫ ਹਜ਼ਾਰ ਸਿੱਖ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੇ ਕਾਤਲ ਸਾਬਕਾ ਡੀ.ਜੀ.ਪੀ. ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਿਸ ਕੇ.ਪੀ.ਐਸ. ਗਿੱਲ ਬਾਰੇ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਮਤਾ ਪਾਉਣ 'ਤੇ ਕੈਪਟਨ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸਖ਼ਤ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿਚ ਨਿਖੇਧੀ ਕਰਦਿਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਸਬੰਧੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਵਾਕਆਊਟ ਦੀ ਪ੍ਰੋੜਤਾ ਕੀਤੀ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਕਿ ਕੇ.ਪੀ.ਐਸ. ਗਿੱਲ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਦਾ ਦੋਸ਼ੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਕਦੀ ਵੀ ਮੁਆਫ਼ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਇਕੱਤਰਤਾ ਦੌਰਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਅਧੀਨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨ, ਟਰੱਸਟ ਵਿਭਾਗ, ਅਮਲਾ ਵਿਭਾਗ ਅਤੇ ਹੋਰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮਾਮਲਿਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਵਿਚਾਰਿਆ ਗਿਆ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਕਾਇਮਪੁਰ ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਬਾਬਾ ਬੂਟਾ ਸਿੰਘ ਜੂਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ, ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਸ. ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਗਰੇਵਾਲ, ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ, ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭਿੱਟੇਵਡ, ਸ: ਜੈਪਾਲ ਸਿੰਘ ਮੰਡੀਆਂ, ਸ: ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਹਰਿਆਓ, ਸ: ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮੰਨਣ, ਸ: ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵੇਈਪ੍ਰਈ, ਸ. ਸਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਤਲਵੰਡੀ ਭਾਈ, ਬੀਬੀ ਜੋਗਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਤੇ ਸ: ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਲਾਬੁਲਾ, ਸ. ਹਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ, ਡਾ. ਰੂਪ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸਕੱਤਰ, ਵਧੀਕ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਹਲੀ, ਸ. ਹਰਭਜਨ ਸਿੰਘ ਮਨਾਵਾਂ, ਡਾ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਰੋਆ ਤੇ ਸ. ਕੇਵਲ ਸਿੰਘ, ਮੀਤ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਮਦਾਸ ਅਤੇ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ੧੫ ਜੂਨ

ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਪੁੱਜਦੀ ਸੰਗਤ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਲਈ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕਾਰ ਪਾਰਕਿੰਗ ਦਾ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਰੱਖਿਆ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਠੰਡੇ ਜਲ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਛਬੀਲਾਂ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਸੇਵਾ ਵੀ ਆਰੰਭੀ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿਖੇ ਦਰਸ਼ਨ ਦੀਦਾਰੇ ਕਰਨ ਪੁੱਜਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਲਈ ਸਥਾਨਕ ਰਾਮ ਤਲਾਈ ਚੌਂਕ ਵਿਖੇ ਬਣਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਕਾਰ ਪਾਰਕਿੰਗ ਦਾ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਅੱਜ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਰੱਖਿਆ। ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਜਾਂਦੇ ਵਿਰਾਸਤੀ ਮਾਰਗ 'ਤੇ ਸੰਗਤ ਲਈ ਜਲ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਲਈ ਛਬੀਲਾਂ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਸੇਵਾ ਵੀ ਜੈਕਾਰਿਆਂ ਦੀ ਗੂੰਜ ਵਿਚ ਆਰੰਭ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਅਰਦਾਸੀਏ ਭਾਈ ਸੁਲਤਾਨ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਅਰਦਾਸ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਬਾਬਾ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਬਾਬਾ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰਸੇਵਾ ਭੂਰੀਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਸਿਰੋਪਾਓ ਦੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦੁਨੀਆਂ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹਾਨ ਧਾਰਮਿਕ ਅਸਥਾਨ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਪੁੱਜਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਚ ਦਿਨੋਂ-ਦਿਨ ਵਾਧਾ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਵਾਹਨਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵੀ ਵੱਧ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵਿਸ਼ਾਲ ਕਾਰ ਪਾਰਕਿੰਗ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦਾ ਫ਼ੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ

ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਜਾਂਦੇ ਰਸਤੇ 'ਤੇ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਠੰਡੇ ਜਲ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਦੋ ਛਬੀਲਾਂ ਵੀ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਕਾਰ ਪਾਰਕਿੰਗ ਅਤੇ ਛਬੀਲਾਂ ਦੀ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਬਾਬਾ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਭੂਰੀਵਾਲਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹੰਸਲੀ ਨਜ਼ਦੀਕ ਚੌਂਕ ਰਾਮ ਤਲਾਈ ਜੀ. ਟੀ. ਰੋਡ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਘਿਓ ਮੰਡੀ ਤੀਕ ਬਣਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਕਾਰ ਪਾਰਕਿੰਗ ਵਿਖੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਦੀ ਸੁੱਧਤਾ ਲਈ ਬੂਟੇ ਵੀ ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਸ ਪ੍ਰਗਟਾਈ ਕਿ ਇਹ ਕਾਰ ਪਾਰਕਿੰਗ ਤਿਆਰ ਹੋਣ ਨਾਲ ਸੰਗਤਾਂ ਦੇ ਵਾਹਨਾਂ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਯਕੀਨਨ ਹੱਲ ਹੋਵੇਗੀ।

ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੁੱਛੇ ਇਕ ਸਵਾਲ ਦੇ ਜਵਾਬ ਵਿਚ ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਅੰਦਰ ਸਿੱਖ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਦੀ ਦਸਤਾਰ ਦੀ ਬੇਅਦਬੀ ਬੇਹੱਦ ਨਿੰਦਣਯੋਗ ਹੈ, ਜਿਸ ਲਈ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਸਪੀਕਰ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਿਉਂਕਿ ਉਥੇ ਮੌਜੂਦ ਸਨ, ਇਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਨੈਤਿਕ ਫ਼ਰਜ਼ ਬਣਦਾ ਹੈ ਕਿ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨੂੰ ਦੋਦਿਆਂ ਹੋਇਆਂ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਕਾਰਵਾਈ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਦੇਣ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੂਰੀਵਾਲੇ, ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ, ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਸ. ਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਹਿਤਾ, ਸ. ਹਰਜਾਪ ਸਿੰਘ ਸੁਲਤਾਨਵਿੰਡ, ਸ. ਬਾਵਾ ਸਿੰਘ ਗੁਮਾਨਪੁਰਾ, ਸ. ਮੰਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖਾਪੜਖੇੜੀ, ਸ. ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੋਟਲਾ, ਸ. ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਝੱਬਰ, ਐਡੀ: ਸਕੱਤਰ ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾਕੋਹਨਾ, ਮੀਤ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਮਦਾਸ, ਸ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਧੰਗੋੜਾ ਨਿੱਜੀ ਸਹਾਇਕ, ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਸੁਲੱਖਣ ਸਿੰਘ ਭੰਗਾਲੀ, ਸ. ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਮੰਡ ਤੇ ਸ. ਗੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਥਰੇਵਾਲ, ਐਡੀ: ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੱਦੋਵਾਲ, ਸ. ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਸਾਬਕਾ ਮੀਤ ਸਕੱਤਰ, ਸ. ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸੋਨੇ ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਾਲੇ, ਸ. ਮਾਲਕ ਸਿੰਘ, ਸ. ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

੨੩ ਜੂਨ

ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਦਰਸ਼ਨੀ ਡਿਉੜੀ ਦੇ ਅੰਦਰੂਨੀ ਹਿੱਸੇ ਨੂੰ ਮੁਰੰਮਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੇਵਾ ਆਰੰਭ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਗੁਰੂ-ਘਰਾਂ ਦੀ ਪੁਰਾਤਨ ਦਿੱਖ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਲਈ ਨਿਰੰਤਰ ਯਤਨਸ਼ੀਲ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਰੂਹਾਨੀਅਤ ਦੇ ਕੇਂਦਰ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਦਰਸ਼ਨੀ ਡਿਉੜੀ ਦੇ ਅੰਦਰੂਨੀ ਹਿੱਸੇ ਨੂੰ ਮੁਰੰਮਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਦੀ ਆਰੰਭਤਾ ਅੱਜ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ, ਸਿੰਘ ਸਾਹਿਬ ਗਿਆਨੀ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਹੈਡ ਗ੍ਰੰਥੀ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਬਾਬਾ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਭੂਰੀ ਵਾਲਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਾਂਝੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸੇਵਾ ਆਰੰਭ ਕਰਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਭਾਈ ਸਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਅਰਦਾਸ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਹ ਸੇਵਾ ਬਾਬਾ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰਸੇਵਾ ਸੰਪਰਦਾ ਭੂਰੀ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਸੌਂਪੀ ਗਈ ਹੈ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਸਮੁੱਚੀ ਮਾਨਵਤਾ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਅਧਿਆਤਮਕ ਅਸਥਾਨ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਹਰ ਧਰਮ ਦੇ ਲੋਕ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਨਤਮਸਤਕ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਗੁਰੂ-ਘਰਾਂ ਦੀ ਪੁਰਾਤਨ ਦਿੱਖ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਲਈ ਨਿਰੰਤਰ ਯਤਨਸ਼ੀਲ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸੇ ਤਹਿਤ ਹੀ ਧਾਰਮਿਕ ਵਿਰਾਸਤ ਦੀ ਅਮੀਰੀ ਨੂੰ ਰੂਪਮਾਨ ਕਰਦੇ ਇਸ ਪਾਵਨ ਅਸਥਾਨ ਦੀ ਮੀਨਾਕਾਰੀ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਇਮਾਰਤਾਂ ਦੀ ਪੁਰਾਤਨਤਾ ਨੂੰ ਸੰਭਾਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਆਰੰਭ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਬਾਬਾ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਭੂਰੀ ਵਾਲਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਮਰਪਣ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ

ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੇਵਾ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜਿਹੜੀ ਵੀ ਸੇਵਾ ਸੌਂਪੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਉਸਨੂੰ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਸੰਪੂਰਨ ਕਰਕੇ ਸੰਗਤ ਅਰਪਣ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਪ੍ਰੋ: ਬਡੁੰਗਰ ਨੇ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਗੁਰੂ-ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਵਿਚ ਵੱਧ-ਚੜ੍ਹ ਕੇ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਵੀ ਕੀਤੀ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ, ਅੰਤਿੰਗ ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੂਰੀਵਾਲੇ, ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਹਰਚਰਨ ਸਿੰਘ, ਸਕੱਤਰ ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੈਂਪਲਾ, ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾ ਕੋਹਨਾ, ਨਿੱਜੀ ਸਹਾਇਕ ਸ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਸੁਲੱਖਣ ਸਿੰਘ, ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਸੁਖਰਾਜ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸ. ਬਘੇਲ ਸਿੰਘ, ਸਾਬਕਾ ਮੀਤ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਜਥੇਦਾਰ ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਪ੍ਰੇਮ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। 28 ਜੂਨ

ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸੋਲਰ ਊਰਜਾ ਤੋਂ ਬਣਨ ਵਾਲੀ

ਭਾਫ (ਅਸਟੀਮ) ਨਾਲ ਲੱਗਣ ਵਾਲੇ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ

ਡੇਢ ਕਰੋੜ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਸੋਲਰ ਊਰਜਾ ਸਿਸਟਮ ਦੀ ਸੇਵਾ

ਐਨਪਾਰ ਗਰੁੱਪ ਮੁੰਬਈ ਕਰਵਾਏਗੀ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ ਦੇ ਉਚੇਚੇ ਯਤਨਾਂ ਸਦਕਾ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ ਦੇ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਜਲਦ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਜੀ ਦੇ ਲੰਗਰ ਸੋਲਰ ਊਰਜਾ ਤੋਂ ਬਣਨ ਵਾਲੀ ਭਾਫ ਨਾਲ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਅੱਜ ਪੇਡਾ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸ. ਬਲੋਰ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਤਿੰਨ ਮੈਂਬਰੀ ਟੀਮ ਨੇ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਲੰਗਰ ਘਰ ਦੀ ਨਵੀਂ ਬਣੀ ਇਮਾਰਤ ਦੇ ਉਪਰ ਲੱਗਣ ਵਾਲੇ ਸੋਲਰ ਊਰਜਾ ਸਿਸਟਮ ਵਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾ ਦਾ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਐਡੀ: ਸਕੱਤਰ ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾਕੋਹਨਾ ਅਤੇ ਮੈਨੇਜਰ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਸ. ਸੁਲੱਖਣ ਸਿੰਘ ਭੰਗਾਲੀ ਸਮੇਤ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਐਡੀ: ਮੈਨੇਜਰਾਂ ਨਾਲ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਪੇਡਾ ਪੰਜਾਬ ਸ. ਬਲੋਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸੋਲਰ ਊਰਜਾ ਸਿਸਟਮ ਲਗਾਉਣ ਸਬੰਧੀ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦਫਤਰ ਵਿਖੇ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰਕੇ ਇਸ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਸਬੰਧੀ ਸਮੁੱਚੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਪੇਡਾ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਅਤੇ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਭਾਈ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾਕੋਹਨਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਉਪਰਾਲੇ ਸਦਕਾ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਜਲਦ ਹੀ ਸੋਲਰ ਊਰਜਾ ਸਿਸਟਮ ਲਗਾ ਕੇ ਉਸ ਤੋਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ ਦੇ ਲੰਗਰ ਘਰ ਲਈ ਸਬਜ਼ੀਆਂ, ਦਾਲਾ, ਪ੍ਰਸ਼ਾਦੇ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਛਕਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੋਲਰ ਊਰਜਾ ਸਿਸਟਮ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ 'ਤੇ ਗੁਰੂ-ਘਰ ਦੇ ਲੰਗਰ ਵਿਚ ਪਹਿਲਾਂ ਵਰਤੋਂ ਵਿਚ ਲਿਆਂਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਲੱਕੜ ਅਤੇ ਐਲ.ਪੀ.ਜੀ. ਗੈਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਰਹਿ ਜਾਵੇਗੀ ਤੇ ਇਸ ਨਾਲ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ ਵੀ ਘਟੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਡੇਢ ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਲੱਗਣ ਵਾਲੇ ਇਸ ਸੋਲਰ ਊਰਜਾ ਸਿਸਟਮ ਦੀ ਸੇਵਾ (ਐਨਪਾਰ ਗਰੁੱਪ ਮੁੰਬਈ) ਵੱਲੋਂ ਪੇਡਾ ਪੰਜਾਬ ਰਾਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੋਲਰ ਊਰਜਾ ਸਿਸਟਮ ਤੋਂ ਬਣਨ ਵਾਲੀ ਭਾਫ (ਅਸਟੀਮ) ਨਾਲ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ, ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਲੰਗਰ ਘਰ ਵਿਚ ਲੰਗਰ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਪਹਿਲਾਂ ਨਾਲੋਂ ਸਮਾਂ ਵੀ ਘੱਟ ਲੱਗੇਗਾ ਅਤੇ ਬੱਦਲਵਾਈ, ਧੁੰਦ ਦੇ ਮੌਸਮ ਵਿਚ ਇਸ ਸਿਸਟਮ ਨੂੰ ਐਲ.ਪੀ.ਜੀ. ਗੈਸ ਅਤੇ ਤੇਲ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਪੇਡਾ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰਨ ਮੌਕੇ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦਫ਼ਤਰ ਵਿਖੇ ਐਡੀ: ਸਕੱਤਰ ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾਕੋਹਨਾ, ਸ. ਸੁਲੱਖਣ ਸਿੰਘ ਭੰਗਾਲੀ ਮੈਨੇਜਰ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ, ਸ. ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੇ.ਈ., ਸ. ਗੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੈਨੇਜਰ, ਸ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾਕੋਹਨਾ, ਸ. ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਸ. ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੱਦੋਵਾਲ, ਸ. ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ, ਸ. ਸੁਖਰਾਜ ਸਿੰਘ, ਸ. ਬਘੇਲ ਸਿੰਘ ਸਾਰੇ ਐਡੀ: ਮੈਨੇਜਰ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਉਪਰੰਤ ਪੇਡਾ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸ. ਬਲੋਰ ਸਿੰਘ, ਸ. ਰੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੇਡਾ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੂੰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾਕੋਹਨਾ, ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਮੰਡ, ਐਡੀ: ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾਕੋਹਨਾ ਵੱਲੋਂ ਸਾਂਝੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਫ਼ਤਰ ਲੰਗਰ ਘਰ ਵਿਖੇ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੀ ਤਸਵੀਰ, ਲੋਈ ਅਤੇ ਸਿਰੋਪਾਓ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

੨੬ ਜੂਨ

ਗੁਰੂ-ਘਰ ਜਾ ਰਹੇ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਨਾਲ ਵਾਪਰੇ ਹਾਦਸੇ ਦੇ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਨੂੰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇਵੇਗੀ ਸਹਾਇਤਾ -ਪ੍ਰੋ. ਬਡੰਗਰ

ਗੰਭੀਰ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਨੂੰ ੫੦ ਹਜ਼ਾਰ ਅਤੇ ਘੱਟ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਨੂੰ ੨੫ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦਾ ਐਲਾਨ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਇਤਿਹਾਸਿਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਬੁੱਢਾ ਸਾਹਿਬ ਠੱਠਾ (ਤਰਨਤਾਰਨ) ਜਾ ਰਹੇ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਦਾ ਟਰੱਕ ਹਾਦਸਾ-ਗ੍ਰਸਤ ਹੋ ਜਾਣ 'ਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ ਨੇ ਅਫਸੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਿਆਂ ਹਾਦਸੇ ਦੇ ਗੰਭੀਰ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਨੂੰ ੫੦ ਹਜ਼ਾਰ ਅਤੇ ਘੱਟ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਨੂੰ ੨੫ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦੇਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਦੱਸਣਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਜਾ ਰਹੇ ਪਿੰਡ ਜੀਓਬਾਲਾ ਦੇ ਵਸਨੀਕ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਦਾ ਟਰੱਕ ਬਿਜਲੀ ਦੀਆਂ ਹਾਈ ਵੋਲਟੇਜ ਤਾਰਾਂ ਨਾਲ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਹਾਦਸੇ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਸਵਾਰ ਸ਼ਰਧਾਲੂ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਝੁਲਸ ਗਏ ਸਨ। ਦਫ਼ਤਰ ਤੋਂ ਜਾਰੀ ਬਿਆਨ ਵਿਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਹਾਦਸੇ ਦੇ ਪੀੜਤਾਂ ਨਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਹਮਦਰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਉਹ ਚਾਹੁਣ ਤਾਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੇਠਲੇ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਹਸਪਤਾਲ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਤੋਂ ਇਲਾਜ ਕਰਵਾ ਸਕਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਬਿਲਕੁਲ ਮੁਫਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਭੇਜੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਸ. ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਕਰਮੁੰਵਾਲ, ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾ ਕੋਹਨਾ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਬੁੱਢਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਤਰਨ ਤਾਰਨ ਦੇ ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਨੇ ਅੱਜ ਤਰਨ ਤਾਰਨ ਸਥਿਤ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਸੁਪਰ ਸਪੈਸ਼ਲਿਟੀ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਖੇ ਪੁੱਜ ਕੇ ਗੰਭੀਰ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਦਾ ਹਾਲ-ਚਾਲ ਪੁੱਛਿਆ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਹਰ ਸੰਭਵ ਮੱਦਦ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ। ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾ ਕੋਹਨਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਨੂੰ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਹਸਪਤਾਲ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਤੋਂ ਮੁਫਤ ਇਲਾਜ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਲੇਕਿਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਹੋ ਰਹੇ ਇਲਾਜ 'ਤੇ ਤਸੱਲੀ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕਰਦਿਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਹੈ।

੧੧ ਜੂਨ

ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ ਨੇ ਪਾਣੀਪਤ ਵਿਖੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਗ੍ਰਿਬਦ ਡਿੱਗਣ ਅਤੇ ਕਲਾਨੋਰ ਨਜ਼ਦੀਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਅਗਨ ਭੇਟ ਹੋਏ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ 'ਤੇ ਦੁੱਖ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ ਨੇ ਇਤਿਹਾਸਕ

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਪਹਿਲੀ, ਪਾਣੀਪਤ ਦੇ ਲੈਂਟਰ ਦੌਰਾਨ ਗੁੰਬਦ ਡਿੱਗਣ ਕਾਰਨ ਵਾਪਰੇ ਹਾਦਸੇ ਅਤੇ ਕਲਾਨੌਰ ਦੇ ਪਿੰਡ ਜੋਗੋਵਾਲਾ ਬੇਦੀਆਂ ਵਿਖੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਅੰਦਰ ਲੱਗੀ ਭਿਆਨਕ ਅੱਗ ਦੌਰਾਨ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਅਗਨ ਭੇਟ ਹੋਣ ਸਬੰਧੀ ਸਮੁੱਚੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਲਈ ਦੋ ਸਬ-ਕਮੇਟੀਆਂ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ।

ਇਥੋਂ ਜਾਰੀ ਇਕ ਪ੍ਰੈਸ ਨੋਟ ਵਿਚ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਾਣੀਪਤ ਹਰਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ਇਤਿਹਾਸਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਪਹਿਲੀ ਵਿਖੇ ਗੁੰਬਦ ਡਿੱਗਣ ਨਾਲ ਹੋਇਆ ਭਿਆਨਕ ਹਾਦਸਾ ਬਹੁਤ ਹੀ ਦਰਦਮਈ ਹੈ। ਜਿਸ ਵਿਚ ਇਕ ਮਜ਼ਦੂਰ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋਈ ਹੈ ਤੇ ਕੁਝ ਗੰਭੀਰ ਰੂਪ ਵਿਚ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਕਾਇਮਪੁਰ, ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸ. ਤਜਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਕੁਰੂਕਸ਼ੇਤਰ ਦੇ ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਿਰਭਰ ਤਿੰਨ ਮੈਂਬਰੀ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਜੋ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਲਦ ਹੀ ਆਪਣੀ ਰਿਪੋਰਟ ਪੇਸ਼ ਕਰੇਗੀ।

ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਦੇ ਕਸਬਾ ਕਲਾਨੌਰ ਦੇ ਨਜ਼ਦੀਕ ਪਿੰਡ ਜੋਗੋਵਾਲਾ ਬੇਦੀਆਂ ਦੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਲੱਗੀ ਅੱਗ ਭਿਆਨਕ ਅੱਗ ਦੌਰਾਨ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦਾ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਅਗਨ ਭੇਟ ਹੋ ਜਾਣ ਅਤੇ ਹੋਏ ਹੋਰ ਨੁਕਸਾਨ ਸਬੰਧੀ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲੈਣ ਲਈ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਜਥੇਦਾਰ ਸੁੱਚਾ ਸਿੰਘ ਲੰਗਾਹ ਤੇ ਸ. ਗੁਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗੋਰਾ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਰਠ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਜਗਦੀਸ਼ ਸਿੰਘ ਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਡੇਹਰਾ ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਦੇ ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਬਖਸ਼ੀਸ਼ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਿਰਭਰ ਸਬ-ਕਮੇਟੀ ਬਣਾਈ ਗਈ ਹੈ।

ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪ ਅਗਨ ਭੇਟ ਹੋਣ 'ਤੇ ਦੁੱਖ ਜ਼ਾਹਿਰ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖਤ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਬਾਰ-ਬਾਰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਕਮੇਟੀਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਸੁਚੇਤ ਹੋਣ ਲਈ ਅਖਬਾਰਾਂ ਵਿਚ ਇਸ਼ਹਿਤਾਰ ਅਤੇ ਖਬਰਾਂ ਦੇ ਕੇ ਸੁਚਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਮਗਰ ਲੋਕਲ ਕਮੇਟੀਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕਾਂ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨਾਂ ਦੇ ਗ੍ਰੰਥੀ ਸਿੰਘਾਂ ਦੀ ਅਣਗਹਿਲੀ ਕਾਰਨ ਵਾਪਰ ਰਹੀਆਂ ਅਜਿਹੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਲਈ ਸਿੱਧੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀਆਂ ਹੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀਆਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਜਿਹੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਸੁਚੇਤ ਹੋਣ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਸਮਝਦਿਆਂ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨ ਵਿਖੇ ਸੁਸ਼ੋਭਿਤ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਪਾਵਨ ਸਰੂਪਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਸੰਭਾਲ ਕਰਨ।

੧੩ ਜੂਨ

ਬਰਤਾਨੀਆਂ 'ਚ ਸਿੱਖ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿਰਪਾਲ ਪਹਿਨ ਕੇ

ਪਾਰਕ ਜ਼ਾਣ ਤੋਂ ਰੋਕਣਾ ਮੰਦਭਾਗਾ-ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਬਰਤਾਨੀਆਂ ਵਿਚ ਅੰਮ੍ਰਿਤਧਾਰੀ ਸਿੱਖ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿਰਪਾਲ ਪਹਿਨ ਕੇ ਥੀਮ ਪਾਰਕ ਵਿਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਤੋਂ ਰੋਕਣ ਦਾ ਗੰਭੀਰ ਨੋਟਿਸ ਲੈਂਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਚ ਵੱਸਦੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਧਾਰੀ ਸਿੱਖ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਧਾਰਮਿਕ ਚਿੰਨ੍ਹ ਉਤਾਰਨਾ ਲਈ ਕਹਿਣਾ ਬਹੁਤ ਹੀ ਮੰਦਭਾਗਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਸਿੱਖ ਹਿਰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਠੇਸ ਪਹੁੰਚਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਮਾਮਲਾ ਸਟੈਫੋਰਡਸ਼ਾਇਰ ਸਥਿਤ ਡ੍ਰੇਟਨ ਮੇਨਰ ਥੀਮ ਪਾਰਕ ਵਿਚ ਉਸ ਸਮੇਂ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ ਜਿਥੇ ਇਸ ਪਾਰਕ ਵਿਚ ਲੋਕ ਸੈਰ-ਸਪਾਟੇ ਲਈ ਆਉਂਦੇ ਹਨ, ਉਥੇ ਸਿੱਖ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਥੀਮ ਪਾਰਕ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਕਿਰਪਾਲ ਉਤਾਰ ਕੇ ਪਾਰਕ ਵਿਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਣਾ ਪਾਰਕ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕਾਂ ਲਈ ਬਹੁਤ ਮਾੜੀ ਗੱਲ ਹੈ।

ਜਾਰੀ ਪ੍ਰੈਸ ਬਿਆਨ ਰਾਹੀਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦਸਮੇਸ਼ ਪਿਤਾ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਦੀ ਦਾਤ ਬਖਸ਼ ਕੇ ਖਾਲਸਾ ਪੰਥ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਪਣੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਧਾਰੀ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਰਹਿਤ ਵਜੋਂ ਪੰਜ ਕਕਾਰ ਕਛਹਿਰਾ, ਕੰਘਾ, ਕੜਾ, ਕ੍ਰਿਪਾਨ ਤੇ ਕੇਸਾਂ ਦੇ ਧਾਰਨੀ ਬਣਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਬਤ ਸੂਰਤ ਸਿੱਖ ਲਈ ਕਕਾਰ ਸਰੀਰ ਦੇ ਇਕ ਅੰਗ ਵਾਂਗ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵੱਖ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਕ ਪਾਸੇ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਪਹਿਚਾਣ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਪੈਦਾ ਹੋਏ ਭਰਮ-ਭੁਲੇਖਿਆਂ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਨ ਲਈ ਯਤਨ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ, ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਚ ਅੰਮ੍ਰਿਤਧਾਰੀ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਬੇਗਾਨਗੀ ਦਾ ਅਹਿਸਾਸ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਇਸ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਨਮੋਸ਼ੀ ਹੋਰ ਕੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਮਨਪਸੰਦ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਦੇ ਧਾਰਮਿਕ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅਸ਼ਾਂਤੀ ਤੇ ਅਸੁਰੱਖਿਆ ਨਾਲ ਜੋੜ ਕੇ ਵੇਖਣਾ ਨਹੀਂ ਚਾਹੀਦਾ।

ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਾਰਕ ਅੰਦਰ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਤੋਂ ਰੋਕੇ ਜਾਣ ਵਾਲਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਧਾਰੀ ਪਰਿਵਾਰ ਦਾ ਮੁੱਖੀ ਅਧਿਆਪਕ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਬੇਟੇ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ ਮਨਾਉਣ ਲਈ ਪਾਰਕ ਵਿਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਇਸ ਕਰਕੇ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪਾਰਕ ਪ੍ਰਬੰਧਕਾਂ ਦੇ ਕਹਿਣਾ 'ਤੇ ਕਿਰਪਾਨ ਨਹੀਂ ਉਤਾਰੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਰਤਾਨੀਆਂ ਦੀ ਸੰਸਦ ਵਿਚ ਅੰਮ੍ਰਿਤਧਾਰੀ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਹੈ ਤਾਂ ਇਕ ਥੀਮ ਪਾਰਕ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਇਸ ਉਪਰ ਪਾਬੰਦੀ ਕਿਵੇਂ ਲਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਭਾਰਤ ਦੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਅਤੇ ਭਾਰਤ ਸਥਿਤ ਬ੍ਰਿਟਿਸ਼ ਦੇ ਹਾਈ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਪੱਤਰ ਲਿਖ ਕੇ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਚ ਵੱਸਦੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਧਾਰੀ ਸਿੱਖ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰੂ ਮਹਾਰਾਜ ਵੱਲੋਂ ਬਖਸ਼ੇ ਧਾਰਮਿਕ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਤਾਰਨ ਬਾਰੇ ਨਹੀਂ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੀਦਾ।

੧੦ ਜੂਨ

ਦਸਤਾਰਧਾਰੀ ਬੀਬੀ ਦਾ ਕੈਨੇਡਾ ਦੀ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੀ ਜੱਜ ਬਣਨਾ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਲਈ ਮਾਣ ਵਾਲੀ ਗੱਲ - ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ

ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਿਚ ਲਏ ਗਏ ਕਈ ਅਹਿਮ ਫੈਸਲੇ

ਰੋਪੜ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਸਥਾਨਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਭੱਠਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਅੱਜ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਹੋਈ ਅਹਿਮ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਿਚ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਅੰਦਰ ਸਿੱਖ ਵਿਧਾਇਕ ਦੀ ਦਸਤਾਰ ਦੀ ਹੋਈ ਬੇਅਦਬੀ ਅਤੇ ਇਸਤਰੀ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਦੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਪਮਾਨ ਦੀ ਸਖਤ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿਚ ਨਿਖੇਧੀ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਉਪਰ ਕਾਂਗਰਸੀਆਂ ਦੀ ਸ਼ਹਿ 'ਤੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਕਬਜ਼ਿਆਂ ਸਬੰਧੀ ਵੀ ਅਹਿਮ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਦਕਿ ਇਕ ਹੋਰ ਮਤੇ ਰਾਹੀਂ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਨਾਲ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਅਨਿਆਂ ਬਾਰੇ ਵੀ ਨਿਖੇਧੀ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਇਕੱਤਰਤਾ ਦੌਰਾਨ ਕਈ ਹੋਰ ਅਹਿਮ ਫੈਸਲੇ ਵੀ ਕੀਤੇ ਗਏ।

ਇਕੱਤਰਤਾ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪ੍ਰੈਸ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਫੈਸਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਅੰਦਰ ਗੁਰਸਿੱਖ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਦੀ ਦਸਤਾਰ ਉਤਾਰਨ ਅਤੇ ਇਸਤਰੀ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਦੇ ਦੁਪੱਟੇ ਉਛਾਲਣ ਦਾ ਸਖਤ ਨੋਟਿਸ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਚੁਣੀ ਗਈ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿਚ ਸਰਕਾਰੀ ਤੰਤਰ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਕਰਦਿਆਂ ਧਾਰਮਿਕ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੀਤੀ ਬੇਅਦਬੀ ਅਤੇ ਨਿੰਦਣਯੋਗ ਤੇ ਘਿਨੌਣੀ ਕਾਰਵਾਈ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਸਪੀਕਰ ਤੇ ਮੌਜੂਦਾ ਕਾਂਗਰਸੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਿੱਧੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ

ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਸਰਕਾਰ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਮੁਆਫੀ ਮੰਗਦਿਆਂ ਦੋਸ਼ੀ ਮਾਰਸ਼ਲਾਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਸਜ਼ਾ ਦੇਵੇ।

ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸੀ ਆਗੂਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿਚ ਕੀਤੇ ਫੈਸਲਿਆਂ ਦੀਆਂ ਧੱਜੀਆਂ ਉਡਾਉਂਦਿਆਂ ਸੱਤਾ ਦੇ ਨਸ਼ੇ ਵਿਚ ਸਿੱਖ ਗੁਰਧਾਮਾਂ ਦੀਆਂ ਜਾਇਦਾਦਾਂ ਉਪਰ ਨਾਜਾਇਜ਼ ਕਬਜ਼ੇ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਹਰਕਤਾਂ ਭਾਰਤੀ ਨਿਆਂਪਾਲਿਕਾ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਉਪਰ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਚਿੰਨ੍ਹ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਗਵਰਨਰ ਨੂੰ ਮਿਲਕੇ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਵੀ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਚੁੱਕਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਤੇ ਡੀ.ਜੀ.ਪੀ. ਨੂੰ ਚਿੱਠੀ-ਪੱਤਰ ਰਾਹੀਂ ਵੀ ਸਥਿਤੀ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤੀ ਜਾ ਚੁੱਕੀ ਹੈ ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਕੋਈ ਕਾਰਵਾਈ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਦੋਂ ਵੀ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਕਾਂਗਰਸ ਸਰਕਾਰ ਬਣੀ ਤਾਂ ਇਸਦੀ ਨਜ਼ਰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਕਮਜ਼ੋਰ ਕਰਨ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਗੁਰੂ-ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਉਪਰ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਵੱਲ ਹੀ ਰਹੀ ਹੈ। ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਅੱਜ ਦੀ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਿਚ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕਰਦਿਆਂ ਆਖਰੀ ਵਾਰ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਬਜ਼ਿਆਂ ਨੂੰ ਛੁਡਵਾਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਫਿਰ ਵੀ ਕਾਰਵਾਈ ਨਾ ਹੋਈ ਤਾਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਖਤ ਕਦਮ ਚੁੱਕਣ ਲਈ ਮਜ਼ਬੂਰ ਹੋਵੇਗੀ।

ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਅੱਗੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿਚ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਨਾਲ ਹੋ ਰਹੇ ਵਿਤਕਰੇ ਸਬੰਧੀ ਨਿੰਦਾ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਵੀ ਸੀ.ਬੀ.ਐਸ.ਈ. ਸਕੂਲਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬੀ ਨੂੰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਵਿਸ਼ੇ ਵਜੋਂ ਨਾ ਪੜ੍ਹਾਏ ਜਾਣ ਵਿਰੁੱਧ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸਕੂਲਾਂ ਅੰਦਰ ਪੰਜਾਬੀ ਨੂੰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਨਾ ਕਰਨਾ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਪ੍ਰਤੀ ਵਿਤਕਰੇ ਭਰਿਆ ਫੈਸਲਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਰਾਜ ਸਮੇਂ ਅਤੇ ੧੯੪੭ ਦੀ ਵੰਡ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਨੂੰ ਬਣਦਾ ਸਤਿਕਾਰ ਮਿਲਦਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ ਦੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਬੀਬੀ ਮਹਿਬੂਬਾ ਮੁਫਤੀ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਨੂੰ ਬਣਦਾ ਸਥਾਨ ਦੇਣ ਲਈ ਕਦਮ ਚੁੱਕਣ ਅਤੇ ਸਕੂਲਾਂ ਅੰਦਰ ਪੰਜਾਬੀ ਨੂੰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਵਿਸ਼ੇ ਵਜੋਂ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ।

ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਲਏ ਗਏ ਇਕ ਫੈਸਲੇ ਬਾਰੇ ਦੱਸਦਿਆਂ ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਸਥਿਤ ਗੁਰਧਾਮਾਂ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨ ਦਿਦਾਰੇ ਕਰਨ ਲਈ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਜਥੇ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਵੀਜ਼ੇ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਦੀ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਨਾ ਦੇਣ ਦੀ ਸਖਤ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿਚ ਨਿੰਦਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਰਹਿ ਗਏ ਗੁਰਧਾਮਾਂ ਨਾਲ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਜੁੜੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ ਇਸ ਲਈ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਨੂੰ ਵੀਜ਼ੇ ਨਾ ਦੇਣ ਨਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਠੇਸ ਪੁੱਜੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਾ ਬਹਾਨਾ ਬਣਾ ਕੇ ਵੀਜ਼ਿਆਂ ਤੋਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਨਾਂਹ ਬਹੁਤ ਹੀ ਗੈਰ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰਾਨਾ ਹੈ, ਜਦਕਿ ਸਿੱਖ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਵੀਜ਼ੇ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਰੁਕਾਵਟਾਂ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਕੇ ਵੀਜ਼ਿਆਂ ਲਈ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦੇਣੀ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਨੈਤਿਕ ਤੇ ਸੰਵਿਧਾਨਕ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਹੈ।

ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਵਿਚ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਦਸਤਾਰਧਾਰੀ ਸਿੱਖ ਬੀਬੀ ਦੇ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਆਫ ਬ੍ਰਿਟਿਸ਼ ਕੋਲੰਬੀਆ ਦੀ ਜੱਜ ਬਣਨ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੀਬੀ ਪਲਬਿੰਦਰ ਕੌਰ ਦੀ ਇਸ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਨਾਲ ਸਮੁੱਚੇ ਵਿਸ਼ਵ ਦੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਮਾਣ ਵਿਚ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਬੀਬੀ ਪਲਬਿੰਦਰ ਕੌਰ ਦੇ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਪੁੱਜਣ 'ਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਛੇਵੇਂ ਪਾਤਸ਼ਾਹ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਗੋਬਿੰਦ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਮੀਰੀ-ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਸਮੇਂ ਹਰ ਸਾਲ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਾਉਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨੇ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਵੱਲੋਂ ਦੱਸੀ ਗਈ ਜੀਵਨ ਜਾਚ ਅਨੁਸਾਰ ਸਿੱਖਾਂ ਲਈ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸ਼ਸਤਰ ਵਿੱਦਿਆ ਦੀ ਸਿਖਲਾਈ ਲੈਣੀ ਵੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਹਰ ਸਾਲ ਮੀਰੀ

ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਸਿੱਖ ਮਾਰਸ਼ਲ ਆਰਟ ਗਤਕੇ ਨੂੰ ਉਭਾਰਨ ਦਾ ਯਤਨ ਕਰੇਗੀ। ਇਕ ਹੋਰ ਮਤੇ ਰਾਹੀਂ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ ਤੇ ਧਰਮ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਤੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਲਈ ੧ ਜੁਲਾਈ ੨੦੧੭ ਨੂੰ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਆਰੰਭ ਕੀਤੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਤਹਿਤ ਪਿੰਡ ਪੱਧਰ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਹਰ ਕੋਨੇ ਤਕ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ ਸਮੁੱਚੀਆਂ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨੂੰ ਸਹਿਯੋਗ ਕਰਨ ਲਈ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਕ ਹੋਰ ਫੈਸਲੇ ਰਾਹੀਂ ਬਾਬਾ ਅਤਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਅਤਲਾਂ ਕਲਾਂ ਤੇ ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਸਾਬਕਾ ਜਥੇਦਾਰ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ ਦੀਆਂ ਤਸਵੀਰਾਂ ਕੇਂਦਰੀ ਸਿੱਖ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਵਿਚ ਲਗਾਉਣ ਨੂੰ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਕਾਇਮਪੁਰ ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਬਾਬਾ ਬੂਟਾ ਸਿੰਘ ਜੂਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ, ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ, ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭਿੱਟੇਵਡ, ਸ: ਜੈਪਾਲ ਸਿੰਘ ਮੰਡੀਆਂ, ਸ: ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਹਰਿਆਓ, ਸ: ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮੰਨਣ, ਸ: ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵੇਈਪੂਈ, ਬੀਬੀ ਜੋਗਿੰਦਰ ਕੌਰ ਤੇ ਸ: ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਲਾਬੂਲਾ, ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਲੱਖੋਵਾਲ, ਸ. ਹਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ, ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੈਂਪਲਾ ਸਕੱਤਰ, ਵਧੀਕ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਹਲੀ ਤੇ ਸ. ਕੇਵਲ ਸਿੰਘ, ਮੀਤ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਮਦਾਸ, ਸ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਧੰਗੋੜਾ ਨਿੱਜੀ ਸਹਾਇਕ, ਸ. ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਮੈਨੇਜਰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਭੱਠਾ ਸਾਹਿਬ, ਸ. ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੈਨੇਜਰ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਕੇਸਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ, ਸ. ਪਰਮਦੀਪ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸ. ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਇੰਚਾਰਜ, ਸ. ਮਲਕੀਤ ਸਿੰਘ ਬਹਿੜਵਾਲ ਤੇ ਸ. ਕਾਰਜ ਸਿੰਘ ਸੁਪਰਵਾਈਜ਼ਰ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

੨੬ ਜੂਨ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ ਨੇ ਸਿੱਖ ਮਸਲਿਆਂ ਸਬੰਧੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਰਾਜਪਾਲ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਮੁਲਾਕਾਤ
ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਬੇਅਦਬੀ ਦੀ ਘਟਨਾਵਾਂ, ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਾਇਜ਼ ਕਬਜ਼ਿਆਂ, ਮਹਾਨ ਕੋਸ਼ ਨਾਲ ਛੇੜ-ਛਾੜ ਅਤੇ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ 'ਚ

ਸਿੱਖ ਵਿਧਾਇਕ ਦੀ ਦਸਤਾਰ ਉਤਾਰਨ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਉਠਾਏ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ ਨੇ ਅੱਜ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਰਾਜਪਾਲ ਸ੍ਰੀ ਵੀ.ਪੀ. ਸਿੰਘ ਬਦਨੌਰ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕਰ ਕੇ ਸਿੱਖ ਮਸਲਿਆਂ ਦੇ ਹੱਲ ਲਈ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਸੌਂਪਿਆ। ਪ੍ਰੋ. ਬਡੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਗਵਰਨਰ ਹਾਊਸ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਵਿਖੇ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਵਿਚ ਚਾਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਮੁੱਦੇ ਉਭਾਰੇ ਗਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੀ ਬੇਅਦਬੀ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ 'ਤੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਜ਼ਬਰੀ ਕਬਜ਼ੇ, ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਦੀ ਮਹਾਨ ਵਿਰਾਸਤ ਭਾਈ ਕਾਨ੍ਹ ਸਿੰਘ ਨਾਭਾ ਰਚਿਤ ਮਹਾਨ ਕੋਸ਼ ਨਾਲ ਛੇੜ-ਛਾੜ ਕਰਨ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਅੰਦਰ ਸਿੱਖ ਵਿਧਾਇਕ ਦੀ ਦਸਤਾਰ ਉਤਾਰੇ ਜਾਣ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।

ਉਨ੍ਹਾਂ ਰਾਜਪਾਲ ਪਾਸੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਸ਼ਰਾਰਤੀ ਅਨਸਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਬੇਅਦਬੀ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਕਾਨੂੰਨ ਤਹਿਤ ਸਖ਼ਤ ਸਜ਼ਾ ਦੇਣ ਲਈ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਾਵਨ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਮਾਨਵਤਾ ਦੇ ਸਰਬ-ਸਾਂਝੇ ਗੁਰੂ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬੇਅਦਬੀ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਮਾਨਸਿਕ ਪੀੜਾ ਦੇਣ ਵਾਲੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਘਟਨਾਵਾਂ ਰੁਕਣ ਦੀ ਥਾਂ ਦਿਨ-ਬ-ਦਿਨ ਹੋਰ ਵੱਧ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਸਖ਼ਤ ਕਾਨੂੰਨ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ।

ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਰਾਜਪਾਲ ਪਾਸ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਦੀ ਮਹਾਨ ਵਿਰਾਸਤ ਭਾਈ ਕਾਹਨ ਸਿੰਘ ਨਾਭਾ ਰਚਿਤ 'ਮਹਾਨ ਕੋਸ਼' ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਛੇੜ-ਛਾੜ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਉਠਾਉਂਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਪਟਿਆਲਾ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਨੁਵਾਦਕ ਖੋਜ ਕਾਰਜ ਵਿਚ ਇਸ ਦੀ ਭਾਸ਼ਾ, ਕਾਵਿ ਬਣਤਰ, ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਆਦਿ ਨਾਲ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਛੇੜ-ਛਾੜ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਲ ਖੋਜਾਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਦੁਬਿਧਾ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਇਸ ਦੀਆਂ ਛਪ ਚੁੱਕੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਕਾਪੀਆਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਜ਼ਬਤ ਕਰਕੇ ਵਿਕਰੀ 'ਤੇ ਰੋਕ ਲਗਾਈ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਕਾਰਵਾਈ ਵੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨੇ ਰਾਜਪਾਲ ਪਾਸੋਂ ਇਹ ਵੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ 'ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਾਂਗਰਸੀਆਂ ਆਗੂਆਂ ਦੀ ਸ਼ਹਿ 'ਤੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਜ਼ਬਰੀ ਕਬਜ਼ਿਆਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਸਖ਼ਤ ਕਦਮ ਚੁੱਕਣ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਭਾਈ ਰੂਪਾ ਬਠਿੰਡਾ ਵਿਖੇ ੧੯੧ ਏਕੜ ਜ਼ਮੀਨ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਨੌਵੀਂ ਮੋੜ ਕਲਾਂ ਦੀ ੧੩੦ ਏਕੜ ਜ਼ਮੀਨ 'ਤੇ ਧੱਕੇ ਨਾਲ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਕਬਜ਼ਿਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਤੰਬੂ ਮੱਲ ਸਾਹਿਬ ਡਗਰੂ, ਮੋਗਾ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਵਿਚ ਸਥਾਨਕ ਕਾਂਗਰਸੀਆਂ ਆਗੂਆਂ ਦੀ ਸ਼ਹਿ 'ਤੇ ਦਖ਼ਲ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਗੁਰੂ ਘਰਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਅਤੇ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਜਾਇਦਾਦਾਂ ਵਿਚ ਬੇਲੋੜੀ ਦਖ਼ਲਅੰਦਾਜ਼ੀ ਖ਼ਤਮ ਕਰਨ ਲਈ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿਚ ਸਿੱਖ ਵਿਧਾਇਕ ਦੀ ਦਸਤਾਰ ਉਤਾਰੇ ਜਾਣ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਵੀ ਰਾਜਪਾਲ ਦੇ ਧਿਆਨ 'ਚ ਲਿਆਉਂਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਘਟਨਾ ਅਤਿ ਗੰਭੀਰ ਅਤੇ ਨਿੰਦਣਯੋਗ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਖਿਆ ਕਿ ਦਸਤਾਰ ਸਿੱਖਾਂ ਦਾ ਸਨਮਾਨਯੋਗ ਧਾਰਮਿਕ ਚਿੰਨ੍ਹ ਹੁੰਦਿਆਂ ਪਹਿਚਾਣ ਦੀ ਲਖਾਇਕ ਹੈ। ਇਸ ਘਟਨਾ ਦੀ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨੂੰ ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ ਇਸ ਦੇ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਵਿਅਕਤੀਆਂ 'ਤੇ ਬਣਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਅੱਗੇ ਤੋਂ ਅਜਿਹੀ ਘਟਨਾ ਨਾ ਵਾਪਰੇ। ਰਾਜਪਾਲ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਉਠਾਏ ਗਏ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਸਲਿਆਂ ਨੂੰ ਰਾਜਪਾਲ ਸ੍ਰੀ ਵੀ.ਪੀ. ਸਿੰਘ ਬਦਨੌਰ ਨੇ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨਾਲ ਸੁਣਿਆ ਅਤੇ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਵੀ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਸ. ਮੇਜਰ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ, ਸ. ਗੁਰਤੇਜ ਸਿੰਘ ਵੱਡੇ, ਬੀਬੀ ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਲਾਂਡਰਾਂ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੈਂਪਲਾ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

੨੨ ਜੂਨ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਭਾਈ ਰੂਪਾ (ਬਠਿੰਡਾ) ਵਿਖੇ ਜ਼ਮੀਨ ਨੂੰ ਸਿਆਸੀ ਦਬਾਅ 'ਚ ਹੜ੍ਹਪਣ ਤੋਂ ਬਚਾਇਆ ਜਾਵੇ -ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ

ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਿਭਾਗਾਂ ਨੂੰ ਭੇਜੇ ਪੱਤਰ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦੇ ਨਾਮਪੁਰ ਪਿੰਡ ਭਾਈ ਰੂਪਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ੧੯੧ ਏਕੜ ਮਾਲਕੀ ਜ਼ਮੀਨ ਨੂੰ ਮੌਜੂਦਾ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਿਆਸੀ ਦਬਾਅ ਹੇਠ ਹੜ੍ਹਪਣ ਦੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਸਬੰਧੀ ਅੱਜ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਿਭਾਗਾਂ ਨੂੰ ਚਿੱਠੀ ਪੱਤਰ ਭੇਜ ਕੇ ਇਸ ਜ਼ਮੀਨ ਨੂੰ ਖੁਰਦ ਬੁਰਦ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਉਕਤ ਵਿਭਾਗਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ, ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਜਨਰਲ ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਿਸ, ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਬਠਿੰਡਾ ਅਤੇ ਐਸ.ਐਸ.ਪੀ. ਬਠਿੰਡਾ ਨੂੰ ਪੱਤਰ ਲਿਖ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਧਿਆਨ ਵਿਚ ਲਿਆਂਦਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਪਿੰਡ ਭਾਈ ਰੂਪਾ ਤਹਿਸੀਲ ਰਾਮਪੁਰਾ ਫੂਲ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ ਵਿਖੇ ਸਥਿਤ ੧੯੧ ਏਕੜ ਜ਼ਮੀਨ ਜੋ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਵੱਲੋਂ ਐਸ.ਐਲ.ਸੀ. ਨੰਬਰ ੧੯੨੧/੧੯੮੪ ਰਾਹੀਂ ੧੯੯੯

(ਬਾਕੀ ਪੰਨਾ ੩੯ 'ਤੇ)



ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਿਭੋਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਲਗਾਏ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਸਮੇਂ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ, ਡਾ. ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ, ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਡਾ. ਧਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਉੱਭਾ ਤੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸਤਵੰਤ ਕੌਰ।

(9 ਜੂਨ 2017)



ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਪੁਜ਼ੀਸ਼ਨਾਂ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ, ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਤੇ ਹੋਰ।

(9 ਜੂਨ 2017)



ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸਬ-ਆਫਿਸ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਅੰਤਿਮ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਇਕੱਤਰਤਾ ਸਮੇਂ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਕਰਦੇ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਢੌਂਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਹੁਦੇਦਾਰ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰੀ।
(15 ਜੂਨ 2017)



ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਲਈ ਨਵੇਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਕਮਰਿਆਂ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਢੌਂਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਬਾਬਾ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਤਰਨਤਾਰਨ ਵਾਲੇ, ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸੀਚੇਵਾਲ, ਬੀਬੀ ਉਪਿੰਦਰਜੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਹੋਰ।
(17 ਜੂਨ 2017)



ਛਬੀਲਾਂ ਦੀ ਕਾਰ-ਸੇਵਾ ਦੀ ਆਰੰਭਤਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਬਾਬਾ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਭੂਰੀਵਾਲੇ, ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ, ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ, ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਮੈਂਬਰ, ਭਾਈ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਤੇ ਭਾਈ ਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਹਿਤਾ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਹੋਰ।

(23 ਜੂਨ 2017)



ਚੌਂਕ ਰਾਮ ਤਲਾਈ ਵਿਖੇ ਕਾਰ ਪਾਰਕਿੰਗ ਦੇ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਤੋਂ ਪਰਦਾ ਹਟਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਬਾਬਾ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਭੂਰੀਵਾਲੇ, ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ, ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਮੈਂਬਰ, ਭਾਈ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਤੇ ਭਾਈ ਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਹਿਤਾ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਹੋਰ।

(23 ਜੂਨ 2017)



ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਢੂੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਰਾਜਪਾਲ ਸ੍ਰੀ ਵੀ.ਪੀ. ਸਿੰਘ ਬਦਨੌਰ ਨੂੰ ਸਿੱਖ ਮਸਲਿਆਂ ਸਬੰਧੀ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਸੌਂਪਦੇ ਹੋਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ ਤੇ ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਨਿੱਜੀ ਸਕੱਤਰ।

(22 ਜੂਨ 2017)



ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਦਰਸ਼ਨੀ ਡਿਉੜੀ ਦੀ ਉਪਰਲੀ ਮੰਜ਼ਿਲ ਦੇ ਅੰਦਰੂਨੀ ਹਿੱਸੇ ਨੂੰ ਮੁਰੰਮਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਾਰ-ਸੇਵਾ ਆਰੰਭ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਿੱਖ ਸਾਹਿਬ ਗਿਆਨੀ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਢੂੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਤੇ ਬਾਬਾ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰਸੇਵਾ ਭੂਰੀ ਵਾਲੇ, ਸ. ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ, ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਅੰਤਿੰਗ ਮੈਂਬਰ ਤੇ ਹੋਰ।

(24 ਜੂਨ 2017)



ਸ਼ੇਰੇ ਪੰਜਾਬ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਬਰਸੀ ਮੌਕੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਮੰਜੀ ਸਾਹਿਬ ਦੀਵਾਨ ਹਾਲ ਵਿਖੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਮਾਗਮ ਸਮੇਂ ਭਾਈ ਸਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਰਦਾਸ ਕਰਦੇ ਹੋਏ। ਅਰਦਾਸ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਸੰਗਤਾਂ।

(29 ਜੂਨ 2017)



ਪੇਡਾ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸ. ਬਲੋਰ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸਾਂਝੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਭਾਈ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੈਂਬਰ, ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਮੰਡ, ਐਡੀ: ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾਕੋਹਨਾ ਤੇ ਹੋਰ।

(26 ਜੂਨ 2017)



ਨੀਟ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਚੋਂ ਅੱਵਲ ਆਏ ਕਾਕਾ ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ੫੦ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦਾ ਚੈੱਕ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਗਿਆਨੀ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਜਥੇਦਾਰ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ, ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ, ਸ. ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ।

(1 ਜੁਲਾਈ 2017)



ਉੱਘੇ ਸਿੱਖ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸਵਰਗੀ ਗਿਆਨੀ ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਦੇ ਸਪੁੱਤਰ ਸ. ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਨੂੰ ੧ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਚੈੱਕ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਮੈਂਬਰ, ਸ. ਗੁਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗੋਰਾ ਮੈਂਬਰ, ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੋਟਲਾ, ਡਾ. ਰੂਪ ਸਿੰਘ ਸਕੱਤਰ, ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੈਂਪਲਾ ਨਿੱਜੀ ਸਕੱਤਰ, ਸ. ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਐਡੀ. ਸਕੱਤਰ ਤੇ ਹੋਰ।

(30 ਜੂਨ 2017)





ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਹਲਕਾ ਬਟਾਲਾ ਵਿਖੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਸਮੇਂ ਜਥੇ. ਗੁਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗੋਰਾ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸ. ਗੁਰਤਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਮੈਨੇਜਰ ਗੁ: ਸ੍ਰੀ ਕੰਧ ਸਾਹਿਬ, ਸ. ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੈਨੇਜਰ ਗੁ: ਸ੍ਰੀ ਅੱਚਲ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸਾਹਿਬਾਨ।



ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਲਗਾਏ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਸਮੇਂ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਜਥੇਦਾਰ ਗੁਲਜ਼ਾਰ ਸਿੰਘ ਰਣੀਕੇ, ਬਾਬਾ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਨੌਸ਼ਿਹਰਾਵਾਲਾ, ਸ. ਮਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖਾਪੜਖੇੜੀ, ਸ. ਹਰਦਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸ਼ਾਹ, ਸ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਮੈਨੇਜਰ ਤੇ ਹੋਰ।

(2 ਜੁਲਾਈ 2017)

(ਪੰਨਾ ੩੦ ਦਾ ਬਾਕੀ)

'ਚ ਹੋਏ ਫ਼ੈਸਲੇ ਮੁਤਾਬਿਕ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਈ ਸੀ, ਜਿਸ ਸਬੰਧੀ ਮਾਲ ਰਿਕਾਰਡ ਵਿਚ ਬਕਾਇਦਾ ਅਮਲ ਦਰਾਮਦ ਅਤੇ ਇੰਤਕਾਲ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਨਾਮ ਦਰਜ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੈ ਤੇ ਇਹ ਜ਼ਮੀਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵੱਲੋਂ ੨੦੧੩ ਵਿਚ ਠੇਕੇ ਪੁਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹੁਣ ੧੨/੫/੨੦੧੭ ਨੂੰ ਪਿੰਡ ਦੇ ਹੀ ਕੁਝ ਸ਼ਰਾਰਤੀ ਅਨਸਰ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਇਕ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਲੰਗਰ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾ ਕੇ ਸਿਆਸੀ ਸ਼ਹਿ 'ਤੇ ਧੱਕੇ ਨਾਲ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਉਕਤ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਲੰਗਰ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਕਾਬਜ਼ਕਾਰ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਅਤੇ ਪੁਲਿਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦਰਜ ਕਰਵਾਈ ਹੈ, ਜਿਥੇ ਅੱਜ ਤੱਕ ਕੋਈ ਵੀ ਕਾਰਵਾਈ ਨਹੀਂ ਹੋਈ ਤੇ ਹੁਣ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਉਕਤ ਲੰਗਰ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ੧੦/੦੬/੨੦੧੭ ਨੂੰ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਠੇਕੇ ਪੁਰ ਦੇਣ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ, ਜੋ ਸਰਾਸਰ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਤੇ ਧੱਕੇਸ਼ਾਹੀ ਹੈ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਵਿਭਾਗਾਂ ਨੂੰ ਪੱਤਰ ਲਿਖ ਕੇ ਧਿਆਨ 'ਚ ਲਿਆਂਦਾ ਕਿ ਭਾਈ ਰੂਪਾ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ ਮਾਲ ਰਿਕਾਰਡ 'ਚ ਸਿਆਸੀ ਸ਼ਹਿ 'ਤੇ ਛੇੜ-ਛਾੜ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ, ਜੋ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਕਦੇ ਵੀ ਬਰਦਾਸ਼ਤ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਕੋਲੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਅਖੌਤੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵਿਵਾਦ ਅਤੇ ਆਪਸੀ ਟਕਰਾਅ ਵਾਲੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਨਾ ਸਹਿਣਯੋਗ ਹਰਕਤਾਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਰੋਕਿਆ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕਿਸਮ ਦਾ ਟਕਰਾਅ ਨਾ ਹੋਵੇ ਤੇ ਅਮਨ ਬਰਕਰਾਰ ਰਹਿ ਸਕੇ।

੦੯ ਜੂਨ

ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਤੇ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰਨ ਦਾ ਐਲਾਨ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪੰਜਾਹ-ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਾਸ਼ੀ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਨਮਾਨ ਵੀ ਦੇਵੇਗੀ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਮੈਡੀਕਲ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਐਂਟਰੈਂਸ ਟੈਸਟ 'ਨੀਟ' ਵਿੱਚੋਂ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਚੋਂ ਪਹਿਲਾ ਸਥਾਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਸਿੱਖ ਨੌਜਵਾਨ ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ੨੪੧ਵਾਂ ਸਥਾਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰੇਗੀ। ਇਹ ਐਲਾਨ ਅੱਜ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਾਣਮੱਤੇ ਸਿੱਖ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਹ-ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੇਣ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਵੀ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਿਥੇ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਵਿੱਚੋਂ ਪਹਿਲਾ ਸਥਾਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਕੇ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਦਾ ਮਾਣ ਵਧਾਇਆ ਹੈ ਉਥੇ ਹੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸੰਗਰੂਰ ਦੇ ਗਰੀਬ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀ ਬੇਟੀ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਵੀ ਸਨਮਾਨਯੋਗ ਰੈਂਕ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਖਿਆ ਕਿ ਇਹ ਦੋਵੇਂ ਬੱਚੇ ਵਕਾਰੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਵਿੱਚੋਂ ਉੱਚ ਸਥਾਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਕੇ ਹੋਰਨਾ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਸਰੋਤ ਬਣੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਕੌਮ ਅਤੇ ਸੂਬੇ ਲਈ ਇਹ ਵੱਡੇ ਫਖਰ ਤੋਂ ਘੱਟ ਨਹੀਂ।

ਉੱਘੇ ਸਿੱਖ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸਵਰਗੀ ਗਿਆਨੀ ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ੧ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਚੈੱਕ ਦਿੱਤਾ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਕਮੇਟੀ 'ਚ ਪਾਸ ਕੀਤੇ ਮਤੇ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਬਕਾ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਤੇ ਉੱਘੇ ਸਿੱਖ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸਵਰਗੀ ਗਿਆਨੀ ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਦਿਆਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਪੁੱਤਰ ਸ. ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਨੂੰ ਅੱਜ

ਦਫਤਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵਿਖੇ ਇਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦਾ ਚੈੱਕ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੀਟਿੰਗ ਹਾਲ ਵਿਖੇ ਸਾਬਕਾ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਤੇ ਉੱਘੇ ਸਿੱਖ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸਵਰਗੀ ਗਿਆਨੀ ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਵਜੋਂ ਇੱਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਚੈੱਕ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ, ਸ. ਗੁਰਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗੋਰਾ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ, ਸ. ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੋਟਲਾ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ, ਸਕੱਤਰ ਡਾ. ਰੂਪ ਸਿੰਘ, ਸਕੱਤਰ ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੈਂਪਲਾ ਨੇ ਸਾਂਝੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸ. ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਨੂੰ ਸੌਂਪਿਆ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਿਰਪਾਓ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ. ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿਤਾ ਸਵਰਗੀ ਗਿਆਨੀ ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਨੇ ਸੰਨ ੧੯੨੪ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਸੰਨ ੧੯੪੭ ਤੱਕ ਮਹੰਤਾਂ ਤੋਂ ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਪੰਥਕ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ 'ਚ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਲੈਕਚਰ ਦਿੰਦਿਆਂ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ਼ ਲੱਗੇ ਮੋਰਚਿਆਂ ਦੌਰਾਨ ਜੇਲ੍ਹ ਕੱਟੀ। ਸੰਨ ੧੯੪੭ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਾਂਗਰਸ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਸਿੱਖ ਮਸਲਿਆਂ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਸੂਬੇ ਦੇ ਮੋਰਚਿਆਂ ਲਈ ਵੀ ਕਈ ਵਾਰ ਜੇਲ੍ਹ ਗਏ। ਸ. ਫਖਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗਿਆਨੀ ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਫਖਰ ਸੰਨ ੧੯੩੯ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਸੰਨ ੧੯੪੪ ਤੱਕ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਅੰਤਿੰਗ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਵੀ ਰਹੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅੱਜ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵਲੋਂ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀ ਕੀਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ ਉਹ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਦੇ ਰਿਣੀ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੈਲਾਨੀ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਮਾਣ ਵਧਾਇਆ ਹੈ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਫਖਰ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨਾਗੀ, ਸ. ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਐਡੀਸ਼ਨ ਸਕੱਤਰ, ਸ. ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਇੰਚਾਰਜ ਟਰੱਸਟ ਵਿਭਾਗ, ਸ. ਅਜਾਦਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਸ. ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਸ. ਪ੍ਰੀਤਇੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

੩੦ ਜੁਲਾਈ

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦਾ ੫੫੦ ਸਾਲਾ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਪੁਰਬ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ - ਪ੍ਰੋ. ਬਡੂੰਗਰ

ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਲਈ ਨਵੇਂ ਬਣੇ ਕਮਰਿਆਂ ਦਾ ਕੀਤਾ ਉਦਘਾਟਨ

ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ- ਮਾਨਵਤਾ ਨੂੰ ਅਗਿਆਨ ਰੂਪੀ ਹਨੇਰੇ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢ ਕੇ ਸੰਸਾਰਕ ਅਤੇ ਅਧਿਆਤਮਿਕ ਅਗਵਾਈ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਮਹਾਨ ਸਤਿਗੁਰੂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦਾ ਸੰਨ ੨੦੧੯ ਵਿਚ ਆ ਰਿਹਾ ੫੫੦ ਸਾਲਾ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਪੁਰਬ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸੰਗਤ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਲਦੀ ਹੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਥਾਨਕ ਆਗੂਆਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰ ਕੇ ਸਮੁੱਚੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਦੀ ਰੂਪ ਰੇਖਾ ਅਤੇ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਅੱਜ ਇਥੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਲਈ ਨਵੇਂ ਬਣੇ ਕਮਰਿਆਂ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਕਰਨ ਮੌਕੇ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੰਗਤ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦਿਆਂ ਹੋਇਆਂ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਲਈ ੧੪ ਨਵੇਂ ਕਮਰੇ ਤਿਆਰ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕਾਰ-ਸੇਵਾ ਬਾਬਾ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਤਰਨ ਤਾਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਈ ਗਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਪਹਿਲੇ ਪਾਤਸ਼ਾਹ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਚਰਨ ਛੋਹ ਪ੍ਰਾਪਤ ਮੁਬਾਰਕ ਅਸਥਾਨ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਵੱਡਾ ਇਤਿਹਾਸਕ ਮਹੱਤਵ ਰੱਖਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਥੇ ਸੰਗਤ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਲਈ ਕਾਰਜ ਨਿਰੰਤਰ ਜਾਰੀ ਰਹਿਣਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ੍ਰੀ ਸੁਖਮਨੀ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਪਾਠ ਉਪਰੰਤ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਹਜ਼ੂਰੀ ਰਾਗੀ ਭਾਈ ਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਦੇ ਜਥੇ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਬਾਣੀ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਹੈੱਡ ਗ੍ਰੰਥੀ

ਭਾਈ ਪਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਅਰਦਾਸ ਕੀਤੀ।

ਇਸ ਤੋਂ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸ਼ਰਧਾ ਸਹਿਤ ਨਤਮਸਤਕ ਹੋਏ, ਜਿਥੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਮੇਤ ਸਾਬਕਾ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਬੀਬੀ ਉਪਿੰਦਰਜੀਤ ਕੌਰ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਸ. ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਡੋਗਰਾਂਵਾਲਾ, ਸ. ਸਰਵਣ ਸਿੰਘ ਕੁਲਾਰ ਅਤੇ ਬੀਬੀ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਰੂਹੀ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਹੈੱਡ ਗ੍ਰੰਥੀ ਗਿਆਨੀ ਪਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਗੁਰੂ-ਘਰ ਦੀ ਬਖਸ਼ਿਸ਼ ਸਿਰੋਪਾਓ ਭੇਟ ਕੀਤੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬਾਬਾ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਤਰਨਤਾਰਨ ਵਾਲੇ, ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸੀਚੇਵਾਲ, ਬਾਬਾ ਦਇਆ ਸਿੰਘ ਟਾਹਲੀ ਸਾਹਿਬ ਵਾਲੇ, ਬਾਬਾ ਜੱਗਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਖੁਖਰੈਣ ਵਾਲੇ, ਸਾਬਕਾ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਬੀਬੀ ਉਪਿੰਦਰਜੀਤ ਕੌਰ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਬੀਬੀ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਰੂਹੀ, ਸ. ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਡੋਗਰਾਂਵਾਲਾ, ਸ. ਸਰਵਣ ਸਿੰਘ ਕੁਲਾਰ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾ ਕੋਹਨਾ ਤੇ ਸ. ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਹਲੀ, ਸ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਨਿੱਜੀ ਸਹਾਇਕ, ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਸਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ, ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਮੈਨੇਜਰ ਸ. ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਧੁੰਦਾ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

੧੭ ਜੂਨ

ਸ. ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੱਜਣ ਨੇ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ ਨੂੰ ਲਿਖਿਆ ਧੰਨਵਾਦੀ ਪੱਤਰ

ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਸ਼ਾਂਤੀ ਦਾ ਸੋਮਾ ਦੱਸਿਆ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਕੈਨੇਡਾ ਸਰਕਾਰ ਵਿਚ ਸਾਬਤ ਸੂਰਤ ਗੁਰਸਿੱਖ ਰੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਸ. ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੱਜਣ ਨੇ ਆਪਣੀ ਪੰਜਾਬ ਫੇਰੀ ਦੌਰਾਨ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਨਤਮਸਤਕ ਹੋਣ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਮਿਲੇ ਮਾਣ ਸਨਮਾਨ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਸ. ਸੱਜਣ ਨੇ ਪ੍ਰੋ. ਬਡੁੰਗਰ ਨੂੰ ਭੇਜੇ ਇੱਕ ਧੰਨਵਾਦੀ ਪੱਤਰ ਰਾਹੀਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਵਾਗਤ ਅਤੇ ਸਨਮਾਨ ਕਰਨ ਤੋਂ ਉਹ ਬੇਹੱਦ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਦੇ ਅਨੁਭਵ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਦਾ ਹਾਸਿਲ ਦੱਸਿਆ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਪਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਅਹਿਮ ਸਨ। ਸ. ਸੱਜਣ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਮਹਾਨ ਅਸਥਾਨ 'ਤੇ ਆਪਣੀ ਸ਼ਰਧਾ ਲੈ ਕੇ ਪੁੱਜੇ ਦੁਨੀਆ ਭਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਵੇਖ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਆਤਮਿਕ ਅਮੀਰੀ ਵਿਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਹੋਰ ਵੀ ਪੱਕਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸ਼ਾਂਤੀ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਸ਼ਾਂਤੀ ਲਈ ਸੁਨੇਹੇ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਚਿਤਵਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਤੋਂ ਮਿਲੇ ਭਰਵੇਂ ਸਹਿਯੋਗ ਲਈ ਉਹ ਧੰਨਵਾਦੀ ਹਨ। ਦੱਸਣਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਲੰਘੀ ੨੦ ਅਪ੍ਰੈਲ ਨੂੰ ਸ. ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੱਜਣ ਦੇ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਨਤਮਸਤਕ ਹੋਣ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਜਿਥੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਭਰਵਾਂ ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਉਥੇ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਨਮਾਨ ਲਈ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਸ. ਸੱਜਣ ਦੇ ਸਵਾਗਤ ਅਤੇ ਸਨਮਾਨ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ ਸਮੇਤ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰ, ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਹਾਜ਼ਰ ਰਹੇ ਸਨ। ੧੮ ਜੂਨ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਗੋਬਿੰਦ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਦਾ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਗੁਰਪੁਰਬ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਰਹਿਨੁਮਾਈ ਹੇਠ ਮੀਰੀ-ਪੀਰੀ ਦੇ ਮਾਲਕ ਛੇਵੇਂ ਪਾਤਸ਼ਾਹ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਗੋਬਿੰਦ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦਾ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਗੁਰਪੁਰਬ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ

ਬਿਬੇਕਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸੰਗਤਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਸਦਕਾ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ।

ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਦਿਹਾੜਾ ਮਨਾਉਣ ਸਬੰਧੀ ੮ ਜੂਨ ਤੋਂ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬਿਬੇਕਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਰੱਖੇ ਗਏ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਭੋਗ ਉਪਰੰਤ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬਿਬੇਕਸਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਹਜ਼ੂਰੀ ਰਾਗੀ ਜਥੇ ਵੱਲੋਂ ਇਲਾਹੀ ਬਾਣੀ ਦੇ ਕੀਰਤਨ ਦੁਆਰਾ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਨਿਹਾਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਭੋਗ ਉਪਰੰਤ ਅਰਦਾਸ ਤੇ ਹੁਕਮਨਾਮਾ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬਿਬੇਕਸਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਗ੍ਰੰਥੀ ਭਾਈ ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਨੇ ਲਿਆ। ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਆਏ ਹੁਕਮਨਾਮੇ ਦੀ ਕਥਾ ਗਿਆਨੀ ਗੁਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗ੍ਰੰਥੀ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਕੀਤੀ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਮੈਨੇਜਰ ਸ੍ਰ: ਸੁਲੱਖਣ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਹੀਦ ਗੰਜ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਮੈਨੇਜਰ ਸ੍ਰ: ਮਨਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੰਡ, ਐਡੀ: ਮੈਨੇਜਰ ਸ੍ਰ. ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਮੀਤ ਮੈਨੇਜਰ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਸਮੁੱਚਾ ਸਟਾਫ਼ ਅਤੇ ਭਾਰੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਸੰਗਤਾਂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ੧੦ ਜੂਨ

ਸਿੰਘ ਸਾਹਿਬ ਗਿਆਨੀ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਪਿਤਾ ਸ. ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਚਲਾਣੇ 'ਤੇ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ ਨੇ ਅਫਸੋਸ ਪ੍ਰਗਟਾਇਆ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ- ਰੂਹਾਨੀਅਤ ਦੇ ਕੇਂਦਰ ਸੱਚਖੰਡ ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਗ੍ਰੰਥੀ ਸਿੰਘ ਸਾਹਿਬ ਗਿਆਨੀ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸਤਿਕਾਰਤ ਪਿਤਾ ਸ. ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਅਕਾਲ ਚਲਾਣਾ ਕਰ ਜਾਣ 'ਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੁੰਗਰ ਨੇ ਅਫਸੋਸ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਥੋਂ ਜਾਰੀ ਬਿਆਨ ਵਿਚ ਪ੍ਰੋ. ਬਡੁੰਗਰ ਨੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਸ. ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਦਾ ਅਕਾਲ ਚਲਾਣਾ ਦੁੱਖਮਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ. ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਧਾਰਮਿਕ ਸਰੋਕਾਰਾਂ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਹੋਏ ਗੁਰਸਿੱਖ ਸਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਸਕਾਰਾਂ ਕਰਕੇ ਮਾਣਯੋਗ ਸਿੰਘ ਸਾਹਿਬ ਗਿਆਨੀ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਦੀ ਇਸ ਮਹਾਨ ਸੇਵਾ ਦਾ ਮਾਣ ਹਾਸਿਲ ਹੋਇਆ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੇਸ਼ੱਕ ਜਿਹੜਾ ਵੀ ਮਨੁੱਖ ਇਸ ਸੰਸਾਰ 'ਤੇ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਉਸ ਨੇ ਇੱਕ ਦਿਨ ਅਵੱਸ਼ ਹੀ ਇਸ ਫਾਨੀ ਸੰਸਾਰ ਤੋਂ ਤੁਰ ਜਾਣਾ ਹੈ ਪਰ ਜਿਹੜੇ ਵਿਅਕਤੀ ਆਪਣੇ ਚੰਗੇ ਸੁਭਾਅ ਅਤੇ ਧਾਰਮਿਕ, ਸਮਾਜਿਕ ਰੁਚੀਆਂ ਕਰਕੇ ਜਾਣੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲੋਕ ਹਮੇਸ਼ਾ ਯਾਦ ਰੱਖਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ. ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਦਾ ਸਤਿਕਾਰ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਮਨਾਂ ਵਿਚ ਹਮੇਸ਼ਾ ਬਰਕਰਾਰ ਰਹੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਅੱਗੇ ਅਰਦਾਸ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਵਿਛੜੀ ਰੂਹ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਚਰਨਾਂ ਵਿਚ ਨਿਵਾਸ ਬਖਸ਼ਣ।

ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ, ਅੰਤਿੰਗ ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ, ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭਿੱਟੋਵਡ, ਭਾਈ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਗਰੇਵਾਲ, ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਹਰਚਰਨ ਸਿੰਘ, ਸਕੱਤਰ ਡਾ. ਰੂਪ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੈਂਪਲਾ, ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਹਰਭਜਨ ਸਿੰਘ ਮਨਾਵਾਂ, ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੂਰਾ ਕੋਹਨਾ ਤੇ ਮੀਤ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਮਦਾਸ ਨੇ ਵੀ ਸ. ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਅਕਾਲ ਚਲਾਣੇ 'ਤੇ ਡੂੰਘੇ ਅਫਸੋਸ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕੀਤਾ ਹੈ।

੧੪ ਜੂਨ

ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾ ਸਰਗਰਮੀਆਂ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਲਗਾਇਆ
'ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ' ਸਫਲਤਾ ਪੂਰਵਕ ਸਮਾਪਤ
ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਧਰਮ, ਇਤਿਹਾਸ ਤੇ ਵਿਰਸੇ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ
ਨਿਰੰਤਰ ਕਾਰਜਸ਼ੀਲ ਰਹੇਗੀ -ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ
ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਨੇ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ, ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ
ਤੇ ਸਕੂਲਾਂ ਦੇ ਸਟਾਫ ਦਾ ਕੀਤਾ ਪੰਨਵਾਦ

ਨੰਗਲ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜੁਆਨਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰਮਤਿ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਲਈ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਿਭੋਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ੪ ਜੂਨ ਤੋਂ ਆਰੰਭ ਹੋਏ 'ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ' ਦੇ ਸਮਾਪਤੀ ਸਮਾਰੋਹ ਮੌਕੇ ਅੱਜ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ, ਸਾਬਕਾ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਉਚੇਚੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ ਅਤੇ ਕੈਂਪ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਬੱਚਿਆਂ ਨਾਲ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਫਲਸਫੇ ਸਬੰਧੀ ਭਾਵਪੂਰਤ ਵਿਚਾਰਾਂ ਸਾਂਝੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ। ਅੱਜ ਕੈਂਪ ਦੇ ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਦੀ ਆਰੰਭਤਾ ਬੱਚਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਸਲਾਮੀ ਦੇ ਕੇ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕੈਂਪ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਵੱਲੋਂ ਖਾਲਸਾਈ ਜਾਹੋ-ਜਲਾਲ ਨੂੰ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਿਆਂ 'ਪੰਥ ਤੇਰੇ ਦੀਆਂ ਗੂੰਜਾਂ ਜੁਗੋ ਜੁਗ ਪੈਣਗੀਆਂ' ਵਾਲੇ ਜੋਸ਼ੀਲੇ ਬੋਲਿਆਂ ਰਾਹੀਂ ਬੱਚਿਆਂ ਵਿਚ ਨਵਾਂ ਜੋਸ਼ ਭਰਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਧਾਰਮਿਕ ਕਵਿਤਾ, ਕਵੀਸ਼ਰੀ, ਦਸਤਾਰ ਤੇ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਸਬੰਧੀ ਚਿਤਰਕਾਰੀ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਗਿਆਨ ਸਬੰਧੀ ਲਿਖਤੀ ਟੈਸਟ ਵੀ ਲਿਆ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿਚ ਪਹਿਲੇ, ਦੂਜੇ ਤੇ ਤੀਜੇ ਸਥਾਨ 'ਤੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਕ੍ਰਮਵਾਰ ੩੧੦੦, ੨੧੦੦ ਤੇ ੧੧੦੦ ਰੁਪਏ ਇਨਾਮ ਵਜੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿਚ ਭਾਗ ਲੈਣ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਮੈਡਲ, ਜਦਕਿ ਕੈਂਪ ਵਿਚ ਭਾਗ ਲੈਣ ਵਾਲੇ ਹਰ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ। ਕੈਂਪ ਵਿਚ ਵਧੀਆ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਲਈ ਬਾਬਾ ਅਜੈ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜੀਏਟ ਸਕੂਲ, ਗੁਰਦਾਸ ਨੰਗਲ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਕਾਕਾ ਦਿਲਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਤੇ ਕਾਕਾ ਪਵਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਬੈਸਟ ਕੈਂਪਰ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੰਗਰ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸੰਬੋਧਨ ਵਿਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅੱਜ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਮਨੁੱਖੀ ਵਖਰੇਵਿਆਂ ਦੀ ਆੜ ਹੇਠ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਵਧ ਰਹੇ ਪਾੜੇ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਗੁਰਬਾਣੀ ਤੋਂ ਸੇਧ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨੀ ਬੇਹੱਦ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੱਚੇ ਅਤੇ ਨੌਜੁਆਨ ਕੌਮ ਦਾ

ਭਵਿੱਖ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸ ਭਵਿੱਖ ਦੀ ਬੇਹਤਰੀ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਪੂਰਨ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸੁਚੇਤ ਹੈ ਜਿਸਦੇ ਅੰਤਰਗਤ ਹੀ ਇਹ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪ੍ਰੋ: ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਅਜਿਹੇ ਉਪਰਾਲੇ ਨਿਰੰਤਰ ਜਾਰੀ ਰਹਿਣਗੇ ਤਾਂ ਜੋ ਬੱਚੇ ਅਕਾਦਮਿਕ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਆਪਣੇ ਧਰਮ, ਇਤਿਹਾਸ ਤੇ ਵਿਰਾਸਤ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਵੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸਕਣ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਤੇ ਸਾਬਕਾ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਨੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਧਾਰਮਿਕ ਤੇ ਨੈਤਿਕ ਸਿੱਖਿਆ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਲਈ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਇਸ ਸਲਾਘਾਯੋਗ ਉਪਰਾਲੇ ਲਈ ਵਧਾਈ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅੱਜ ਦੇ ਦੌਰ ਵਿਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਜੜ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਲਈ ਇਹ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਬਹੁਤ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਸਾਬਤ ਹੋਵੇਗਾ।

ਕੈਂਪ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰ ਰਹੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਇਕ ਹਫ਼ਤੇ ਤੋਂ ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਅਨੁਸ਼ਾਸਨ ਵਿਚ ਰਹਿ ਕੇ ਗੁਰਮਤਿ ਦੀ ਸਿਧਾਂਤਕ ਅਤੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕੌਮ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਪਾਸੋਂ ਗੁਰਮਤਿ ਫਲਸਫੇ ਤੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਨੁਸਾਰ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਉਸਾਰੀ ਬਾਰੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਵਿਖਿਆਨਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨਾਲ ਸੁਣਿਆ ਤੇ ਸਮਝਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੈਂਪ ਵਿਚ ਸਿੱਖ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਹੋਰਨਾਂ ਧਰਮਾਂ ਦੇ ਬੱਚੇ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ, ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਕੂਲਾਂ ਦੇ ਸਟਾਫ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਇਸ ਕੈਂਪ ਪ੍ਰਤੀ ਵਿਖਾਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰੁਚੀ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਵਲਾ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਡਾ. ਧਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਉਭਾ ਤੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸਤਵੰਤ ਕੌਰ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਤੇ ਹੋਰਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਕੇਸਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਹੈਡ ਗ੍ਰੰਥੀ ਗਿਆਨੀ ਫੂਲਾ ਸਿੰਘ, ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਸਾਬਕਾ ਮੈਂਬਰ ਸ. ਜਗੀਰ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸ. ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਟਿੱਬੀ ਸਾਹਿਬ, ਬਾਬਾ ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਕਿਲਾ ਅਨੰਦਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ, ਮੀਤ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਮਦਾਸ ਤੇ ਸ. ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਿਖਿਆ ਡਾ. ਧਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਉਭਾ, ਅਸਿਸਟੈਂਟ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸਤਵੰਤ ਕੌਰ, ਸ. ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਘਨੌਲੀ ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ, ਸ. ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਝੱਜ, ਪ੍ਰੋ: ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਇੰਚਾਰਜ, ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਕੂਲਾਂ ਦਾ ਸਟਾਫ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

੯ ਜੂਨ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਖਾਲਸਾਈ

ਜ਼ਾਹਿ ਜ਼ਲਾਲ ਨਾਲ ਕਰਵਾਏ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ

ਸ਼ਾਸਤਰ ਅਤੇ ਸ਼ਸਤਰ ਦਾ ਸੁਮੇਲ ਹੀ ਮਨੁੱਖੀ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਸੰਤੁਲਨ

ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ -ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ

ਪਟਿਆਲਾ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਛੇਵੇਂ ਪਾਤਸ਼ਾਹ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਗੋਬਿੰਦ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਅੱਜ ਇੱਥੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਦੁਖਨਿਵਾਰਨ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਸਮੇਂ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਾਸਤਰ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ

ਸ਼ਸਤਰ ਦਾ ਵੀ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਚ ਵੱਡਾ ਮਹੱਤਵ ਹੈ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਦਾ ਸੁਮੇਲ ਹੀ ਮਨੁੱਖੀ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਸੰਤੁਲਨ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਸਿੱਖਾਂ ਲਈ ਉਹ ਸਿਧਾਂਤਿਕ ਅਮਲ ਹੈ, ਜਿਹੜਾ ਜਬਰ ਜੁਲਮ ਵਿਰੁੱਧ ਸਦਾ ਸੰਘਰਸ਼ਸ਼ੀਲ ਰਹਿਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਖਿਆ ਕਿ ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦੇ ਇਸ ਸਿਧਾਂਤ ਅਨੁਸਾਰ ਸਿੱਖ ਨੌਜਵਾਨੀ ਨੂੰ ਗੁਰਮਤਿ ਫਲਸਫੇ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਦੀ ਸਿਖਲਾਈ ਵੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਅਣਖ, ਗੌਰਵ, ਇੱਜ਼ਤ ਤੇ ਸਵੈਮਾਣ ਵਾਲੀ ਜੀਵਨ ਜਾਚ ਦੇ ਧਾਰਨੀ ਬਣ ਸਕਣ। ਪ੍ਰੋ: ਬਡੂੰਗਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗੱਤਕੇ ਦੀ ਪ੍ਰਫੁੱਲਤਾ ਲਈ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਕਾਰਜਾਂ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਕੂਲੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ, ਧਾਰਮਿਕ ਵਿਦਿਅਕ ਅਦਾਰਿਆਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਗੱਤਕੇ ਦੀ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇਣ ਲਈ ਗੱਤਕਾ ਕੋਚ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਅਤੇ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਵੀ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਖਿਆ ਕਿ ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਹਰ ਸਾਲ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣੇ ਆਉਣੇ ਆਉਣੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਅੱਜ ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਹੋਰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪੰਜਾਬ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਕੇਸਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ, ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਛੇਹਰਟਾ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਮੰਜੀ ਸਾਹਿਬ ਲਸ਼ਕਰੀ ਕੋਟਾਂ ਲੁਧਿਆਣਾ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਥਨੇਸਰ ਕੁਰੂਕਸ਼ੇਤਰ ਹਰਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਵੀ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਹਨ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਗੱਤਕਾ ਅਕਾਦਮੀ ਸਨੌਰ, ਰਣਜੀਤ ਅਖਾੜਾ ਸਰਹਿੰਦ ਰੋਡ ਪਟਿਆਲਾ, ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਬਾਬਾ ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਗੱਤਕਾ ਅਖਾੜਾ ਪਟਿਆਲਾ, ਰਣਜੀਤ ਅਖਾੜਾ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ ਪਟਿਆਲਾ, ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਸਿੱਖ ਗੱਤਕਾ ਅਕਾਦਮੀ ਸ਼ੇਖੂਪੁਰਾ ਪਟਿਆਲਾ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਦੂਖਨਿਵਾਰਨ ਸਾਹਿਬ ਪਟਿਆਲਾ ਦੀਆਂ ਗੱਤਕਾ ਟੀਮਾਂ ਨੇ ਗੱਤਕੇ ਦੇ ਜ਼ੋਹਰ ਦਿਖਾਏ। ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਦੀ ਆਰੰਭਤਾ ਮੌਕੇ ਹੈਡ ਗ੍ਰੰਥੀ ਭਾਈ ਪਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਨੇ ਅਰਦਾਸ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਭੋਗ ਪਾਏ ਗਏ ਅਤੇ ਭਾਈ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਰਾਗੀ ਜੱਥੇ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਬਾਣੀ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਤਰਨਾ ਦਲ ਦੇ ਮੁਖੀ ਬਾਬਾ ਨਿਹਾਲ ਸਿੰਘ ਹਰੀਆਂ ਵੇਲਾਂ ਵਾਲੇ, ਅਕਾਲੀ ਆਗੂ ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰੱਖੜਾ, ਵਿਧਾਇਕ ਸ. ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਮੈਂਬਰ ਸ. ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਹਰਿਆਉ, ਸ. ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵੇਈਪੁਈਂ, ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸ. ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲੇਵਾਲ ਰਾਠਾ, ਸ. ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਕਰਤਾਰਪੁਰ, ਜਥੇ. ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਦੇਵੀਨਗਰ, ਸ. ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੱਭਰਵਾਲ ਤੇ ਸ. ਸਤਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਟੌਹੜਾ, ਸ. ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ, ਸ. ਸਮਸ਼ੇਰ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ, ਸ. ਰਣਧੀਰ ਸਿੰਘ ਰੱਖੜਾ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੈਂਪਲਾ, ਐਡੀ: ਸਕੱਤਰ ਡਾ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਰੋਆ, ਮੀਤ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਮਦਾਸ ਤੇ ਸ. ਚਾਨਣ ਸਿੰਘ, ਸ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਧੰਗੋੜਾ ਨਿੱਜੀ ਸਹਾਇਕ, ਬੀਬੀ ਪਰਮਿੰਦਰ ਕੌਰ ਰੰਧਾਵਾ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਪੋਰਟਸ, ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਅਬਲੋਵਾਲ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸ. ਜਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਡਾ. ਰਮਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਸ. ਲਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਲੋਟ, ਸ. ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਅਬਲੋਵਾਲ, ਸ. ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਰਸਟ, ਸ. ਜੈਪਾਲ ਸਿੰਘ ਐਸ.ਪੀ., ਸ. ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੋਹਲੀ, ਸ. ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਹਰਪਾਲਪੁਰ, ਭਾਈ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸਾਬਕਾ ਹੈਡ ਗ੍ਰੰਥੀ, ਸ. ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਰੋਡੇ ਮੈਨੇਜਰ, ਸ. ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਗੱਤਕਾ ਇੰਚਾਰਜ, ਸ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਬਲੂਆਣਾ, ਸ. ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸ਼ੇਖਪੁਰ, ਸ. ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਹਰਪਾਲਪੁਰ ਅਤੇ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਚ ਸੰਗਤਾਂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਹਲਕਾ ਬਟਾਲਾ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਮੈਡਲ, ਗੁਟਕਾ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਪੁਸਤਕਾਂ ਦੇ ਕੇ ਕੀਤਾ ਸਨਮਾਨਤ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਸਿੱਖ ਪਨੀਰੀ ਨੂੰ ਸੰਭਾਲਨ ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਅੰਦਰ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪਾਂ ਤਹਿਤ ਹਲਕਾ ਬਟਾਲਾ ਤੋਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਜਥੇਦਾਰ ਗੁਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗੋਰਾ ਵੱਲੋਂ ਹਲਕੇ ਅੰਦਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਜਥੇਦਾਰ ਗੋਰਾ ਜੀ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਕੈਂਪਾਂ ਦੀ ਲੜੀ ਨੂੰ ਨਿਰੰਤਰ ਜਾਰੀ ਰੱਖਦਿਆਂ ਪਿੰਡ ਸੁੱਖਾ ਚਿੱਤਾ, ਸੰਗਤਪੁਰਾ, ਨੰਗਲ, ਬੁੱਟਰ, ਬਸਰਾਵਾਂ, ਚਾਹਗਿੱਲ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੰਘ ਸਭਾ ਧਰਮਪੁਰਾ ਕਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਕਾਦੀਆਂ ਵਿਖੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਗੁਰਬਾਣੀ ਸੰਥਿਆ, ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਰਹਿਤ ਮਰਿਯਾਦਾ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਭਾਈ ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਐਨੋਕੋਟ, ਭਾਈ ਸਿਮਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੋਟ ਟੋਡਰ ਮੱਲ, ਭਾਈ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਦੀਆਂ, ਭਾਈ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸੇਖਵਾਂ, ਕਵੀਸ਼ਰ ਭਾਈ ਮਹਿਤਾਬ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ, ਭਾਈ ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਢੱਡੇ, ਭਾਈ ਤਰਸੇਮ ਸਿੰਘ ਸੇਖਵਾਂ, ਭਾਈ ਲਾਲ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਭਾਈ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਗੁਰਬਾਣੀ, ਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਮਰਿਯਾਦਾ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਸੇਵਾਵਾਂ ਨਿਭਾਈਆਂ।

ਕੈਂਪ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਸਮੇਂ ਜਥੇਦਾਰ ਗੁਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗੋਰਾ ਤੇ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸਾਹਿਬਾਨ ਵੱਲੋਂ ਬੱਚਿਆਂ ਪਾਸੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਪਾਠ ਸੁਣਨ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਮਰਿਯਾਦਾ ਸਬੰਧੀ ਸਵਾਲ ਪੁੱਛੇ ਗਏ। ਸੰਗਤਾਂ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਵਿਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਬਾਖੂਬੀ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਜਥੇਦਾਰ ਗੋਰਾ ਜੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੱਚੇ ਕੌਮ ਦਾ ਪਵਿੱਖ ਹਨ, ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਿਰਸੇ ਨਾਲ ਜੋੜਣ ਲਈ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਇਹ ਉਪਰਾਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਨਿਰੰਤਰ ਜਾਰੀ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਕੈਂਪ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਜਥੇਦਾਰ ਗੁਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗੋਰਾ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ, ਸ. ਗੁਰਤਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਭਾਟੀਆ ਮੈਨੇਜਰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਕੰਧ ਸਾਹਿਬ, ਸ. ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੈਨੇਜਰ, ਸ. ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮੈਨੇਜਰ, ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸਾਹਿਬਾਨ ਅਤੇ ਕਵੀਸ਼ਰ ਸਿੰਘਾਂ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦੇ ਗੁਟਕਾ ਸਾਹਿਬ, ਕਿਤਾਬਾਂ ਦੇ ਸੈਟ ਅਤੇ ਮੈਡਲ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਇਸ ਉਪਰਾਲੇ ਦੀ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਵੱਲੋਂ ਭਰਪੂਰ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

੦੩ ਜੁਲਾਈ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸਰਹੱਦੀ ਪਿੰਡਾਂ 'ਚ ਲਗਾਏ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਸਮੇਂ ੫੦੦ ਦੇ ਕਰੀਬ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਭਾਗ ਲਿਆ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ. ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਰਹੱਦੀ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖੀ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਪ੍ਰਸਾਰ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਤਹਿਤ ਹਲਕਾ ਅਟਾਰੀ ਦੇ ਛੇ ਪਿੰਡਾਂ 'ਚ ੧੫ ਦਿਨਾਂ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਸਫਲਤਾਪੂਰਵਕ ਸਰਹੱਦੀ ਪਿੰਡ

ਅਚਿੰਤਕੋਟ ਨਜ਼ਦੀਕ ਅਟਾਰੀ ਵਿਖੇ ਸੰਪੂਰਣ ਹੋਇਆ। ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਦੇ ਅੱਜ ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਇਲਾਕੇ ਭਰ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਧਾਰਮਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਸਰਹੱਦੀ ਪਿੰਡ ਅਚਿੰਤਕੋਟ ਦੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਕੈਂਪ ਵਿਚ ਸਰਹੱਦੀ ਹਲਕਾ ਅਟਾਰੀ ਦੇ ਪਿੰਡ ਅਚਿੰਤਕੋਟ, ਘਰਿੰਡਾ, ਘਰਿੰਡੀ, ਕਾਉਂਕੋ, ਭਡਿਆਰ, ਰਣਗੜ ਅਤੇ ਰਣੀਕੇ ਵਿਖੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਕੈਂਪਾਂ ਵਿੱਚ ੫੦੦ ਦੇ ਕਰੀਬ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਗੁਰਬਾਣੀ, ਗੁਰ-ਇਤਿਹਾਸ, ਸਿੱਖ-ਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਸਿੱਖ ਰਹਿਤ ਮਰਯਾਦਾ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿਚ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰਕਾਂ ਭਾਈ ਸੁਖਵੰਤ ਸਿੰਘ ਸਭਰਾ, ਭਾਈ ਲਵਲਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਝਬਾਲ ਵੱਲੋਂ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ੧੫ ਦਿਨਾਂ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਵਿਸ਼ਿਆਂ 'ਤੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਅੱਜ ਕੈਂਪ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਦੌਰਾਨ ਕਰਵਾਏ ਗਏ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਵਿਤਾਵਾਂ, ਕਵੀਸ਼ਰੀ ਅਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਲੈਕਚਰ ਦਿੱਤੇ ਤੇ ਦਸਤਾਰ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵੀ ਕਰਵਾਏ ਗਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਅੱਵਲ ਆਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਮੈਡਲ ਅਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਪੁਸਤਕਾਂ ਦੇ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਮੰਤਰੀ ਜਥੇਦਾਰ ਗੁਲਜ਼ਾਰ ਸਿੰਘ ਰਣੀਕੇ, ਬਾਬਾ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਨੌਸ਼ਿਹਰਾਵਾਲਾ, ਜਥੇ: ਮਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖਾਪੜਖੇੜੀ, ਬਾਬਾ ਗੁਰਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ, ਮੀਤ ਸਕੱਤਰ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਬੁੱਟਰ, ਜਥੇ: ਹਰਦਰਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸ਼ਾਹ, ਨੇ ਸਾਂਝੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਸ. ਰਣੀਕੇ ਨੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਦਾ ਹਲਕਾ ਅਟਾਰੀ ਦੇ ਸਰਹੱਦੀ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿਚ ਗੁਰਮਤਿ ਕੈਂਪ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਡੂੰਗਰ ਵੱਲੋਂ ਸਰਹੱਦੀ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਨੌਜਵਾਨ ਪੀੜ੍ਹੀ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਵਿਰਸੇ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਲਈ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਿੱਖ ਵਿਰਸੇ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣ ਲਈ ਲਗਾਏ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਬਹੁਤ ਹੀ ਸ਼ਲਾਘਾਯੋਗ ਉਪਰਾਲਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਹਲਕਾ ਅਟਾਰੀ ਦੇ ੫-੫ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀ ਵੰਡ ਕਰਕੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਮੁੱਢ ਤੋਂ ਧਾਰਮਿਕ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਰਹਿਨੁਮਾਈ ਹੇਠ ਅੰਮ੍ਰਿਤ-ਸੰਚਾਰ ਲਹਿਰ ਵੀ ਆਰੰਭੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਗੁਰਮਤਿ ਸਿਖਲਾਈ ਕੈਂਪ ਵਿਚ ਪੁੱਜੀਆਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਲਈ ਲੰਗਰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦੇ ਅਤੇ ਠੰਡੇ ਮਿੱਠੇ ਜਲ ਦੀ ਸੇਵਾ ਪਿੰਡ ਅਚਿੰਤਕੋਟ, ਘਰਿੰਡਾ, ਘਰਿੰਡੀ ਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਨੇ ਕੀਤੀ ਤੇ ਤਿੰਨੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵੱਲੋਂ ਧਾਰਮਿਕ ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਅਵੱਲ ਆਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਯਾਦਗਾਰੀ ਚਿੰਨ੍ਹ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਦੇ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਮਾਣ ਵਧਾਇਆ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਐਡਵੋਕੇਟ ਅਮਨਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸਿਆਲੀ, ਸ. ਅਜਮੇਰ ਸਿੰਘ ਘਰਿੰਡੀ, ਸ. ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਮੈਨੇਜਰ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਜੀਤ ਸਿੰਘ ਹੁਸ਼ਿਆਰ ਨਗਰ, ਸ. ਜ਼ੋਰਾਵਰ ਸਿੰਘ ਅਚਿੰਤਕੋਟ, ਸ. ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਚਿੰਤਕੋਟ, ਸ. ਸਰੂਪ ਸਿੰਘ ਅਚਿੰਤਕੋਟ, ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਭਾਈ ਸੁਖਵੰਤ ਸਿੰਘ ਸਭਰਾ, ਭਾਈ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਝਬਾਲ, ਸ. ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇਸ਼ਟਾ ਸਮੇਤ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

੨ ਜੁਲਾਈ



ਕਾਰਵਾਈ

ਲੜੀ ਜੋੜਨ ਲਈ ਵੇਖੋ 'ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ' ਮਹੀਨਾ ਹਾੜ (ਜੂਨ, ੨੦੧੭) ਪੰਨਾ ੧੬੪

੭੨) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਅੱਚਲ ਸਾਹਿਬ,
ਸਲੋਚਾਹਲ ਜਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੯੧੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੩੨੦੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੪੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੪੨੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੧੦੦੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੬੨੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਮਕਾਨਾਂ ਤੇ ਜਾਇਦਾਦ ਆਦਿ	੪੦੦੦੦
੮ ਖੁਦਕਾਸਤ	੬੫੦੦੦
੯ ਠੋਕਾ ਜਮੀਨ	੨੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੨੨੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ	੧੧੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦

ਜੋੜ: ੧੫੪੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੫੧੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੧੨੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੯੫੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੩੨੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੮੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੨੦੦੦੦

੭ ਸਫਰ ਖਰਚ

ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੦੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੮੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੮੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੭੮੮

੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੦੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ਅ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੬੦੦੦੦
ੳ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ, ਪਾਏਦਾਨ ਅਤੇ ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੨੦੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੪ ਮੁਕੱਦਮੇ	
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੪੫੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੩੦੦੦੦
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੨੨੦੦੦
੧੮ ਇਮਾਰਤ ਮੁਰੰਮਤ	
੧੯ ਮੁਰੰਮਤ ਸਾਮਾਨ	੨੦੦੦੦
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੪੫੪੬੦੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੯੬੯੭੩੭
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੮੪੮੬੯
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੫੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੪੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੩੦੨੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੬੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੨੧੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੨੧੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੧੦੦੦
੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	੩੦੦੦
੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੨੦੦੦੦੦
੨੪ ਖਰਚ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ	੨੦੦੦੦੦
੨੫ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖਰਚ	੧੪੦੦੦
੨੬ ਬੈਂਕ ਚਾਰਜਜ	
	ਜੋੜ: ੧੫੩੬੦੦੦੦
੨੭ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦

੨੮ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੪੦੦੦੦
ਅ ਜਮੀਨ ਜਾਇਦਾਦ	
ੲ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ	

ਜੋੜ: ੪੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੫੪੦੦੦੦੦

੭੩) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਚਰਨ ਕੰਵਲ ਸਾਹਿਬ
ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਜੀਦੋਂਵਾਲ ਬੰਗਾ (ਨਵਾਂ ਸ਼ਹਿਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੪੦੫੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੯੭੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੯੪੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੩੨੫੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੪੫੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੩੫੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਦੁਕਾਨਾਂ	੧੬੫੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨ	੧੦੦੦੦੦੦
੯ ਲੀਜ ਡੀਡ ਭਾਈ ਸੰਗਤ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ	੨੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੪੫੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੯੫੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦

ਜੋੜ: ੮੬੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੩੦੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੩੭੫੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੬੨੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੯੦੦੦੦
੫ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮ ਅਤੇ ਚੇਤਨਾ ਮਾਰਚ	੨੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੪੫੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੩੩੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦

੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ		੮੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ		੧੩੫੬
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ		੧੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ		
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ		੨੩੫੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਤੇ ਫੁਟਕਲ		
ੲ ਫੁਟਕਲ		੭੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ		
੧੫ ਮੁੱਕਦਮੇ		੧੨੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ		੧੫੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)		੫੫੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)		੫੫੦੦੦
੧੯ ਇਮਾਰਤ ਮੁਰੰਮਤਾਂ		੫੦੦੦
੨੦ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ		੩੦੦੦੦
੨੧ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ		੨੦੦੦੦
੨੨ ਫੰਡਜ਼		
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ		੮੪੯੮੨੨
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੫੬੬੫੪੮
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੨੮੩੨੭੪
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ:ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ:ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੪੩੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੨੭੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ		੪੪੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਚਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ)		੨੩੫੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ		
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ		੬੪੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ		੧੬੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ		੧੬੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੧੬੦੦੦
੨੩ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ		
੨੪ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੧੦੦੦੦੦
੨੫ ਜਮੀਨ ਜਾਇਦਾਦ ਰੱਖ ਰਖਾਅ		
	ਜੋੜ	੮੫੯੦੦੦੦
੨੬ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ	੦
੨੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੧੦੦੦੦

ਅ ਤਰੱਕੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ
ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ, ਕੋਠੇ ਆਦਿ

ਜੋੜ ੧੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੮੬੦੦੦੦੦
੭੪) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਮੰਜੀ ਸਾਹਿਬ
ਪਾ:੯ਵੀਂ, ੧੦ਵੀਂ ਮੂਲੋਵਾਲ (ਸੰਗਰੂਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੩੩੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੧੩੦੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੭੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੨੦੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੭੦੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	
੭ ਠੇਕਾ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ (ਥੜੇ) ਅਦਿ	੩੫੦੦੦੦
੮ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੨੪੦੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੧੫੦੦੦
੧੦ ਕਮਿਸ਼ਨ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟਰੇਚਰ	੫੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾਂ	੧੫੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ	੧੫੦੦੦

ਜੋੜ: ੧੦੦੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੨੧੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੭੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੦੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੪੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੩੫੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੪੪੦੦੦

੭ ਸਰਫ ਖਰਚ

ੳ ਸਰਫ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੪੫੦੦੦
ਅ ਸਰਫ ਖਰਚ ਮੈਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੮੦੦੦

੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ		੪੨੧੮
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ		੨੦੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ		
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਓ ਮਖਾਣੇ		੧੦੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ+ਗਲੀਚੇ		੫੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ		੧੦੦੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ		
੧੪ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ		੧੦੦੦੦
੧੫ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)		
੧੬ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)		੩੦੦੦੦
੧੭ ਮੁਰੰਮਤਾਂ		
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ ਮਸੀਨਰੀ		੪੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ		੧੮੦੦੦੦
੧੮ ਫੰਡਜ਼		
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ		੯੨੭੮੯੧
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੬੧੮੫੯੪
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੩੦੯੨੯੭
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ:ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ:ਪ੍ਰ:ਕਮੇਟੀ		੬੩੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੨੭੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ		੩੭੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ:ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ)		੨੮੭੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ		
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾਂ		੭੮੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ		੧੨੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ		੧੨੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੧੨੦੦੦
ਛ ਬਕਾਇਆ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ		
੧੯ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ		
੨੦ ਬੀਮਾਂ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੬੦੦੦੦
੨੧ ਖਰਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ		੧੦੫੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੯੯੦੦੦੦੦
੨੪ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ	੦
੨੫ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੧੦੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੦੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੧੦੦੦੦੦੦੦

੨੫) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਦਸਵੀਂ,
ਹੇਰਾਂ (ਲੁਧਿਆਣਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੨੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੩੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੬੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੫੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੧੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਦੁਕਾਨਾਂ / ਮਕਾਨਾਂ	੫੦੦੦੦
੮ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	
ੳ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ	੫੮੦੦੦੦੦
ਅ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨ	੯੬੫੦੦੦੦
੯ ਲੀਜ ਮਨੀ	੫੧੨੪
੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੪੮੭੬
੧੧ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੭੫੦੦੦
੧੨ ਵਿਕਰੀ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਤੇ ਕੰਡਮ ਸਮਾਨ	
੧੩ ਫੁਟਕਲ	

ਜੋੜ:**੧੫੯੦੦੦੦੦****ਭਾਗ ਖਰਚ****ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੪੧੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੧੫੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੫੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੩੦੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੫੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੨੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੨੦੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੩੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੬੭੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੫੧੭੩
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੭੦੦੦

(ਬਾਕੀ ਪੰਨਾ ੫੯ 'ਤੇ)



ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਦੂਖ ਨਿਵਾਰਨ ਸਾਹਿਬ ਪਟਿਆਲਾ ਵਿਖੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ
ਮੌਕੇ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਫੁੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ।
ਹੇਠਾਂ: ਸੰਗਤਾਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾਲ ਇਕੱਠ।

(3 ਜੁਲਾਈ 2017)



ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਦੀ ਆਰੰਭਤਾ ਕਰਵਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਢੂੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਅਤੇ ਹੋਰ।

(3 ਜੁਲਾਈ 2017)



ਗੱਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਦੌਰਾਨ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰੋ: ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਢੂੰਗਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਡਾ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਰੋਆ ਐਡੀ. ਸਕੱਤਰ ਤੇ ਹੋਰ।

(3 ਜੁਲਾਈ 2017)



ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਫੇਹਰਟਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਗਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਗਿਆਨੀ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਜਥੇਦਾਰ ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਹਿਬ, ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭਿੱਟੋਵੱਡ, ਮੈਂਬਰ ਬੀਬੀ ਕਿਰਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਜਥੇ: ਬਾਵਾ ਸਿੰਘ ਗੁਮਾਨਪੁਰਾ ਤੇ ਸ. ਮਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖਾਪੜਖੇੜੀ, ਸ. ਹਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ। (3 ਜੁਲਾਈ 2017)



ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਫੇਹਰਟਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਗਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ 'ਚ ਅਵਲ ਆਈਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਅੰਤ੍ਰਿੰਗ ਮੈਂਬਰ ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭਿੱਟੋਵੱਡ, ਮੈਂਬਰ ਬੀਬੀ ਕਿਰਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਜਥੇ: ਬਾਵਾ ਸਿੰਘ ਗੁਮਾਨਪੁਰਾ, ਸ. ਮਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖਾਪੜਖੇੜੀ ਤੇ ਹੋਰ। (3 ਜੁਲਾਈ 2017)



ਮੀਰੀ ਪੀਰੀ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਛੇਹਰਟਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਗਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਦੌਰਾਨ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਗਤਕਾ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਸਿੰਘ ਗਤਕੇ ਦੇ ਜੌਹਰ ਵਿਖਾਉਂਦੇ ਹੋਏ।

(3 ਜੁਲਾਈ 2017)

(ਪੰਨਾ ੫੪ ਦਾ ਸ਼ਾਕੀ)

੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ

ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੧੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੨੨੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇਂ	੧੦੦੦੦੦
੧੬ ਜਨਚੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੨੦੦੦੦
੧੭ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੦੦੦੦
੧੮ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੪੦੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਇਮਾਰਤ ਮੁਰੰਮਤ	
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੧੫੦੦੦੦
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੯੩੪੮੨੮
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੨੮੯੮੮੫
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੯੬੭੪੧੪
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੩੨੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੯੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੪੮੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੪੦੩੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੧੧੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੨੪੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੨੪੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੪੦੦੦
੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੩ ਬੀਮਾਂ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੫੦੦੦੦
੨੪ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖਰਚ	
ੳ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖਰਚ (ਡੀਜਲ, ਦਵਾਈਆਂ ਆਦਿ)	੧੮੦੦੦੦੦
ਅ ਤਨਖਾਹ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਸਟਾਫ	੮੦੦੦੦੦
ੲ ਮੁਰੰਮਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ (ਖੇਤੀਬਾੜੀ)	੧੫੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੧੪੯੫੦੦੦੦
੨੫ ਸਹਾਇਤਾ	
ੳ ਸਹਾਇਤਾ ਸਕੂਲ ਅਤੇ ਸਮਜਾਨਘਾਟ	

ਅ ਸਹਾਇਤਾ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਹਸਪਤਾਲ (ਦਵਾਈਆਂ)
 ਏ ਸਹਾਇਤਾ ਕਾਰ ਸੇਵਾ

ਜੋੜ: ੦

੨੬ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੨੦੦੦੦੦
ਅ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ	੫੦੦੦੦੦
ੲ ਨਵੀਂ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	
ਸ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ	
ਹ ਤਰੱਕੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ਕ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੨੫੦੦੦੦

ਜੋੜ: ੯੫੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੫੯੦੦੦੦੦

੭੬) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ,
 ਗੁਰੂਸਰ ਸੁਧਾਰ (ਲੁਧਿਆਣਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
 ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੩੧੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੧੦੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੯੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੨੧੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ ਲੰਗਰ	੨੫੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੪੫੦੦੦
੮ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੩੦੦੦
੯ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੭੦੦੦੦
੧੦ ਫੁੱਟਕਲ	੨੨੦੦੦

ਜੋੜ: ੬੬੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੨੪੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੫੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੧੮੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੭੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੨੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੫੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੬੧

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੨੦੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੭੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੧੭੪
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੭੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੬੮੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੪ ਮੁੱਕਦਮੇ	੨੫੦੦੦
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੫੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੨੦੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੧੨੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੧੫੦੦੦
ੲ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੧੯ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੬੬੬੪੧੩
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੪੪੨੭੫
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੨੨੧੩੮
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੪੫੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੪੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੩੦੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੧੨੦੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੧੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੩੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੩੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੩੦੦੦
੨੦ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੬੦੦੦੦
੨੧ ਲਾਇਬਰੇਰੀ	੬੦੦੦

੨੨ ਬੰਧਾਨ ਰਾਗੀਆਂ

ਜੋੜ: ੭੩੯੦੦੦੦

੨੩ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ: ੦

੨੪ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ

੧੦੦੦੦

ਜੋੜ: ੧੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)

੭੪੦੦੦੦੦

੭੭) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਬੀਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਰੱਤੋਕੇ

(ਤਰਨ ਤਾਰਨ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ

੪੪੦੦੦੦੦

੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ

੨੫੦੦੦੦

੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ

੯੩੦੦੦੦

੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ

੪੦੦੦੦

੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)

੪੧੦੦੦੦

੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ

੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ

੨੦੦੦੦

੮ ਕਿਰਾਇਆਂ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ ਥੜੇ ਆਦਿ

੫੨੦੦੦੦

੯ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਤੇ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ

ੳ ਖੇਤੀਬਾੜੀ

੬੫੦੦੦੦੦

ਅ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ

੨੪੦੦੦੦

੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ

੧੪੦੦੦੦

੧੧ ਪਸ਼ੂ ਧੰਨ

੩੫੦੦੦੦

ਜੋੜ: ੧੩੮੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ

ੳ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ

੩੩੦੦੦੦੦

ਅ ਤਨਖਾਹ ਆਰਜੀ ਸਟਾਫ

੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ

੧੨੦੦੦੦

੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ

੫੪੫੦੦੦

੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ

੧੬੦੦੦੦੦

੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ

੯੦੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੬੩

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੦੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੬੦੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੮੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੪੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੫੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੬੧੪੭
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੦੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੩੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੫੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੭੦੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਰੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੪ ਮੁਕੱਦਮੇ	੧੦੦੦੦
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੫੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੩੦੦੦੦
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੬੦੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੬੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੪੦੦੦੦
ੲ ਮੁਰੰਮਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ	
੧੯ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	੨੩੦੦੦
੨੦ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	੨੦੦੦
੨੧ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਸੰਚਾਰ	੨੦੦੦੦
੨੨ ਬੀਮਾਂ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੫੦੦੦੦
੨੩ ਖਰਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	
ੳ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ (ਡੀਜਲ, ਖਾਦ, ਦਵਾਈਆਂ ਆਦਿ)	੧੮੦੦੦੦੦
ਅ ਤਨਖਾਹ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੧੦੦੦੦੦੦
ੲ ਮੁਰੰਮਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੧੨੦੦੦੦
੨੪ ਪਸ਼ੂ ਸੰਭਾਲ	੩੦੦੦੦
	ਜੋੜ ਰੋਟੀਨ ਖਰਚ: ੧੦੭੨੪੧੪੭
੨੫ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੧੬੫੪੨੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੭੬੯੫੧

ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੮੮੪੭੬
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ:ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੮੬੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੫੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ:ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ)	੨੮੦੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੮੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੪੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	
	ਜੋੜ ਫੰਡਜ: ੨੮੨੫੮੫੩
	ਜੋੜ: ੧੩੫੫੦੦੦੦
੨੬ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੫੦੦੦੦
ਅ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ	
ੲ ਨਵਾਂ ਜਨਚੇਟਰ	
ਸ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ	
ਹ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੨੫੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੧੩੮੦੦੦੦੦
੭੮) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ, ਦਸਵੀਂ, ਭਦੌੜ ਗਹਿਲ (ਬਰਨਾਲਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੧੯੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕਤਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੪੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੮੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੭੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੨੨੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੫੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੬੦੦੦੦
੮ ਕਿਰਾਇਆ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਥੜੇ ਆਦਿ	੫੫੦੦੦

੯ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਤੇ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ

ੳ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ	੩੨੦੦੦੦੦
ਅ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੧੦੦੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੨੫੦੦੦੦
੧੧ ਕਮੀਸ਼ਨ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟਰੇਚਰ	੨੦੦੦
੧੨ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੪੦੦੦੦
੧੩ ਫੁਟਕਲ	੩੦੦੦

ਜੋੜ:

੧੭੧੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੫੨੫੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੩੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੪੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੪੦੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੩੫੦੦੦੦

੭ ਸਫਰ ਖਰਚ

ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੩੦੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ	੫੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੧੫੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੫੩੫੨
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੩੦੦੦੦

੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ

ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਓ	੪੨੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁੱਟਕਲ	੫੫੦੦੦੦

੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ

੧੪ ਮੁੱਕਦਮੇ

ੳ ਮੁਕੱਦਮਾਤ	੨੦੦੦੦
ਅ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ	੧੧੫੦੦੦੦
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੩੦੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ	੩੨੦੦੦੦
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੨੮੦੦੦੦

੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੨੫੦੦੦੦
ਅ ਇਮਾਰਤ ਮੁਰੰਮਤ	੧੫੦੦੦੦
੧੯ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੦ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੨੦੭੭੮੨੪
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੩੮੫੨੧੬
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੯੨੬੦੮
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੧੨੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੪੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੭੦੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ)	੪੬੨੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੧੨੭੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੮੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੮੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੮੦੦੦
੨੧ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੭੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੧੬੨੦੦੦੦੦
੨੩ ਸਹਾਇਤਾ	
ੳ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ ਵਿੱਦਿਅਕ ਅਦਾਰੇ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੪ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੧੦੦੦੦੦
ਅ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ	
ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦੦
ਸ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ	
ਹ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ	੬੦੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੯੦੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੧੭੧੦੦੦੦੦
੭੯) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਪਹਿਲੀ ਅਤੇ ਦਸਵੀਂ ਕਪਾਲ ਮੋਚਨ (ਯਮੁਨਾਨਗਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੫੧੦੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੬੭

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੨੨੫੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੩੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੫੫੦੦੦੦
੫ ਚੜ੍ਹਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੨੫੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ ਅਤੇ ਥੜੇ ਆਦਿ	੧੭੦੦੦੦੦
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੨੨੫੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੭੦੦੦੦
੧੧ ਕਮੀਸ਼ਨ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟਰੇਚਰ	੧੦੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਤਾਜੇਵਾਲਾ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਫੁਟਕਲ	੪੯੦੦
੧੪ ਲੀਜਡੀਡ ਸਕੂਲ	੫੧੦੦

ਜੋੜ:

੧੨੬੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੩੫੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੭੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੨੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੨੦੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੮੫੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ, ਰੋਸ਼ਨੀ	੪੫੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੦੦੦੦੦
੯ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ	੪੦੦੦
੧੦ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦੦
੧੧ ਟੈਲੀਫੋਨ	੭੦੦੦
੧੨ ਡਾਕ ਖਰਚ	੪੩੧੪
੧੩ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੪ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੭੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੪੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੨੦੦੦੦੦
੧੫ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੭ ਰੱਖ-ਰੱਖਾਅ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਜਮੀਨਾਂ	੩੦੦੦੦
੧੬ ਮੁਕੱਦਮੇ	੧੦੦੦੦
੧੮ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੦੦੦੦

੮੦) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਚੁੱਲ੍ਹੇ
ਬਾਬਾ ਆਲਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਲੌਗੋਵਾਲ (ਸੰਗਰੂਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੬੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੮੫੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੩੫੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੩੫੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੫੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੯੦੦੦੦
੮ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੨੮੨੦੦੦੦
੯ ਠੇਕੇ ਜਮੀਨਾਂ	੧੨੦੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੧੧੫੦੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੧੫੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ	੨੦੦੦੦

ਜੋੜ:**੧੭੦੦੦੦੦੦****ਭਾਗ ਖਰਚ****ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੪੬੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੫੫੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੭੫੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੮੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੩੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੩੫੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੪੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਦਫਤਰ	੩੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੨੦੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੫੨੨੦
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੭੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੪੪੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਤੇ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੭੦੦੦੦

੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘ	
੧੫ ਮੁੱਕਦਮੇਂ	੧੫੦੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੫੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ (ਪਟਰੋਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੮੦੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੦੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤਾਂ	੫੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੫੦੦੦੦
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੬੨੯੮੯੦
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੦੮੬੫੯੩
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੪੩੨੯੭
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ:ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ:ਪ੍ਰ:ਕਮੇਟੀ	੧੩੨੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੫੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੭੩੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ)	੫੧੨੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੧੩੯੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੯੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੯੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੯੦੦੦
੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੩ ਬੀਮਾਂ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੦੦੦੦੦
੨੪ ਖਰਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	
ੳ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ	੧੧੫੦੦੦੦
ਅ ਮੁੰਰਮਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ (ਖੇਤੀਬਾੜੀ)	੩੦੦੦੦
ੲ ਤਨਖਾਹ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	
	ਜੋੜ: ੧੨੯੦੦੦੦੦
੨੫ ਸਹਾਇਤਾ	
ੳ ਸਹਾਇਤਾ ਹਾਕੀਵਿੰਗ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	
ਅ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ ਵਿਦਿਅਕ ਅਦਾਰੇ ਸ਼੍ਰੋ: ਕਮੇਟੀ	੨੦੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੨੦੦੦੦੦
੨੬ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੨੫੦੦੦੦
ਅ ਜਾਇਦਾਦ (ਨਵੇਂ ਕਨੈਕਸ਼ਨ, ਕੋਠੇ, ਬੋਰ ਆਦਿ)	੮੦੦੦੦੦

ੲ ਖਰੀਦ ਜਾਇਦਾਦ	੧੫੦੦੦੦੦
ਸ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ	੧੩੫੦੦੦੦
ਹ ਤਰੱਕੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ਕ ਨਵੀਂ ਮਸ਼ੀਨਰੀ	
ਖ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ	

ਜੋੜ: ੩੯੦੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੭੦੦੦੦੦੦

੮੧) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਨਾਨਕਸਰ ਸਾਹਿਬ
ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਪਹਿਲੀ ਵੇਰਕਾ, ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੬੨੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੨੨੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੯੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੯੫੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੭੧੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੬੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੧੯੦੦੦੦
੮ ਕਿਰਾਇਆਂ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ ਤੇ ਆਦਿ	੧੨੦੦੦੦
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੧੫੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੧੫੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੩੭੦੦੦
੧੨ ਫੁੱਟਕਲ	੩੦੦੦

ਜੋੜ: ੧੧੪੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੪੪੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੧੧੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੫੨੫੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੨੫੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੨੦੦੦੦
੬ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮ ਅਤੇ ਚੇਤਨਾ ਮਾਰਚ	੧੦੦੦੦
੭ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੯੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ	੧੩੦੦੦
੯ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦

੧੦ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੩੫੦੦੦
੧੧ ਟੈਲੀਫੋਨ	੫੦੦੦
੧੨ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੪੮੭
੧੩ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੮੦੦੦
੧੪ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੫੦੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਚਾਦਰਾਂ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦੦
੧੬ ਬੰਧਾਨ ਨਿਰੰਗ ਸਿੰਘ	
੧੭ ਮੁਕੱਦਮੇ	੫੦੦੦
੧੮ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੩੦੦੦੦
੧੯ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੮੦੦੦੦
੨੦ ਜਨਚੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੭੦੦੦੦
੨੧ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤਾਂ ਸਮਾਨ	੩੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੫੦੦੦੦
੨੨ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੩ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੧੮੯੨੫੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੯੨੮੩੮
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੯੬੪੧੯
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੭੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੦੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੨੪੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੩੬੩੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੮੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	
੨੪ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੫ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੫੦੦੦੦
੨੬ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	
	ਜੋੜ: ੧੩੧੦੦੦੦੦
੨੭ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦

੨੮ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੫੦੦੦੦
ਅ ਤਰੱਕੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	੪੫੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੫੦੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੩੬੦੦੦੦੦

੮੨) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਪੰਜਵੀਂ

ਚੌਹਲਾ ਸਾਹਿਬ (ਤਰਨ ਤਾਰਨ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੩੪੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੪੫੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੪੧੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੦੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦੦੦
੮ ਕਿਰਾਇਆ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾ ਥੜੇ ਆਦਿ	
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੬੫੦੦੦੦੦
੧੦ ਠੇਕਾ ਬਾਗ	੧੦੦੦੦੦
੧੧ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੧੦੦੦੦
੧੨ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੨੦੦੦੦
੧੩ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੧੩੦੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੫੮੫੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੨੨੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੨੭੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੬੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੮੦੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੮੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੨੭੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਬਰਾਂ	੫੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੮੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੫੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੩੫੫੮
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੦੦੦੦

੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੯੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ	੫੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੬੩੦੦੦
ਸ ਦਫਤਰ	
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇ	੩੦੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੬੬੦੦੦
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੫੫੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੧੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੫੦੦੦੦
੧੯ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੨੨੦੦੦੦
	ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ:
	੯੮੪੨੫੫੮
੨੦ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੨੦੧੨੨੧
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੮੦੦੮੧੪
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੦੦੪੦੭
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੬੦੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੯੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੪੦੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੩੩੦੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੮੮੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
	ਜੋੜ ਫੰਡਜ਼:
	੩੦੦੭੪੪੨
	ਰੁਟੀਨ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼ ਦਾ ਜੋੜ:
	੧੨੮੫੦੦੦੦
੨੧ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ:
	੦
੨੨ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੫੦੦੦੦
ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦੦
	ਜੋੜ:
	੧੫੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੧੩੦੦੦੦੦੦

੮੩) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸੰਨ੍ਹ ਸਾਹਿਬ
ਬਾਸਰਕੇ ਗਿੱਲਾਂ (ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੪੨੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੯੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੩੭੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੫੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੩੩੦੦੦੦
੬ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ	੩੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੩੫੦੦੦੦
੮ ਕਿਰਾਇਆ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ ਥੜੇ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦੦
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੬੪੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੧੫੦੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੬੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ	੧੪੦੦੦

ਜੋੜ:**੧੩੦੦੦੦੦੦****ਭਾਗ ਖਰਚ****ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੪੮੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੫੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੨੪੫੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੩੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੬੧੦੦੦੦
੬ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮ ਅਤੇ ਚੇਤਨਾ ਮਾਰਚ	੧੦੦੦੦
੭ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੫੮੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾ	੨੦੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੧੦੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਤੇ ਛਪਾਈ	੫੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੬੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੫੨੮੬
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੩੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੫੦੦੦੦

ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਤੇ ਫੁਟਕਲ	੩੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੮੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁੱਕਦਮੇਂ	੪੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੭੦੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੧੦੦੦੦
੧੮ ਜਨਚੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੬੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੩੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੧੦੦੦੦
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੧ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੨ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੨੦੦੦੦੦
੨੩ ਰੱਖ ਰਖਾਅ ਜਮੀਨਾਂ ਤੇ ਹੋਰ ਕਨੂੰਨੀ ਖਰਚੇ	੨੦੦੦੦
	ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ: ੯੦੩੦੨੮੬
੨੪ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੬੧੯੩੫੭
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੦੭੯੫੭੧
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੩੯੭੮੬
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੯੪੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੩੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੩੩੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ)	੩੬੩੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੧੦੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
	ਜੋੜ ਫੰਡਜ਼: ੩੯੦੯੭੧੪
ਰੁਟੀਨ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼ ਦਾ ਜੋੜ	੧੨੯੪੦੦੦੦
੨੫ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੬ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੫੦੦੦੦
ਅ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ	

ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੬੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੧੩੦੦੦੦੦੦

੮੪) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਭਾਈ ਤਾਰਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਸ਼ਹੀਦ ਪਿੰਡ ਵਾਂ (ਤਰਨ ਤਾਰਨ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੨੫੨੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੨੮੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੬੧੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੪੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੪੦੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੧੧੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੫੦੦੦੦
੮ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੫੫੦੦੦੦
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੪੭੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੫੦੦੦੦
੧੧ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦
੧੨ ਪਸ਼ੂ ਧੰਨ	੩੮੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੯੭੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੩੧੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੧੨੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੪੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੪੫੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੪੨੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੭੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੩੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੫੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੬੫੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੯੨੬
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੦੦੦੦

੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੮੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੨੩੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੮੨੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁੱਕਦਮੇ	੩੦੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੫੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੭੦੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੬੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਮਸੀਨਰੀ	੨੫੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੨੦੦੦੦
ੲ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦
੨੦ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਸੰਚਾਰ (ਭੇਟਾ ਰਹਿਤ ਕਕਾਰ ਆਦਿ)	੨੫੦੦੦
੨੧ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੨ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੨੦੦੦੦
੨੩ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖਰਚ	੨੪੦੦੦੦
੨੪ ਪਸੂ ਧੰਨ	੧੪੦੦੦੦
ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ:	੬੮੯੭੪੨੬
੨੫ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੭੭੮੭
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੭੧੮੫੮
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੩੫੯੨੯
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੨੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੪੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ:ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ)	੨੪੩੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੬੬੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੨੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੨੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੨੦੦੦
	ਜੋੜ ਫੰਡਜ਼: ੨੪੭੨੫੭੪
ਰੁਟੀਨ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼ ਦਾ ਜੋੜ:	੯੩੭੦੦੦੦
੨੬ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦

੨੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੫੦੦੦੦
ਅ ਇਮਾਰਤ	੧੦੦੦੦੦
ੲ ਨਵੇਂ ਬੌਰ ਅਤੇ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਆਦਿ	੭੦੦੦੦
ਸ ਫਰਸ਼ ਇੰਟਰਲੌਕ ਟਾਇਲਾਂ	੧੧੦੦੦੦

ਜੋੜ: ੩੩੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੯੭੦੦੦੦੦

੮੫) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬੁਰਜ ਸਾਹਿਬ
ਧਾਰੀਵਾਲ (ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੯੨੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੨੪੦੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੪੪੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੪੨੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੩੦੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੧੫੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੧੫੦੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੧੦੫੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੪੫੦੦੦
੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ	੩੫੦੦੦
੧੧ ਫੁਟਕਲ	੭੦੦੦
੧੨ ਕਮਿਸ਼ਨ ਲਿਟਰੇਚਰ	੩੦੦੦

ਜੋੜ: ੧੫੨੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੬੮੫੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੯੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੯੨੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੧੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੩੪੦੦੦੦
੬ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮ ਅਤੇ ਚੇਤਨਾ ਮਾਰਚ	੨੦੦੦੦
੭ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੮੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ	੮੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੭੯

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੪੫੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੧੦੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੭੫੦੦
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੪੦੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਤੇ ਫੁਟਕਲ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਰੰਗਾ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇਂ	੫੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆ ਸਟਾਫ	੫੫੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੧੦੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੮੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੨੫੦੦੦
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	੩੩੧੮
੨੧ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੨ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੨੪੦੦੦੦
੨੪ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਸੰਚਾਰ	੧੫੦੦੦
	ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ: ੧੧੩੭੩੮੧੮
੨੫ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੫੭੭੫੯੧
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੦੫੧੭੨੭
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੨੫੮੬੪
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੮੩੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੫੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ)	੩੯੧੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੯੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੪੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੪੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੪੦੦੦
	ਜੋੜ ਫੰਡਜ਼: ੩੭੯੬੧੮੨
	ਰੁਟੀਨ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼ ਦਾ ਜੋੜ: ੧੫੧੭੦੦੦੦

੨੬ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ: ੦

੨੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੩੦੦੦੦
ਅ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ	
ੲ ਨਵੀ ਗੱਡੀ ਬਲੋਚੋ	
ਸ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕਨੈਕਸ਼ਨ ਮੋਟਰਾਂ ਆਦਿ	

ਜੋੜ: ੩੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੫੨੦੦੦੦੦

੮੬) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਡੇਹਰਾ ਸਾਹਿਬ ਸਤਿਕਰਤਾਰੀਆਂ,

ਬਟਾਲਾ (ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੫੦੬੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੨੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੨੩੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੬੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੫੨੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਦੁਕਾਨਾਂ	੫੫੦੦੦੦
੮ ਜਾਇਦਾਦ ਲੀਜ਼	੩੩੨੫
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੪੧੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੨੫੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੫੦੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ	੪੬੨੫

ਜੋੜ: ੭੨੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੨੬੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੩੨੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੫੨੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੬੫੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੫੧੫੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੬੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾ	੧੩੦੦੦

ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੪੪੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੧੩੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੬੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੪੨੦
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੭੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੫੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕੱਲ	੫੦੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੪ ਮੁਕੱਦਮੇ	
ੳ ਮੁਕੱਦਮੇ	੫੦੦੦
ਅ ਖਰਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ (ਰੱਖ ਰਖਾਅ ਜਮੀਨਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਕਨੂਨੀ ਖਰਚੇ)	੧੦੦੦
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੬੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ	੪੫੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੧੧੦੦੦
੧੯ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੦ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੭੮੬੫੯੦
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੨੪੩੯੩
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੬੨੧੯੭
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੫੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੮੧੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੫੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੯੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੯੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੯੦੦੦
੨੧ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੨ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੪੮੦੦੦

	ਜੋੜ:	੭੧੯੦੦੦੦
੨੩ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੪ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ਉ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੧੦੦੦੦
ਅ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ		
	ਜੋੜ:	੧੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੭੨੦੦੦੦੦
੮੭) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਪੰਜਵੀਂ		
ਓਠੀਆਂ ਤਹਿਸੀਲ ਬਟਾਲਾ ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮		
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
ਭਾਗ ਆਮਦਨ		
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ		੩੪੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੧੨੫੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੪੩੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੩੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)		
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ		੨੫੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ		੧੨੦੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ		੨੪੭੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ		੪੬੦੦੦੦
੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ		੨੫੦੦੦
੧੧ ਕਿਰਾਇਆ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ ਬੜੇ ਆਦਿ		
੧੨ ਫੁਟਕਲ		੧੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੮੨੨੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ		
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ		
੧ ਤਨਖਾਹਾਂ		੩੪੫੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ		੫੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੨੮੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ		੨੭੫੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ		੨੧੫੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ		੧੬੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ		
ਉ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੨੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੮੩

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੧੦੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੩੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੮੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੮੬੧੧
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੬੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੩੬੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ	੧੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੭੫੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘ	
੧੪ ਮੁਕੱਦਮੇ	੨੦੦੦੦
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੫੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ/ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ	੭੦੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਜਨਰੇਟਰ	੧੧੦੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੩੫੦੦੦
੧੯ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੦ ਇਮਾਰਤ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	੧੦੦੦੦
੨੧ ਖਰਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ (ਰੱਖ ਰਖਾਅ ਜਮੀਨਾਂ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਖਰਚੇ	੧੦੦੦੦
੨੨ ਮਾਮਲਾ ਜਮੀਨ	
੨੩ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੯੯੯੯੯੪
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੬੬੬੬੩
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੩੩੩੩੨
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੩੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੧੭੦੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੫੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	
੨੪ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੫ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੪੦੦੦੦

੨੬ ਸਹਾਇਤਾ	ਜੋੜ:	੮੧੨੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੦
੨੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੫੫੦੦੦
ਅ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ		
ੲ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ		
ਸ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ		
ਹ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ		੪੫੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੦੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੮੨੨੦੦੦੦
੮੮) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ		
ਬਿਲਗਾ (ਜਲੰਧਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮		
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
ਭਾਗ ਆਮਦਨ		
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ		੨੨੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੨੫੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੯੨੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੪੫੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)		
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ		੭੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ		੫੦੦੦੦
੮ ਠੋਕਾ ਜਮੀਨਾਂ		੧੪੬੦੦੦੦
੯ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ		੨੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ		੧੦੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ		੬੦੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ		੧੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੫੫੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ		
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ		
੧ ਤਨਖਾਹਾਂ		੧੮੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ		੧੫੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੬੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ		੫੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ		੩੪੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੮੫

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੩੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੩੫੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੧੨੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੭੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੫੦੨
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੧੦੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁੱਟਕਲ	੮੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁੱਕਦਮੇ	
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੫੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੯੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	੧੫੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੫੦੦੦
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	੫੦੦੦
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੫੮੮੨੪੯
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੯੨੧੬੬
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੯੬੦੮੩
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੨੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੮੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੧੩੭੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੩੬੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੨੦੦੦
ਝ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੨੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੨੦੦੦
੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੫੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੮੬

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੨੪ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ		੧੪੦੦੦
	ਜੋੜ:	੫੪੯੫੦੦੦
੨੫ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੬ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੫੦੦੦
	ਜੋੜ:	੫੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੫੫੦੦੦੦੦
੮੯) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ, ਗੁਰੂਸਰ ਕਾਉਂਕੇ (ਲੁਧਿਆਣਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ		੩੮੫੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੧੯੩੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੨੮੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੬੬੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)		੮੨੫੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ		੬੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ ਦੁਕਾਨਾਂ ਆਦਿ		੨੮੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ		੭੦੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ		੧੬੦੦੦
੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ		੨੦੦੦੦
੧੧ ਫੁਟਕਲ		੫੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੦੩੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ		੪੩੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ		੯੭੫੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੧੮੫੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ		੧੬੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ		੪੨੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ		੪੫੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੩੫੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ		੨੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ		੨੮੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ		੩੫੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੮੭

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੧੬੮
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੧੩੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੫੫੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁੱਕਦਮੇਂ	
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੦੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੦੦੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੯੩੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੫੫੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੩੦੦੦੦
ੲ ਮੁਰੰਮਤ ਜਾਇਦਾਦ (ਨਵਾਂ ਸੀਵਰੇਜ)	
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੧੬੪੬੬੬੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੭੬੪੪੪
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੮੮੨੨੨
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੯੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੨੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੩੫੨੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੯੬੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੩੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੩੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੩੦੦੦
ਛ ਬਕਾਇਆ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ	
੨੨ ਬਕਾਇਆ ਵਿੱਦਿਆ ਫੰਡ	
੨੩ ਬਕਾਇਆ ਦਸਵੰਧ	
੨੪ ਬਕਾਇਆ ਗਰੈਚੂਇਟੀ ਫੰਡ	
੨੫ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੮੬੦੦੦
੨੬ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਸੰਚਾਰ	੯੦੦੦
	ਜੋੜ: ੧੩੨੬੦੦੦੦
੨੭ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦

੨੮ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ਓ ਸਮਾਨ ਜਰਨਲ	੪੦੦੦੦
ਅ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ	

ਜੋੜ: ੪੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੩੩੦੦੦੦੦

੯੦) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਰੇਰੂ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਦਸਵੀਂ,

ਰਾਮਪੁਰ (ਲੁਧਿਆਣਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੨੫੫੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੨੭੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੧੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੪੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੪੦੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੩੫੦੦੦
੮ ਲੀਜ ਡੀਡ ਮਕਾਨ	੫੦੦੦
੯ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੫੬੦੦੦੦
੧੦ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨ	੨੦੦੦੦੦੦
੧੧ ਪਸ਼ੂ ਧੰਨ	
੧੨ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੨੦੦੦੦
੧੩ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ	੧੦੦੦੦
੧੪ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦

ਜੋੜ: ੭੦੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੨੨੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੨੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੭੨੫੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੫੫੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੫੦੦੦੦
੬ ਬਿਲ ਬਿਜਲੀ	੩੦੦੦੦੦
੭ ਰੋਸ਼ਨੀ	
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ	੨੦੦੦੦
੯ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੧੩੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੮੯

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੧੦ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦
੧੧ ਟੈਲੀਫੋਨ	੮੦੦੦
੧੨ ਡਾਕ ਖਰਚ	੮੧੬੮
੧੩ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੪ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੧੨੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦੦
੧੫ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੦੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੨੫੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੦੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੩੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੭੭੧੪੧੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੧੪੨੭੭
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੫੭੧੩੯
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੭੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੭੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੨੩੭੦੦੦
ਗ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੬੪੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਛ ਬਕਾਇਆ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ	
੨੨ ਬਕਾਇਆ ਦਸਵੰਧ	
੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੬੦੦੦੦
੨੫ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੩੦੦੦੦੦
੨੬ ਪਸ਼ੂ ਧਨ	੧੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੮੦੦੦੦੦੦
੨੭ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦

੨੮ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੧੦੦੦੦
ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ, ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੪੦੦੦੦
ੲ ਖਰੀਦ ਜਮੀਨ	
ਸ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ ਦੀਵਾਨ ਹਾਲ	

ਜੋੜ: ੫੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੮੦੫੦੦੦੦

੯੧) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਂਵੀ ਤੇ ਦਸਵੀਂ

ਭਗਤਾ ਭਾਈ ਕਾ (ਬਠਿੰਡਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੧੦੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੧੫੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੪੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੫੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੧੨੫੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੧੫੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ/ਦੁਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੨੪੦੦੦੦੦
੮ ਲੀਜ ਡੀਡ	੧੧੬੧੮੭
੯ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੧੧੭੫੦੦੦
੧੦ ਠੋਕੇ ਜਮੀਨਾਂ	੧੧੦੦੦੦੦
੧੧ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੨੨੫੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟਰੇਚਰ ਕਮੀਸ਼ਨ	
੧੩ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ	੧੦੦੦੦
੧੪ ਫੁਟਕਲ	੩੮੧੩
੧੫ ਅੱਡਾ ਫੀਸ (ਠੋਕਾ)	੧੪੫੫੦੦੦

ਜੋੜ: ੮੦੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੩੨੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੯੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੩੫੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੬੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੦੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੬੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੯੧

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੭ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੩੫੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ	੫੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੬੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੧੫੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੨੪੪੮
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੮੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੮੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘ	
੧੫ ਮੁੱਕਦਮੇ	੯੩੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੦੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੨੦੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੩੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੧੬੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੩੦੦੦੦
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੮੦੫੭੭੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੩੭੧੮੪
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੬੮੫੯੨
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੯੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੫੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੨੨੬੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੬੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੮੦੦੦੦
੨੪ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖਰਚ	੪੦੦੦੦੦

੨੫ ਬੱਸ ਅੱਡਾ		
	ਜੋੜ:	੨੨੫੦੦੦੦
੨੬ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੧੫੦੦੦੦
ਅ ਨਵੀ ਗੱਡੀ		
ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਕੋਠੇ ਆਦਿ		੧੦੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੨੫੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੮੦੦੦੦੦੦
੯੨) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਗੁਰੂਸਰ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਮਹਿਰਾਜ		
(ਬਠਿੰਡਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
ਭਾਗ ਆਮਦਨ		
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ		੨੭੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੧੦੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੫੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੭੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ ਲੰਗਰ		੭੭੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ		੨੫੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ		੮੫੦੦੦
੮ ਕਿਰਾਇਆ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ		੧੧੦੦੦੦
੯ ਖੁਦਕਾਸਤ ਖੇਤੀਬਾੜੀ		੯੦੦੦੦੦
੧੦ ਠੇਕੇ ਜਮੀਨਾਂ		੫੨੦੦੦੦੦
੧੧ ਵਿਕਰੀ ਦਰਖਤ (ਜਾਇਦਾਦ)		
੧੨ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ		੬੦੦੦੦੦
੧੩ ਕਮਿਸ਼ਨ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟਰੇਚਰ		
੧੪ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ		੩੫੦੦੦
੧੫ ਫੁਟਕਲ		੫੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੨੦੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ		
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ		
੧ ਤਨਖਾਹਾਂ		੫੩੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ		੪੮੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੩੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ		੭੩੦੦੦੦

੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੨੨੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੪੫੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੨੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੫੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੧੫੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੦੪੮
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੧੦੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ	੨੫੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੮੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗਾ ਸਿੰਘਾ	
੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇ	੨੦੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੦੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੧੬੦੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੬੫੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੬੫੦੦੦
੨੦ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤਾਂ	੨੦੦੦੦
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੩੬੯੯੭੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੯੧੩੩੧੭
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੫੬੬੫੯
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ:ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ:ਪ੍ਰ:ਕਮੇਟੀ	੭੫੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੧੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੩੪੦੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾਂ	੯੨੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੩੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੩੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੩੦੦੦
੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	

੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੧੪੦੦੦੦
੨੪ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖਰਚ		
ੳ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ (ਡੀਜਲ, ਖਾਦ, ਦਵਾਈਆਂ, ਕਟਾਈ ਆਦਿ)		੪੦੦੦੦੦
ਅ ਤਨਖਾਹ ਖੇਤੀਬਾੜੀ		੨੦੦੦੦੦
ੲ ਮੁਰੰਮਤ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਖੇਤੀਬਾੜੀ		੩੦੦੦੦
੨੫ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਸੰਚਾਰ		੫੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੧੮੦੦੦੦੦
੨੬ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ	੦
੨੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੫੦੦੦੦
ਅ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ		
ੲ ਇਮਾਰਤ		
ਸ ਤਰੱਕੀ ਇਮਾਰਤਾਂ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ		
ਹ ਨਵੀ ਮਸ਼ੀਨਰੀ		
ਕ ਨਵੇਂ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਬੋਰ ਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ		੧੫੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੨੦੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੧੨੦੦੦੦੦੦
੯੩) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਲੋਹਗੜ ਸਾਹਿਬ ਦੀਨਾ		
ਪਾ:੧੦ਵੀਂ ਅਤੇ ਸਿੰਘ ਸਭਾ, ਮੋਗਾ ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮		
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
ਭਾਗ ਆਮਦਨ		
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ		੨੦੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੫੦੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੮੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੨੫੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ ਲੰਗਰ		੧੫੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ		੧੫੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ		੫੦੦੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ		੬੩੦੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ		੧੨੦੦੦੦
੧੦ ਕਮੀਸ਼ਨ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟਰੇਚਰ		੫੦੦੦
੧੧ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ		
੧੨ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ		੨੫੦੦੦

੧੩ ਫੁਟਕਲ

੧੦੦੦੦

ਜੋੜ:

੧੦੫੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੩੫੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੩੫੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੫੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੭੫੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੦੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੪੨੫੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੪੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੩੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੩੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੭੯੭
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੪੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੫੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੨੨੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇਂ	੧੫੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੫੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਮੋਰਟ ਸਾਈਕਲ	੪੦੦੦੦
੧੮ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ	
੧੯ ਜਨਚੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੫੦੦੦੦
੨੦ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੧੫੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੪੦੦੦੦
੨੧ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੨ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੦੦੦੦੦
੨੩ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਸੰਚਾਰ	੨੦੦੦੦
੨੪ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੫੭੪੧੦੨
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੦੪੯੪੦੧

ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੨੪੭੦੦
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੬੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੮੦੦੦
ਕ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੨੫੩੦੦੦
ਖ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੬੫੦੦੦
ਗ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੭੦੦੦
ਘ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੭੦੦੦
ਙ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੭੦੦੦
ਜੋੜ:	੧੦੩੫੦੦੦੦
੨੫ ਸਹਾਇਤਾ	
ਜੋੜ:	੦
੨੬ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੫੦੦੦੦
ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਅਤੇ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੧੫੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੧੦੫੦੦੦੦੦
੯੪) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗੰਗਸਰ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸਾਹੀ ਦਸਵੀਂ ਜੈਤੋਂ (ਫਰੀਦਕੋਟ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੨੬੫੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੮੫੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੦੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੭੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੩੨੫੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੫੦੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੧੩੨੦੦੦੦
੮ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੧੬੦੦੦੦
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੩੭੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੧੭੦੦੦
੧੧ ਕਮਿਸ਼ਨ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟਰੇਚਰ	
੧੨ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ	੧੦੦੦੦੦
੧੩ ਲੀਜ ਡੀਡ	੧੦੦੦
੧੪ ਫੁਟਕਲ	੭੦੦੦
ਜੋੜ:	੧੦੮੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ	
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ	
੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	
ੳ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੪੬੦੦੦੦
ਅ ਤਨਖਾਹ ਆਰਜੀ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	
੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੪੨੦੦੦੦
੩ ਸ਼੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੫੬੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੦੪੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੦੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੩੨੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੩੫੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੪੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੧੫੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੫੪੭੫
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੦੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੪੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੯੦੦੦੦
ੲ ਫੁੱਟਕਲ	੫੫੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੪ ਮੁੱਕਦਮੇ	੧੦੦੦੦
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੫੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਮੋਟਰ ਸਾਈਕਲ	੨੦੦੦੦
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੮੦੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤਾਂ	੧੨੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੩੦੦੦੦
੧੯ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	੧੦੦੦
੨੦ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੧੩੩੭੬੨
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੫੫੮੪੨
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੭੭੯੨੧
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ:ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ:ਪ੍ਰ:ਕਮੇਟੀ	੫੫੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੭੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	

ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੨੮੬੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੬੬੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੭੦੦੦
ਕ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
੨੧ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	੧੦੦੦
੨੨ ਖਰਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ (ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ)	੨੦੦੦੦
੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੭੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੧੦੭੪੦੦੦੦
੨੪ ਸਹਾਇਤਾ	
ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੫ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੪੦੦੦੦
ਅ ਨਵਾਂ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ	
ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ, ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੬੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੧੦੮੦੦੦੦੦
ੲ੫) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਦਸਵੀਂ ਬਰਗਾੜੀ	
(ਫਰੀਦਕੋਟ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੬੮੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੧੭੫੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੩੫੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੪੫੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੧੨੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੩੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੪੫੦੦੦
੮ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੨੬੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੧੨੦੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੫੦੦੦੦
੧੨ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ	੨੫੦੦੦
੧੩ ਫੁਟਕਲ	੨੦੦੦
	ਜੋੜ: ੩੯੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ		
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ		
੧	ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੧੬੦੦੦੦੦
੨	ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦੦
੩	ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੮੦੦੦
੪	ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੨੭੦੦੦੦
੫	ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੧੦੦੦੦
੬	ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੫੦੦੦੦
੭	ਸਫਰ ਖਰਚ	੩੦੦੦੦
੮	ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੯	ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੧੫੦੦੦
੧੦	ਟੈਲੀਫੋਨ	੬੦੦੦
੧੧	ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੫੦੦
੧੨	ਆਡਿਟ ਫੀਸ	
੧੩	ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
	ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੨੦੦੦੦
	ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ	੧੨੦੦੦
	ੲ ਫੁੱਟਕਲ	੩੦੦੦੦
੧੪	ਬੰਧਾਨ ਨਿਰੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫	ਮੁੱਕਦਮੇ	੮੭੧੬
੧੬	ਵਰਦੀਆ ਸਟਾਫ	੧੫੦੦੦
੧੭	ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	
੧੮	ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੬੦੦੦੦
੧੯	ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
	ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੧੦੦੦੦
	ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੩੦੦੦੦
੨੦	ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੧	ਫੰਡਜ਼	
	ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੩੮੩੮੯੨
	ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੫੫੯੨੮
	ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੨੭੯੬੪
	ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੨੦੦੦
	ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
	ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
	ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੧੨੦੦੦੦

ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੧੬੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੬੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੦੦੦
੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੬੦੦੦੦
੨੪ ਜਮੀਨਾਂ ਦੀ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ	੪੦੦੦੦
੨੫ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ	੧੦੦੦੦੦
੨੬ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	
	ਜੋੜ: ੩੮੫੦੦੦੦
੨੭ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੮ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੫੦੦੦੦
ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ, ਕੋਠੇ ਆਦਿ	
ੲ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ/ਨਵਾਂ ਸ਼ੇਡ	
	ਜੋੜ: ੫੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੩੯੦੦੦੦੦
ੲ੬) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਅਤੇ ਨੌਵੀਂ	
ਪਿੰਡ ਕਰਹਾਲੀ (ਪਟਿਆਲਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮	
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੬੨੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੨੩੫੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੫੨੫੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੫੦੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੫੦੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੧੮੦੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੧੬੦੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੫੦੦੦੦
੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੩੫੦੦੦
੧੧ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੧੨੯੫੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ	
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ	
੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੩੫੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੮੮੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੨੨੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੮੧੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੩੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੩੫੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ	੧੧੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ	੪੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੨੫੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੮੭੯੫
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੩੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੬੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ ਅਦਿ	੫੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗਾ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੩੨੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ	੧੫੦੦੦
ੳ ਮੋਟਰਸਾਇਕਲ	
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੫੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੫੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੬੦੦੦
੧੯ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	
੨੦ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੦੦੦੦
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੨੭੬੪੦੨
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੮੫੦੯੩੫
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੨੫੮੬੮
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੬੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੨੦੦

ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੩੨੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੨੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੮੮੦੦੦
੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	੫੦੦੦
	ਜੋੜ: ੧੨੭੦੦੦੦੦
੨੩ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੪ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੧੦੦੦੦੦
ਅ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ	
ੲ ਨਵੇਂ ਕਨੈਕਸ਼ਨ, ਬੋਰ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੧੫੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੨੫੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੧੨੯੫੦੦੦੦
੯੭) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸ੍ਰੀ ਗੋਬਿੰਦਗੜ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਤੇ ਦਸਵੀਂ	
ਪਿੰਡ ਰਾਣਵਾਂ (ਫਤਿਹਗੜ ਸਾਹਿਬ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮	
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੨੯੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੯੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੮੬੫੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੦੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੩੮੦੦੦੦
੬ ਵਿਕਰੀ ਜਿਨਸ	੩੦੦੦੦੦
੭ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੧੦੦੦੦
੮ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ/ਦੁਕਾਨਾ	੬੦੦੦੦
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੨੨੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੨੦੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੫੦੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ	੧੫੦੦੦
	ਜੋੜ: ੭੮੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ	
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ	
੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੨੫੦੦੦੦੦

੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੪੫੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੫੪੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੧੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੨੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੫੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੨੦੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ	੫੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੮੨੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੦੪੭
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੭੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੧੫੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੧੫੦੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗਾ	
੧੪ ਮੁੱਕਦਮੇ	
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੫੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ	੧੯੦੦੦੦
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੨੦੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	੩੦੦੦੦
੧੯ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੦੦੦੦੦
੨੦ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੮੧੭੮੭੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੪੫੨੫੧
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੭੨੬੨੬
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ:ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ:ਪ੍ਰ:ਕਮੇਟੀ	੬੦੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੫੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੨੪੨੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੬੬੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੭੭੭੦੦੦੦
੨੨ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦

੨੩ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੩੦੦੦੦
ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	
ਅ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ	

ਜੋੜ: ੩੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੭੮੦੦੦੦੦

ੲ੮) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਨੌਵੀਂ
ਭਵਾਨੀਗੜ (ਸੰਗਰੂਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੨੩੫੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੬੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੨੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੮੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੪੮੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੫੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੧੭੫੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੪੬੦੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੨੫੦੦੦
੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੮੫੦੦੦
੧੧ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦

ਜੋੜ: ੮੬੫੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੩੨੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੨੫੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੩੬੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੨੫੫੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੩੫੨੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੩੦੦੦੦

੭ ਸਫਰ ਖਰਚ

ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੩੫੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੧੦੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੩੫੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੧੫੦੦੦

੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੬੬੧
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੦੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ਓ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੭੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟਿੰਗ-ਮੈਟਿੰਗ, ਪਾਏਦਾਨ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੮੫੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੪ ਮੁੱਕਦਮੇ	੧੫੦੦੦
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੫੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ	
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੮੦੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ਓ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੩੫੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੩੦੦੦੦
੧੯ ਫੰਡਜ਼	
ਓ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੮੪੬੧੬੯
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੬੪੧੧੩
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੮੨੦੫੭
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੮੨੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੪੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੨੬੦੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੭੨੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
੨੦ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੧ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੯੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੮੩੨੦੦੦੦
੨੨ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੩ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ਓ ਸਮਾਨ ਜਰਨਲ	੪੦੦੦੦
ਅ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ ਲਈ	

ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੨੯੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੩੩੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੮੬੫੦੦੦੦
੯੯) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਨੌਵੀਂ, ਹੰਡਿਆਇਆ (ਬਰਨਾਲਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੧੬੮੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੬੨੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੪੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੦੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੨੫੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੧੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ	੩੦੦੦੦੦
੮ ਠੋਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੬੭੦੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੧੧੦੦੦੦
੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ	੬੦੦੦੦
੧੧ ਫੁਟਕਲ	੨੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੧੦੩੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੪੦੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੨੬੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੨੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੭੪੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੭੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੨੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੩੦੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੮੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੩੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੧੫੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੪੬੯
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੫੦੦੦

੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ

ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੩੫੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੧੫੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੮੦੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੪ ਮੁਕੱਦਮੇ	੫੦੦੦੦
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੦੦੦੦
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ	੬੦੦੦੦
੧੭ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੯੦੦੦੦

੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ

ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੪੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੮੦੦੦੦

੧੯ ਫੰਡਜ਼

ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੨੮੭੨੬੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੮੫੮੧੭੭
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੨੯੦੮੮
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੮੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੫੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੨੭੮੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੭੮੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੪੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੪੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੪੦੦੦
ਛ ਬਕਾਇਆ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ	
ਜ ਬਕਾਇਆ ਦਸਵੰਧ ਫੰਡ	
ੜ ਬਕਾਇਆ ਵਿੱਦਿਆ ਫੰਡ	

੨੦ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ

੨੧ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ ੧੪੦੦੦੦

ਜੋੜ: ੯੬੦੦੦੦੦

੨੨ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ: ੦

੨੬ ਪ੍ਰੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੨੦੦੦੦੦
ਅ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ	੨੫੦੦੦੦

ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕਨੈਕਸ਼ਨ, ਮੋਟਰਾਂ ਆਦਿ	੨੫੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੭੦੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੧੦੩੦੦੦੦੦
੧੦੦) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਨੌਵੀਂ, ਭੀਖੀ	
(ਮਾਨਸਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੯੫੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੩੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੦੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ, ਦੁਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੨੫੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨ	੬੫੦੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੩੫੦੦੦
੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੩੫੦੦੦
੧੧ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦
ਜੋੜ:	੮੧੦੦੦੦੦
ਆਮਾਨਤ/ਕਰਜਾ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਨੰਗਲ ਕਲਾਂ	
ਕੁਲ ਜੋੜ:	੮੧੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ	
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ	
੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੨੮੫੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੧੮੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੬੫੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੨੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੩੭੫੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੪੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੩੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੭੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੩੭੦੪
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦

੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ

ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੩੨੨੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਚਾਦਰਾਂ ਆਦਿ	੪੦੦੦੦
ੲ ਫੁੱਟਕਲ	੧੫੦੦੦੦

੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ

੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇ

੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੦੦੦੦
----------------	-------

੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ

੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੮੦੦੦੦
----------------------------	-------

੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ

ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੩੫੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੧੦੦੦੦

੨੦ ਨਿਵਾਸ

੨੧ ਫੰਡਜ਼

ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੨੬੪੮
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੬੮੪੩੨
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੩੪੨੧੬
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੯੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੫੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੨੨੦੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੬੦੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੧੦੦੦

੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ

੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੯੦੦੦੦
------------------	-------

ਜੋੜ:

੨੬੩੦੦੦੦

੨੮ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ:

੦

੨੯ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੧੦੦੦੦੦
ਅ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ	
ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ, ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦੦

ਸ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ		੭੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੩੭੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੮੦੦੦੦੦੦
ਕਿਸਤ ਅਮਾਨਤ/ਕਰਜਾ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਨੰਗਲ ਕਲਾਂ		੧੦੦੦੦੦
	ਕੁਲ ਜੋੜ:	੮੧੦੦੦੦੦

੧੦੧) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਅਸਥਾਨ ਭਾਈ ਲਾਲੂ ਜੀ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਉਲੀ ਸਾਹਿਬ, ਡੱਲਾ (ਕਪੂਰਥਲਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਅਮਦਨ

੧		ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ
੪੭੦੦੦੦੦		
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੭੫੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੯੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੨੦੦੦੦੦
੫ ਚੜ੍ਹਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)		੮੩੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ		੨੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ		੬੦੦੦੦
੮ ਠੋਕਾ ਜਮੀਨਾਂ		੧੯੦੦੦੦੦
੯ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ ਥੜੇ		੩੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ		੫੮੦੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ		੫੦੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ		੧੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੦੩੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ		੩੯੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ		੩੭੫੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੫੯੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ		੧੧੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ		੩੮੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ		੪੦੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ		੫੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ		੮੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ		੪੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ		੫੦੦੦

੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੩੦੦੨
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੨੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੨੨੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੬੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇਂ	੧੫੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆ ਸਟਾਫ	
੧੭ ਖਰਚ ਮੋਟਰ ਸਾਈਕਲ	੨੦੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੦੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੨੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੨੦੦੦੦
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	੨੫੦੦੦
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੧੩੬੪੯੯
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੫੭੬੬੬
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੭੮੮੩੩
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੫੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੨੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼ੋ: ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੩੦੪੦੦੦
ਗ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼ੋ. ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੫੫੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਛ ਬਕਾਇਆ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ	
੨੨ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੫੦੦੦੦
੨੩ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖਰਚ	
	ਜੋੜ
	੧੦੨੫੦੦੦੦
੨੪ ਸਹਾਇਤਾ	
ੳ ਸਹਾਇਤਾ ਮੁਲਾਜਮਾ	
	ਜੋੜ
	੦

ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

੨੫ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੫੦੦੦੦
੨੬ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ, ਕੋਠੇ ਆਦਿ	

ਜੋੜ

੫੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੦੩੦੦੦੦੦

੧੦੨) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸ੍ਰੀ ਬਾਉਲੀ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ

ਨਡਾਲਾ (ਕਪੂਰਥਲਾ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੩੬੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੧੨੦੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੦੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੨੨੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੯੮੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੨੪੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੪੨੦੦੦੦
੮ ਕਿਰਾਇਆ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ	੨੭੦੦੦
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੭੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੪੦੦੦੦
੧੨ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ	੧੦੦੦੦੦
੧੩ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦

ਜੋੜ:

੭੭੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੩੦੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੪੩੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੬੭੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੫੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੨੫੦੦੦
੬ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਮਾਗਮ ਅਤੇ ਚੇਤਨਾ ਮਾਰਚ	੨੦੦੦੦
੭ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਸੰਚਾਰ	੫੦੦੦
੮ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੫੦੦੦੦੦
੯ ਸਫਰ ਖਰਚ	੨੫੦੦੦
੧੦ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੧੧ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦

੧੨ ਟੈਲੀਫੋਨ	੮੦੦੦
੧੩ ਡਾਕ ਖਰਚ	੩੩੦੦
੧੪ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੫ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੭੫੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦੦
੧੬ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੭ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੨੫੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੭੫੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੯੯੩੯
ਅ ਮੁਰੰਮਤਾ ਸਮਾਨ	੨੦੦੦੦
੨੦ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੬੩੫੬੫੧
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੫੨੭੪੦
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੭੬੩੭੦
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੫੧੦੦੦
ਹ ਬਕਾਇਆ ਗੁਰਬਾਣੀ ਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟਰੇਚਰ	
ਕ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੬੦੦੦
ਖ ਬਕਾਇਆ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ	
ਗ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	
ਘ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ:ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼ੋ:ਕਮੇਟੀ)	੨੦੦੦੦੦
ਙ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਚ ਬਕਾਇਆ ਧਰਮ ਅਰਥ ਫੰਡ	
ਛ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਜ ਬਕਾਇਆ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ	
ੜ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੦੦੦੦
ਵ ਬਕਾਇਆ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ	
੨੧ ਸਹਾਇਤਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ. ਪ੍ਰ. ਕਮੇਟੀ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ	
ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਪੀੜਤਾ	੫੫੦੦੦
੨੨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖਰਚ	੨੦੦੦
੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੪੦੦੦੦
੨੪ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ	੫੦੦੦
੨੫ ਨਿਵਾਸ	੨੦੦੦੦
	੨੬੬੦੦੦੦

ਜੋੜ

੨੬੬੦੦੦੦

੨੬ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ

੦

੨੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ਓ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ

੪੦੦੦੦

ਜੋੜ

੪੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)

੨੭੦੦੦੦੦

੧੦੩) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਗੁਰੂਸਰ ਸਤਲਾਣੀ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ

ਪਿੰਡ ਗੁਸ਼ਿਆਰ ਨਗਰ (ਸ੍ਰੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ

੧੫੦੦੦੦੦

੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ

੫੦੦੦੦੦

੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ

੩੭੫੦੦੦

੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ

੩੫੦੦੦

੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)

੩੪੦੦੦੦

੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ

੭ ਕਿਰਾਇਆ ਦੁਕਾਨਾ ਸੈਲਰ ਆਦਿ

੧੦੦੦੦੦੦

੮ ਲੀਜ ਡੀਡ (ਕਾਲਜ ਲੜਕੀਆ)

੧੧੦੦੦

੯ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਤੇ ਠੋਕਾ ਜਮੀਨਾਂ

ਓ ਖੁਦਕਾਸਤ ਅਤੇ ਜੈਵਿਕ ਖੇਤੀਬਾੜੀ

੧੫੦੦੦੦੦

ਅ ਠੋਕਾ ਜਮੀਨ

੧੩੦੦੦੦੦੦

੮ ਮੁਆਵਜਾ ਜਮੀਨ

੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾ

੧੫੮੦੦੦੦

੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ

੧੨ ਪਸ਼ੂ ਧੰਨ

੧੫੫੦੦੦

੧੩ ਫੁੱਟਕਲ

੪੦੦੦

ਜੋੜ:

੨੦੦੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ

੪੨੦੦੦੦੦

੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ

੨੧੦੦੦੦

੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ

੨੪੬੦੦੦

੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ

੨੯੦੦੦੦੦

੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ

੮੫੦੦੦੦

੬ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮ ਅਤੇ ਚੇਤਨਾ ਮਾਰਚ	੧੫੦੦੦੦
੭ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੦੦੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੫੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰਾਨ ਸਾਹਿਬ	੧੦੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੭੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੨੦੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੨੯੩੮
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੪੫੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੩੮੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦੦
ੲ ਫੁੱਟਕਲ	੨੫੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	੬੦੦੦੦
੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇ	੮੦੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆ ਸਟਾਫ	੫੦੦੦੦
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)	੩੮੦੦੦੦
੧੮ ਇੰਨਸੋਰਿਸ ਗੱਡੀ + ਟਰੈਕਟਰ	
੧੯ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੨੦੦੦੦
੨੦ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੧੨੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੧੨੦੦੦੦
੨੧ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	੧੦੦੦੦
੨੨ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੫੦੦੦੦
੨੩ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖਰਚ	
ੳ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ ਅਤੇ ਜੈਵਿਕ ਖੇਤੀਬਾੜੀ (ਡੀਜਲ, ਖਾਦਾਂ, ਦਵਾਈਆਂ, ਕਟਾਈ, ਵਡਾਈ, ਲੇਬਰ ਆਦਿ)	੩੦੦੦੦੦
ਅ ਤਨਖਾਹ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੯੦੦੦੦੦
ੲ ਮੁਰੰਮਤ ਮਸ਼ੀਨੀ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੫੦੦੦੦
ਸ ਰੱਖ ਰਖਾਅ / ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਬਾਗ	੧੦੦੦੦੦
੨੪ ਬੰਧਾਨ ਰਾਗੀਆ	
੨੫ ਪਸ਼ੂ ਧੰਨ	੧੦੦੦੦੦
੨੬ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੯੩੮੫੩੧
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੨੯੨੩੫੪

ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੪੬੧੭੭
ਸ ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟ: ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੬੫੦੦੦
ਹ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੧੦੦੦
ਕ ਸ਼ਹੀਦੀ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੩੩੦੦੦
ਖ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ	੫੬੦੦੦੦
ਗ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੧੫੪੦੦੦
ਘ ਧਰਮ ਅਰਥ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੭੦੦੦
ਙ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੭੦੦੦
ਚ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੁਧਾਰ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੭੦੦੦
	ਜੋੜ: ੧੭੧੦੦੦੦੦
੨੭ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੮ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੨੦੦੦੦੦
ਅ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ	
ੲ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ	੨੦੦੦੦੦੦
ਸ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ	
ਹ ਨਵੀਂ ਮਸ਼ੀਨਰੀ (ਨਵੇਂ ਸੰਦ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਆਦਿ)	੨੫੦੦੦੦
ਕ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕੋਠੇ ਅਤੇ ਕਨੈਕਸ਼ਨ ਆਦਿ	੪੫੦੦੦੦
ਖ ਜਾਇਦਾਦ (ਗੁੰਬਦ ਦਾ ਕਲਸ਼)	
	ਜੋੜ: ੨੯੦੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੨੦੦੦੦੦੦੦
੧੦੪) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਕੁੱਕੜਮਾਜਰਾ	
ਮੰਡੀ ਗੋਬਿੰਦਗੜ੍ਹ (ਸਿੱਧਾ ਪ੍ਰਬੰਧ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮	
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੬੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੫੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੦੦੦੦੦
੫ ਚੜ੍ਹਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੧੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੧੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ	੧੫੪੦੦੦੦
੮ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਤੇ ਠੋਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	
੯ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੫੦੦੦

੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ		੩੫੦੦੦
	ਜੋੜ:	੨੫੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ		
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ		
੧ ਤਨਖਾਹਾਂ		੧੯੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ		੪੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੧੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ		੩੨੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ		੩੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ		੨੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ		੫੦੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ		੫੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ		
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ		੮੩੨
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ		੭੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ		
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ		੩੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਤੇ ਫੁਟਕਲ		੬੦੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘ		੧੦੦੦
੧੪ ਮੁੱਕਦਮੇ		੨੦੦੦੦
੧੫ ਫੰਡਜ਼		
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ		੨੧੬੧੦੧
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੧੪੪੦੬੭
ੲ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਫੰਡ		
ਸ ਪੰਥਕ ਭਲਾਈ ਫੰਡ		
ਹ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼ੋ: ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)		
੧੬ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੮੦੦੦੦
੧੭ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ		੩੦੦੦
	ਜੋੜ:	੩੦੦੦੦੦੦
੧੮ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੧੯ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		
	ਜੋੜ:	੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੩੦੦੦੦੦੦

੧੦੫) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਿੰਘ ਸਭਾ ਤੇ ਹੀਰਾਗੜ੍ਹ, ਮੰਡੀ ਗੋਬਿੰਦਗੜ੍ਹ
(ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਕੁੱਕੜ ਮਾਜਰਾ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੭੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੩੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੫੦੦੦੦ ੫੦੦੦੦
੫ ਚੜ੍ਹਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੫੦੦੦੦੦
੮ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੨੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੧੩੫੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੬੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੫੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੫੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੨੯੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੩੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੩੫੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ	੧੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੯੨੦
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ	੨੦੦੦੦ ੧੮੦੦੦
੧੩ ਫੰਡਜ਼ ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੩੫੬੪੮
ੳ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੯੦੪੩੨
ੳ ਗ੍ਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	
੧੫ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	
ਜੋੜ:	੧੩੫੦੦੦੦

੧੬ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ:

੦

੧੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ

ਜੋੜ:

੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)

੧੩੫੦੦੦੦

੧੦੬) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਮੰਡੀ ਗੋਬਿੰਦਗੜ੍ਹ
(ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਕੁੱਕੜ ਮਾਜਰਾ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੩੫੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੪੫੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੮੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੦੦੦੦੦
੫ ਚੜ੍ਹਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੧੦੦੦੦੦
੬ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੧੨੫੦੦੦
੭ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	
੮ ਕੀਰਤਨ ਭੋਟਾ	੧੫੦੦੦
੯ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦

ਜੋੜ:

੫੧੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੧੬੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੨੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੫੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੯੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੫੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੩੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੩੫੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ	੨੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੪੦੨੫
੧੧ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੨੦੦੦੦
੧੨ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੩ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੪ ਜਨਰੇਟਰ ਤੇਲ ਤੇ ਮੁਰੰਮਤਾਂ ਆਦਿ	੫੦੦੦੦

੧੫ ਨਿਵਾਸ		੧੦੦੦੦
੧੬ ਮੁਕਦਮੇਂ		੧੦੦੦੦
੧੭ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ		
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ		੪੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ		
ੲ ਫੁਟਕਲ		੨੫੦੦੦੦
੧੮ ਫੰਡਜ਼		
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ		੪੭੪੫੮੫
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੩੧੬੩੯੦
ੲ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)		
੧੯ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੫੦੦੦੦
੨੦ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫ਼ਤਾਂ		
	ਜੋੜ:	੪੯੭੦੦੦੦
੨੧ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੨ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੩੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੩੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੫੦੦੦੦੦੦
ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਮੰਡੀ ਗੋਬਿੰਦਗੜ੍ਹ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫ਼ਤਹਿਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ(ਅਟੈਚ ਕੁੱਕੜ ਮਾਜਰਾ ਨਾਲ) ਦਾ ਸਪਲੀਮੈਂਟਰੀ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੫-੧੬ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
੧ ਟੈਲੀਫੋਨ		੨੯੩
੨ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘ		੫੦੦
ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਮੰਡੀ ਗੋਬਿੰਦਗੜ੍ਹ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫ਼ਤਹਿਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ(ਅਟੈਚ ਕੁੱਕੜ ਮਾਜਰਾ ਨਾਲ) ਦਾ ਸਪਲੀਮੈਂਟਰੀ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੬-੧੭ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
੧ ਬਿਜਲੀ ਪਾਣੀ		੮੦੦੦੦
੨ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ		੧੦੦੦੦
੧੦੭) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਮੰਡੀ ਰਾਮਪੁਰਾ ਫੂਲ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ (ਸਿੱਧਾ ਪ੍ਰਬੰਧ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
ਭਾਗ ਆਮਦਨ		
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ		੨੨੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸਾਦਿ		੩੩੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੨੧

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੮੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੭੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ	
੬ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੧੦੮੦੦੦੦
੭ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾ	੧੦੦੦੦
੮ ਫੁਟਕਲ	

ਜੋੜ: ੧੪੩੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੮੧੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੩੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੪੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੪੫੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੮੭੦੦੦
੬ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੭ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੭੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ	੧੫੦੦੦
੯ ਬਿਜਲੀ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੫੦੦੦
੧੦ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦
੧੧ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	
੧੨ ਦਫਤਰ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੪੦੦੦
੧੪ ਮੁਕੱਦਮੇ	
੧੫ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੩੦੦੦੦

੧੬ ਫੰਡਜ

ੳ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼ੋ: ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)	੭੭੦੦੦
ਅ ਸਹਾਇਤਾ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੨੨੦੦੦

ਜੋੜ: ੧੫੮੦੦੦੦

੧੬ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ: ੦

੧੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ
ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ

ਜੋੜ: ੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)

੧੫੮੦੦੦੦

੧੦੮) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦਰਬਾਰ ਉਸਮਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਜੀ.ਟੀ.ਰੋਡ ਦਸੂਹਾ ਜ਼ਿਲਾ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ (ਸਿੱਧਾ ਪ੍ਰਬੰਧ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੩੫੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੯੨੫੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੩੯੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੨੫੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੧੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੫੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੩੦੦੦੦
੮ ਕਿਰਾਇਆਂ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾਂ ਥੜੇ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦
੯ ਆਮਦਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਤੇ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੫੦੦੦੦
੧੧ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦

ਜੋੜ:**੫੦੦੦੦੦੦****ਭਾਗ ਖਰਚ****ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੨੦੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੩੮੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੨੮੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੪੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੬੦੦੦੦
੬ ਧਾਰਮਿਕ ਯਾਤਰਾਵਾਂ ਅਤੇ ਚੇਤਨਾ ਮਾਰਚ	੩੦੦੦੦
੭ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੭੫੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ	੧੫੦੦੦
੯ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੧੩੦੦੦
੧੦ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੧੨੦੦੦
੧੧ ਟੈਲੀਫੋਨ	੩੫੦੦
੧੨ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੦੦੦
੧੩ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੫੦੦੦
੧੪ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੩੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ ਮੈਟਿੰਗ, ਪਾਏਦਾਨ, ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੮੦੦੦੦

੧੫ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ		
੧੬ ਮੁੱਕਦਮੇ		
੧੭ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ		੧੩੫੦੦
੧੮ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)		
੧੯ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)		੬੫੦੦੦
੨੦ ਮੁੱਰਮਤ ਇਮਾਰਤ		੧੫੦੦੦੦
੨੧ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ		
੨੨ ਫੰਡਜ਼		
ਓ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼ੋ: ਕਮੇਟੀ ਸਹਾਇਤਾ)		੧੧੦੦੦੦
ਅ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ/ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ		੨੭੦੦੦
੨੩ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ		੫੦੦੦
੨੪ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੫੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੪੯੦੫੦੦੦
੨੫ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੬ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ਓ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੨੫੦੦੦
ਅ ਤਰੱਕੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ		੭੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੯੫੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੫੦੦੦੦੦੦

੧੦੯) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਚੁੱਲਾ ਸਾਹਿਬ ਬਾਬਾ ਜੱਸਾ ਸਿੰਘ ਕੋਟਕਪੂਰਾ (ਪ੍ਰਬੰਧ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ		੨੧੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੨੫੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੧੫੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)		੨੩੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ		੩੦੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ		੭੦੦੦੦੦
੮ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ		੧੫੦੦੦
੧੧ ਫੁਟਕਲ		੨੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੩੪੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ		
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ		
੧ ਤਨਖਾਹਾਂ		੬੫੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ		੧੨੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੨੭੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ		੧੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ		੩੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ ਪਾਣੀ, ਰੋਸ਼ਨੀ		੩੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ		੧੨੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ		੫੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ		੨੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ		੧੧੯੦
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ		੩੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ		
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ		੪੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ		
ੲ ਫੁਟਕਲ		੭੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ		
੧੪ ਮੁਕੱਦਮੇ		
੧੫ ਬਕਾਇਆ ਦਸਵੰਧ		
੧੬ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ		੫੦੦੦
੧੭ ਫੰਡਜ਼		
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ		੧੩੪੮੮੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੮੯੯੨੪
ੲ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼ੋ: ਕਮੇਟੀ)		੩੧੦੦੦
ਸ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ/ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ		੮੦੦੦
੧੮ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੧੯੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੨੦੭੦੦੦
੧੯ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੦ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੧੧੫੦੦੦
ਅ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ		੧੮੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੩੩੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੧੩੪੦੦੦੦

੧੧੦) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ੧੦ਵੀਂ ਪਿੰਡ ਬੋਹੜੀ
(ਪ੍ਰਬੰਧ ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੧੮੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੧੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅੰਖਡਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੨੭੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੩੦੦੦੦
੫ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	
੬ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੩੫੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੭੦੦੦
੮ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾ	੩੦੩੦੦੦
੯ ਫੁਟਕਲ	
	ਜੋੜ: ੨੮੬੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ	
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ	
੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੧੦੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੫੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅੰਖਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੨੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੩੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੭੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੨੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੨੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੮੯੨
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੯੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ	੮੪੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ ਮੈਟ, ਪਾਈਦਾਨ ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇ	
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	

੧੭ ਰੱਖ ਰਖਾਅ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਜਮੀਨਾਂ		੧੦੦੦੦੦
੧੮ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਡੀਜਲ, ਤੇਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)		
੧੯ ਜਨਰੇਟਰ (ਡੀਜਲ, ਤੇਲ, ਮੁਰੰਮਤ ਆਦਿ)		੧੫੦੦੦
੨੦ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ		੨੦੦੦੦
੨੧ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ		੨੦੦੦੦
੨੨ ਫੰਡਜ਼		
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ		੨੯੧੬੬੫
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੧੯੪੪੪੩
੨੨ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ		੧੫੦੦੦
	ਜੋੜ:	੨੩੫੦੦੦੦
੨੩ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੪ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੨੦੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੨੦੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੨੫੫੦੦੦੦
੧੧੧) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਬਾਬਾ ਸੁਖਚੈਨ ਦਾਸ ਜੀ ਬਾਜਵਾ ਕਲਾਂ, ਸ਼ਾਹਕੋਟ (ਜਲੰਧਰ) (ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
ਭਾਗ ਆਮਦਨ		
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ		੩੩੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੨੧੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੨੮੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੭੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)		੬੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ		੪੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ		੧੦੦੦੦
੮ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੁਦਕਾਸ਼ਤ		
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ		੬੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾ		੬੦੦੦੦੦
੧੧ ਬੰਧਾਨ ਰਾਗੀ ਸਿੰਘ		
	ਜੋੜ:	੭੨੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ		
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ		
੧ ਤਨਖਾਹ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ		੧੨੦੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੨੭

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੨ ਕੜਾਹ ਪਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੧੧੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੯੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੯੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੮੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੪੦੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ	੧੦੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੧੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੫੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੧੩੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੩੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦੦
੧੩ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੫੦੦੦੦
੧੪ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੨੦੦੦
੧੫ ਮੁਰੰਮਤਾਂ ਸਮਾਨ	੨੦੦੦੦
੧੬ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦
੧੭ ਮੁਕੱਦਮੇਂ	੩੦੦੦੦
੧੮ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ	੩੬੨੦੦
੧੯ ਫੰਡਜ	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੫੮੬੦੮੦
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੯੦੭੨੦
ੲ ਗਰੈਚੂਅਟੀ ਤੇ ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਸ਼ੋ:ਕਮੇਟੀ	੧੭੦੦੦੦
ਸ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੫੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੬੩੮੦੦੦੦
੨੦ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੧ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੨੦੦੦੦
ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਆਦਿ	
ੲ ਇਮਾਰਤ	੮੦੦੦੦੦
ਸ ਜਾਇਦਾਦ	
	ਜੋੜ: ੮੨੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੭੨੦੦੦੦੦

੧੧੨) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਬਾਬਾ ਨਾਥਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਕਪੂਰਗੜ੍ਹ ਅਮਲੋਹ (ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ੍ਰੀ ਫਤਿਹਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੧੧੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੮੬੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੬੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੫੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	
੮ ਠੇਕੇ ਜਮੀਨਾਂ	੩੧੦੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੪੨੩੦੦੦
	ਜੋੜ: ੩੭੩੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ	
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ	
੧ ਤਨਖਾਹ	੭੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੫੬੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ	੩੪੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੪੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ ਪਾਣੀ, ਰੋਸ਼ਨੀ	੮੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	੫੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ	੭੦੦੦
੯ ਡਾਕ ਖਰਚ	੯੨੫
੧੦ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੬੦੦੦
੧੧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੧੫੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਤੇ ਫੁਟਕਲ	੨੮੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੧੦੦੦੦
੧੨ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਮੁੱਕਦਮੇ	੧੦੦੦੦
੧੪ ਜਨਰੇਟਰ ਤੇਲ ਤੇ ਮੁਰੰਮਤ	੧੦੦੦੦
੧੫ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੨੦੦੦੦
੧੬ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੧੦੦੦੦

੧੭ ਫੰਡਜ਼

ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੪੯੨੪੫
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੩੨੮੩੦
ੲ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼ੋ: ਕਮੇਟੀ)	੨੨੦੦੦
ਸ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ	੨੨੦੦੦

ਜੋੜ: ੧੭੦੦੦੦੦

੧੮ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ ੦

੧੯ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੩੦੦੦੦
ਅ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ	੧੬੦੦੦੦੦
ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ, ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੪੦੦੦੦੦

ਜੋੜ: ੨੦੩੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੩੭੩੦੦੦੦

੧੧੩) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਬਾਗ ਸ਼ਹੀਦਾਂ, ਬੁੜੈਲ ਸੈਕਟਰ-੪੪,

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ (ਸਿਧਾ ਪ੍ਰਬੰਧ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੪੯੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸਾਦਿ	੯੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੬੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੫੫੦੦੦੦
੫ ਚੜ੍ਹਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੧੯੦੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਫਲਾਂ	੨੨੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੫੬੦੦੦੦
੧੦ ਗੁਰਮਤਿ ਲਿਟਰੇਚਰ	
੧੧ ਕਮੀਸ਼ਨ ਲਿਟਰੇਚਰ	
੧੨ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੧੯੮੦੦੦

ਜੋੜ: ੭੯੭੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹਾਂ	੩੧੬੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸਾਦਿ	੩੫੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੩੦

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੩ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੪੩੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ	੯੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੫੦੦੦੦
੬ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੨੫੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੫੦੦੦
੮ ਡਾਕ ਖਰਚ	੨੦੮੨
੯ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ਸਿਰਪਾਉ	੧੮੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ ਮੈਟਿੰਗ, ਪਾਏਦਾਨ, ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੫੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੧੫੦੦੦੦
੧੦ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੫੫੦੦੦੦
੧੧ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੪੩੦੦੦
੧੨ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੮੮੩੧੫੧
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੫੮੮੭੬੭
ਅ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	
ੲ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੧੯੮੦੦੦
ਸ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਰਲੀਫ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੫੫੦੦੦
	ਜੋੜ: ੭੭੨੦੦੦੦
੧੬ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੧੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੨੫੦੦੦੦
ਅ ਤਰੱਕੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
	ਜੋੜ: ੨੫੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਚੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੭੯੭੦੦੦੦
੧੧੪) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਬਾਉਲੀ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਫਿਲੌਰ (ਜਲੰਧਰ)	
(ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਮੈਂ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮	
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੭੩੫੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸਾਦਿ	੧੩੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੨੨੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਸਹਾਇਤਾ	੭੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਣਸ	

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੩੧

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤਾਂ	੪੦੦੦੦
੭ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੫੦੦੦
੮ ਫੁਟਕਲ	

ਜੋੜ: ੧੨੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੪੩੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੮੦੦੦੦
੩ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੪੦੦੦੦
੪ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਓ	੨੫੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੦੫੦੦੦
੬ ਲੰਗਰ	੧੩੭੦੦੦
੭ ਬਿਜਲੀ ਪਾਣੀ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੨੦੦੦੦
੮ ਫੁਟਕਲ	੨੦੦੦੦
੯ ਜਨਚੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੩੦੦੦੦
੧੦ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੮੫੦੦
੧੧ ਸਫਰ ਖਰਚ	੧੪੨੦
੧੨ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੦੦੦
੧੩ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੫੦੦੦
੧੪ ਦਸਵੰਧ	੮੭੦੮੦
੧੫ ਦਫਤਰ	੨੦੦੦

ਜੋੜ: ੧੧੯੨੦੦੦

੧੬ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ: ੦

੧੭ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੮੦੦੦
-------------	------

ਜੋੜ: ੮੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੨੦੦੦੦੦

੧੧੫) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਤੀਸਰੀ ਅਤੇ ਸੱਤਵੀਂ ਨੂਰਮਹਿਲ

(ਜਲੰਧਰ) (ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਮੌ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜ੍ਹਤ ਗੋਲਕ	੭੪੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੮੦੦੦੦
੩ ਲੰਗਰ	੩੨੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੩੨

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੪ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੫੦੦੦੦
੫ ਕਿਰਾਇਆ ਦੁਕਾਨਾਂ	੧੧੦੦੦੦
੬ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੫੩੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੪੭੦੦੦
੧੦ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	

ਜੋੜ: ੧੫੦੦੦੦੦

**ਭਾਗ ਖਰਚ
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੬੭੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੨੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੦੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ	੧੩੦੦੦੦
੫ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਓ	੧੮੦੦੦
੬ ਫੁਟਕਲ	੪੨੦੦
੭ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੦੦੦੦੦
੮ ਜਨਰੇਟਰ	੮੦੦੦
੯ ਖਰਚ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ	੫੦੦੦
੧੦ ਬਿਜਲੀ ਪਾਣੀ ਰੋਸ਼ਨੀ	੯੦੦੦੦
੧੧ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ	੩੦੦੦
੧੨ ਦਫ਼ਤਰ	੧੦੦੦
੧੩ ਡਾਕ ਖਰਚ	੪੮੦
੧੪ ਸਫ਼ਰ ਖਰਚ	੨੦੦੦
੧੫ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੫੦੦੦
੧੬ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	੨੦੦੦
੧੭ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੨੦੦੦
੧੮ ਦਸਵੰਧ	੯੫੭੨੮
੧੯ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ	੧੪੩੫੯੨
੨੦ ਨਵਾਂ ਮੋਟਰ ਸਾਈਕਲ	

ਜੋੜ: ੧੫੦੦੦੦੦

੧੬ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ: ੦

੨੧ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ

ਜੋੜ:

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੫੦੦੦੦੦

੧੧੬) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸੰਤਪੁਰੀ ਕਲਾਂ ਗੰਡੀਵਿੰਡ (ਤਰਨ ਤਾਰਨ)
(ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬੀੜ ਸਾਹਿਬ ਠੱਠਾ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜ੍ਹਤ ਗੋਲਕਾਂ	੩੭੦੦੦੦
੨ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੭੦੦੦
੩ ਚੜ੍ਹਤ ਜਿਨਸ	
੪ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੮੩੦੦੦
੫ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨ	੬੪੬੫੦੦੦
੬ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ ਦੁਕਾਨਾਂ	੧੭੦੦੦੦
੭ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੮੦੦੦੦੦
੮ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦
	ਜੋੜ: ੮੦੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੧੧੨੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੨੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ	੩੬੦੦੦੦
੫ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤਾਂ	੧੦੦੦੦੦
੬ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੫੦੦੦੦
੭ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਓ	੨੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟਿੰ-ਮੈਟਿੰਗ, ਪਾਏਦਾਨ, ਗਲੀਚੇ ਤੇ ਫੁਟਕਲ	੨੭੦੦੦
੮ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੩੫੦੦੦੦
੯ ਮੁਕੱਦਮੇ	੨੦੦੦੦
੧੦ ਬੰਧਾਨ ਨਿਰੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੧ ਬਿਜਲੀ ਪਾਣੀ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੦੦੦੦੦
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਡਾਕ ਖਰਚ	੧੪੭੫
੧੪ ਮਾਮਲਾ ਜਮੀਨ	
੧੫ ਰੱਖ-ਰਖਾਅ ਜਮੀਨਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਖਰਚ	੨੫੦੦੦੦
੧੬ ਫੰਡਜ	
ੳ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ	੪੫੯੦੧੦
ਅ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ	੬੮੮੫੧੫

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੩੪

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੧੭ ਸਫਰ ਖਰਚ		੫੦੦੦
੧੮ ਦਫ਼ਤਰ		੧੦੦੦੦
੧੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ		੧੦੦੦੦
੨੦ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ		੩੦੦੦
੨੧ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ		੬੦੦੦
੨੨ ਮੋਟਰ ਸਾਈਕਲ ਖਰਚ		
੨੩ ਤੇਲ ਖਰਚ ਗੱਡੀ		੧੬੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੩੮੭੦੦੦੦
੨੪ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੫ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੧੫੦੦੦੦
ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ		੧੦੦੦੦੦
ੲ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ (ਲੰਗਰ ਹਾਲ)		੩੮੮੦੦੦੦
	ਜੋੜ:	੪੯੩੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੮੦੦੦੦੦੦
੧੧੭) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ, ਸਦਾਬਰਤ ਰੋਪੜ		
(ਗੁ:ਭੱਠਾ ਸਾਹਿਬ ਰੋਪੜ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮		
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
ਭਾਗ ਆਮਦਨ		
੧ ਚੜ੍ਹਤ ਗੋਲਕ		੬੭੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੧੫੦੦੦
੩ ਅਖੰਡਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੧੫੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ		੧੦੦੦੦
੫ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ		੧੧੦੦੦੦
੬ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ		੧੦੦੦੦੦
੭ ਫੁਟਕਲ		੫੦੦੦
	ਜੋੜ:	੧੦੬੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ		
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ		
੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ		੧੩੦੦੦੦
੨ ਲੰਗਰ		੩੩੦੦੦੦
੩ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੭੩੩੦
੪ ਅਖੰਡਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੧੦੦੦੦੦
੫ ਬਿਜਲੀ ਪਾਣੀ ਰੋਸ਼ਨੀ		੧੮੩੦੦੦

੬ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੯੦੦੦੦
੭ ਫੰਡਜ	
ੳ ਦਸਵੰਧ ਫੰਡ	੮੭੮੬੮
ਅ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ	੧੩੧੮੦੨
	ਜੋੜ: ੧੦੬੦੦੦੦

੧੧੮) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਗੁਰੂਆਣਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਪਿੰਡ ਵੈਰੋਨੰਗਲ (ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ) (ਸਿਧਾ ਪ੍ਰਬੰਧ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੨੧੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੫੦੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੬੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੦੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੧੫੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੭੦੦੦੦
੮ ਆਰਜੀ ਦੁਕਾਨਾ, ਥੜੇ ਆਦਿ	
੯ ਆਮਦਨ ਖੁਦਕਾਸਤ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੧੫੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੨੫੦੦੦
੧੧ ਵਿਕਰੀ ਪਸ਼ੂ	
੧੨ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦
	ਜੋੜ: ੫੦੫੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੧੬੫੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੩੫੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਖਰਚ	੩੯੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੮੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੧੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ ਪਾਣੀ, ਰੋਸ਼ਨੀ	੩੫੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੮੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੧੫੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੫੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੩੬

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੨੭੩੦
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ਓ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਓ	੭੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟ, ਪਾਇਦਾਨ, ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੬੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁੱਕਦਮੇ	
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	੧੫੦੦੦
੧੭ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੩੫੦੦੦
੧੮ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ	੨੦੦੦੦
੧੯ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੪੦੦੦੦
੨੦ ਖੇਤੀਬਾੜੀ	੫੦੦੦੦੦
੨੧ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	
੨੨ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੩੦੦੦੦
੨੩ ਫੰਡਜ਼	
ਓ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੩੮੪੭੬੨
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੫੬੫੦੮
ੲ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਸ਼੍ਰੋ:ਕਮੇਟੀ	੩੩੦੦੦
	ਜੋੜ: ੫੦੩੦੦੦੦
੨੪ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੫ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ਓ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੨੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੨੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੫੦੫੦੦੦੦
੧੧੯) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਧਰਮਸ਼ਾਲਾ ਪੱਤੀ ਬਾਦਲ ਕੀ, ਬੰਡਾਲਾ (ਜਲੰਧਰ)	
(ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸੰਗ ਢੇਸੀਆਂ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮	
ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੧੫੦੦੦੦
੫ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੭੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੨੨੦੦
੨ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੩੫੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੫੮੦੦
੪ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨ	੬੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੨੭੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ	
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ	
੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੭੫੦੦੦
੨ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦
੩ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੫੦੦੦੦
੪ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੨੦੦੦੦
੫ ਜਨਚੇਟਰ	੫੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ ਪਾਣੀ ਰੋਸ਼ਨੀ	੩੫੦੦੦
੭ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਓ	੫੦੦੦
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ	੨੦੦੦
੯ ਫੁਟਕਲ	੮੪੦
੧੦ ਸਫਰ ਖਰਚ	
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੫੦੦੦
੧੨ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੮੦੦੦
੧੩ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੨੧੬੬੪
੧੪ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ	੩੨੪੯੬
੧੫ ਸਮਾਨ (ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ)	
	ਜੋੜ: ੨੭੦੦੦੦

੧੨੦) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸ੍ਰੀ ਨਾਭਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਨੌਵੀਂ ਅਤੇ ਦਸਵੀਂ, ਜੀਰਕਪੁਰ (ਮੋਹਾਲੀ) (ਸਿੱਧਾ ਪ੍ਰਬੰਧ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੪੩੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੭੫੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੨੦੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੫੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੧੦੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੧੦੦੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ, ਮਕਾਨਾਂ ਆਦਿ	੫੦੦੦੦
੮ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨਾਂ	੬੦੦੦੦੦
੯ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੫੦੦੦੦
੧੧ ਕਿਰਾਇਆ ਨਿਵਾਸ	੧੦੦੦੦੦
੧੨ ਅਨੰਦਕਾਰਜ	੨੫੦੦੦੦
੧੩ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੧੫੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੭੮੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ	
੧ ਤਨਖਾਹ ਸਟਾਫ	੨੮੦੦੦੦੦

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੩੮

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੨ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੪੦੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਖਰਚ	੭੮੮੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੧੦੫੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੨੦੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੩੦੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੨੫੦੦੦
੮ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ	੧੦੦੦੦
੯ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੫੦੦੦
੧੦ ਟੈਲੀਫੋਨ	੧੦੦੦੦
੧੧ ਡਾਕ ਖਰਚ	੪੮੩੭
੧੨ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੧੦੦੦੦
੧੩ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ	੧੦੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ	੩੦੦੦੦੦
੧੪ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੫ ਮੁਕੱਦਮੇਂ	੫੦੦੦੦
੧੬ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	
੧੭ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ	੧੦੦੦੦੦
੧੮ ਜਨਰੇਟਰ (ਖਰਚ ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੧੫੦੦੦੦
੧੯ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੨੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	੧੦੦੦੦
੨੦ ਨਿਵਾਸ ਖਰਚ	੧੦੦੦੦
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੭੩੩੨੯੮
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੪੮੮੮੯੫
ੲ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋ:ਕਮੇਟੀ)	੫੫੦੦੦
ਸ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫਤਾਂ ਅਤੇ ਕੈਂਸਰ ਫੰਡ	੫੫੦੦੦
੨੨ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	੫੦੦੦
੨੩ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੫੦੦੦੦
੨੪ ਬੰਧਾਨ ਰਾਗੀਆ	
	ਜੋੜ: ੭੭੭੦੦੦੦
੨੭ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦

੨੮ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ਓ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ

੩੦੦੦੦

ਜੋੜ:

੩੦੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)

੨੮੦੦੦੦੦

੧੨੧) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਗੁਰੂਸਰ ਮੰਜੀ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ

ਗੁੱਜਰਵਾਲ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਲੁਧਿਆਣਾ (ਸਿੱਧਾ ਪ੍ਰਬੰਧ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੧੪੫੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੩੮੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੫੬੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	੧੫੦੦੦੦
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	੨੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ ਤੇ ਦੁਕਾਨਾਂ	੧੨੦੦੦੦
੮ ਠੇਕੇ ਜਮੀਨਾਂ	੪੬੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੧੨੦੦੦੦
੧੧ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੨੨੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ	੬੦੦੦

ਜੋੜ:

੨੪੨੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ

ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ

੧ ਤਨਖਾਹ	੩੦੦੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੧੬੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੩੭੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੬੦੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੫੦੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੪੩੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ਓ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੭੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਬਰ ਸਹਿਬਾਨ	
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੨੦੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	੧੫੦੦੦
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	੩੦੮੫
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੩੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਹਿਬ	
ਓ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ	੧੭੦੦੦੦

ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	੩੦੦੦੦
ੲ ਫੁਟਕਲ (ਗੁਰਦੁਆਰਾ)	੬੦੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘ	
੧੪ ਮੁੱਕਦਮੇ	੧੦੦੦੦
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	
੧੬ ਖਰਚ ਗੱਡੀਆਂ	੧੦੦੦੦੦
੧੭ ਜਨਚੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੮੦੦੦੦
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਸਮਾਨ ਮੁਰੰਮਤ	੮੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ ਅਤੇ ਰੰਗ ਰੋਗਨ	੫੦੦੦੦
੧੯ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੦ ਬੀਮਾਂ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	
	ਜੋੜ:
	੫੬੯੮੦੮੫
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੯੧੩੧੪੯
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੦੮੭੬੬
ੲ ਵਿਦਿਆ ਫੰਡ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	
ਸ ਗਰੈਚੁਅਟੀ ਤੇ ਤਨ: ਰਿਆਇਤੀ ਛੁੱਟੀਆਂ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ)	
	ਜੋੜ ਫੰਡਜ਼:
	੧੫੨੧੯੧੫
੨੨ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ:
	੦
੨੩ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	੫੦੦੦੦
ਅ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ	
ੲ ਨਵੀਂ ਗੱਡੀ	
ਸ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	੧੫੦੦੦੦
ਜੋੜ:	੨੦੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੭੪੨੦੦੦੦
੧੨੨) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ: ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਨੌਵੀਂ, ਦਿੜ੍ਹਬਾ,	
ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸੰਗਰੂਰ (ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਨਾਨਕਿਆਣਾ ਸਾਹਿਬ, ਸੰਗਰੂਰ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ	
ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੧੧੧੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੧੫੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੫੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੨੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੪੧

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ ਤੇ ਦੁਕਾਨਾਂ	੧੨੦੦੦੦
੯ ਠੇਕੇ ਜ਼ਮੀਨਾਂ	੨੮੫੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	
੧੨ ਫੁਟਕਲ	
	ਜੋੜ: ੧੬੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ	
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ	
੧ ਤਨਖਾਹ	੧੬੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੩੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੪੧੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੧੭੫੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੭੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੧੮੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ	
ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੪੪੦੭
੮ ਟੈਲੀਫੋਨ	
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ	੨੫੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੨੭੦੦੦
੧੩ ਮੁੱਕਦਮੇ	
੧੪ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	
੧੫ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੨੮੦੦੦
੧੬ ਜਾਇਦਾਦ ਖਰਚ	੨੫੦੦੦
੧੭ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਸਮਾਨ ਮੁਰੰਮਤ	੯੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ ਅਤੇ ਰੰਗ ਰੋਗਨ	
੧੮ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੧੯ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	
੨੦ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੭੬੧੫੬
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੧੧੭੪੩੭

ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼: ੧੬੦੦੦੦੦

੨੧ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ: ੦

੨੨ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ

ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ

ਜੋੜ: ੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ) ੧੬੦੦੦੦੦

੧੨੩) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਡੇਰਾ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ, ਖਡਿਆਲ,

ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸੰਗਰੂਰ (ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਨਾਨਕਿਆਣਾ ਸਾਹਿਬ, ਸੰਗਰੂਰ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ

ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ ੨੧੦੦੦

੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ

੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ

੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ ੫੦੦

੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)

੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ

੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ ਤੇ ਦੁਕਾਨਾਂ

੮ ਠੇਕੇ ਜਮੀਨਾਂ ੭੫੩੦੦੦

੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ ੫੦੦

੧੨ ਫੁਟਕਲ

ਜੋੜ: ੭੭੫੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹ ੯੫੦੦੦

੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ

੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ

੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ ੧੩੦੦੦੦

੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ ੧੧੦੦੦

੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ ੨੫੦੦੦

੭ ਸਫਰ ਖਰਚ

ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ ੧੨੦੦੦

ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ

੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ ੭੦੦੦

੯ ਟੈਲੀਫੋਨ

੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ

੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੨੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਹਿਬ	
ਓ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ	੨੫੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੫੪੦੦੦
੧੩ ਮੁੱਕਦਮੇਂ	੧੯੦੦੦
੧੪ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	
੧੫ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੩੩੮੫
੧੬ ਜਾਇਦਾਦ ਖਰਚ	੮੦੦੦
੧੭ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ਓ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੧੫੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ ਅਤੇ ਰੰਗ ਰੋਗਨ	
੧੮ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੧੯ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	
੨੦ ਫੰਡਜ਼	
ਓ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੦੯੨੬੯
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੭੨੮੪੬
ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼:	੫੭੫੦੦੦
੨੧ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੨ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ਓ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	
ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ	੨੦੦੦੦੦
ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	
	ਜੋੜ: ੨੦੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੭੭੫੦੦੦
੧੨੪) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਧਰਮਸ਼ਾਲਾ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਅਤੇ ਦਸਵੀਂ, ਪਿੰਡ ਘੁਲਾਲ, ਜਿਲਾ ਲੁਧਿਆਣਾ (ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਅਤੇ ਦਸਵੀਂ ਪਿੰਡ ਕਟਾਣਾ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:	
ਭਾਗ ਆਮਦਨ	
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ	੪੮੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕਤਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ	੫੦੦੦੦
੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ	੧੬੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ	੧੫੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)	
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	

੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ ਤੇ ਦੁਕਾਨਾਂ	
੯ ਠੇਕੇ ਜਮੀਨਾਂ	੮੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ	੧੫੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ	
	ਜੋੜ: ੮੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ	
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ	
੧ ਤਨਖਾਹ	੧੮੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੭੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੧੩੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੭੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੭੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੨੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ	
ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ	
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੫੦੨੨
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੫੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ	੧੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੪੮੦੦੦
੧੩ ਮੁੱਕਦਮੇਂ	
੧੪ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	
੧੫ ਜਨਚੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੫੦੦੦
੧੬ ਜਾਇਦਾਦ ਖਰਚ	
੧੭ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੧੫੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ ਅਤੇ ਰੰਗ ਰੋਗਨ	
੧੮ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੧੯ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	
੨੦ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੯੪੧੮੭
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੬੨੭੯੧
	ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼: ੭੮੫੦੦੦

੨੧ ਸਹਾਇਤਾ

ਜੋੜ:

੦

੨੨ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ

ਓ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ

੧੫੦੦੦

ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ

ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ

ਜੋੜ:

੧੫੦੦੦

ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)

੮੦੦੦੦੦

੧੨੫) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਨੌਵੀਂ ਅਤੇ ਦਸਵੀਂ,

ਪਿੰਡ ਹਸਨਪੁਰ, ਜਿਲਾ ਪਟਿਆਲਾ (ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਨੌਵੀਂ

ਬਹਾਦਰਗੜ੍ਹ (ਪਟਿਆਲਾ) ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਭਾਗ ਆਮਦਨ

੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ

੪੪੦੦੦੦

੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ

੩ ਭੋਟਾ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ

੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ

੧੦੦੦੦

੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)

੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ

੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ ਤੇ ਦੁਕਾਨਾਂ

੮ ਠੋਕੇ ਜਮੀਨਾਂ

੯੫੦੦੦

੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ

੧੨ ਫੁਟਕਲ

੫੦੦੦

ਜੋੜ:

੫੫੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹ

੮੦੦੦੦

੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ

੩ ਸ੍ਰੀ ਆਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ

੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ

੫੦੦੦੦

੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ

੫੦੦੦੦

੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ

੬੦੦੦੦

੭ ਸਫਰ ਖਰਚ

ਓ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ

੭੦੦੦

ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ

੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ

੧੫੦੦੦

੯ ਟੈਲੀਫੋਨ

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੪੬

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ		੧੦੦੦
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ		੫੦੦੦
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ		
ਉ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ		੮੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ		
ੲ ਫੁਟਕਲ		੨੦੦੦੦
੧੩ ਮੁੱਕਦਮੇਂ		੩੦੦੦੦
੧੪ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ		
੧੫ ਜਨਚੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)		੨੦੦੦੦
੧੬ ਜਾਇਦਾਦ ਖਰਚ		
੧੭ ਮੁਰੰਮਤਾਂ		
ਉ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ		੧੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ ਅਤੇ ਰੰਗ ਰੋਗਨ		੧੦੦੦੦
੧੮ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ		
੧੯ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		
੨੦ ਫੰਡਜ਼		
ਉ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ		
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		
	ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼:	੪੩੮੦੦੦
੨੧ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੨ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ਉ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੧੨੦੦੦
ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ		
ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ		
	ਜੋੜ:	੧੨੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੪੫੦੦੦੦
੧੨੬) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਗੁਰੂਸਰ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ, ਨਥਾਣਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ (ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਮੰਡੀ ਰਾਮਪੁਰਾ ਫੂਲ, ਬਠਿੰਡਾ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
ਭਾਗ ਆਮਦਨ		
੧		ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ
੧੧੦੦੦੦੦		
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		੧੭੦੦੦੦
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੯੦੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੧੦੦੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)		

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੪੭

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ	
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ ਤੇ ਦੁਕਾਨਾਂ	੧੩੫੦੦੦
੯ ਠੇਕਾ ਜਮੀਨ	੧੪੦੦੦੦੦
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਂਕਾਂ	੫੦੦੦
੧੨ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ	੧੦੦੦੦੦
	ਜੋੜ: ੩੧੦੦੦੦੦

ਭਾਗ ਖਰਚ**ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ**

੧ ਤਨਖਾਹ	੮੫੦੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ	੧੫੦੦੦੦
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ	੭੦੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ	੩੩੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ	੭੪੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ	੧੬੦੦੦੦

੭ ਸਫਰ ਖਰਚ

ੳ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	੫੦੦੦
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ	
੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੮੧੭੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	੪੦੦੦

੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਹਿਬ

ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ	
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੫੦੦੦੦

੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਰੰਗ ਸਿੰਘਾਂ

੧੪ ਮੁੱਕਦਮੇਂ	
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	
੧੬ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੩੦੦੦੦
੧੭ ਜਾਇਦਾਦ ਖਰਚ (ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਜਮੀਨਾਂ)	੫੦੦੦੦

੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ

ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੪੦੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ ਅਤੇ ਰੰਗ ਰੋਗਨ	

੧੯ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ

੧੯ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ

੨੦ ਕੀਰਤਨ ਭੇਟਾ

੨੦ ਫੰਡਜ਼		
ਉ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ		੩੪੯੬੯੮
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ		੨੩੩੧੩੨
	ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼:	੩੦੭੦੦੦੦
੨੧ ਸਹਾਇਤਾ		
	ਜੋੜ:	੦
੨੨ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ		
ਉ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ		੩੦੦੦੦
ਅ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ		
	ਜੋੜ:	੩੦੦੦੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)		੩੧੦੦੦੦੦
੧੨੭) ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ ਕਿ ਗੁ:ਜੋੜੀਆਂ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਦਸਵੀਂ, ਪਿੰਡ ਮਾਣਕੋ, ਜਿਲਾ ਲੁਧਿਆਣਾ (ਪ੍ਰਬੰਧ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ, ਗੁਰੂਸਰ ਕਾਉਂਕੇ ਨਾਲ ਅਟੈਚ) ਦਾ ਬਜਟ ਸਾਲ ੨੦੧੭-੧੮ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:		
ਭਾਗ ਆਮਦਨ		
੧ ਚੜਤ ਗੋਲਕਾਂ		੮੦੦੦੦੦
੨ ਵੱਟਕ ਕੜਾਹਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ		
੩ ਭੇਟਾ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ		੨੬੫੦੦੦
੪ ਸਹਾਇਤਾ ਲੰਗਰ		੨੦੦੦
੫ ਚੜਤ ਜਿਨਸ (ਲੰਗਰ)		
੬ ਸਹਾਇਤਾ ਇਮਾਰਤ		੬੦੦੦
੭ ਕਿਰਾਇਆ ਮਕਾਨਾਂ ਤੇ ਦੁਕਾਨਾਂ		
੮ ਠੋਕੇ ਜਮੀਨਾਂ		
੧੦ ਸੂਦ ਬੈਕਾਂ		੨੭੦੦੦
੧੨ ਫੁਟਕਲ		
	ਜੋੜ:	੧੧੦੦੦੦੦
ਭਾਗ ਖਰਚ		
ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਖਰਚੇ		
੧ ਤਨਖਾਹ		੩੫੪੦੦੦
੨ ਕੜਾਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਖਰਚ		
੩ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ		੧੭੫੦੦੦
੪ ਲੰਗਰ ਖਰਚ		੯੦੦੦੦
੫ ਮੇਲੇ ਗੁਰਪੁਰਬ		੭੦੦੦੦
੬ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ		੧੯੦੦੦੦
੭ ਸਫਰ ਖਰਚ		
ਉ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੁਲਾਜਮਾਂ		੩੩੭੨
ਅ ਸਫਰ ਖਰਚ ਮੈਂਬਰ ਸਹਿਬਾਨ		

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗਜ਼ਟ

੧੪੯

ਸਾਵਣ (ਜੁਲਾਈ 2017)

੮ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਅਤੇ ਛਪਾਈ ਆਦਿ	੬੦੦੦
੯ ਟੈਲੀਫੋਨ	
੧੦ ਡਾਕ ਖਰਚ	
੧੧ ਆਡਿਟ ਫੀਸ	
੧੨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਹਿਬ	
ੳ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਿ ਸਿਰੋਪਾਉ	੫੦੦੦੦
ਅ ਜਿਊਟ-ਮੈਟਿੰਗ ਪਾਏਦਾਨ- ਗਲੀਚੇ ਆਦਿ	
ੲ ਫੁਟਕਲ	੨੫੦੦੦
੧੩ ਬੰਧਾਨ ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘਾਂ	
੧੪ ਮੁੱਕਦਮੇਂ	
੧੫ ਵਰਦੀਆਂ ਸਟਾਫ	
੧੬ ਜਨਰੇਟਰ (ਤੇਲ ਅਤੇ ਮੁਰੰਮਤ)	੩੫੦੦੦
੧੭ ਜਾਇਦਾਦ ਖਰਚ	
੧੮ ਮੁਰੰਮਤਾਂ	
ੳ ਮੁਰੰਮਤ ਸਮਾਨ	੮੦੦੦
ਅ ਮੁਰੰਮਤ ਇਮਾਰਤ	
੧੯ ਧਰਮ ਅਰਥ ਲੋਕਲ	
੨੦ ਬੀਮਾ ਮੁਲਾਜਮਾਂ	
੨੧ ਫੰਡਜ਼	
ੳ ਧਾਰਮਿਕ ਫੰਡ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਮੇਟੀ	੧੪੦੧੭੭
ਅ ਦਸਵੰਧ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁ: ਪ੍ਰ: ਕਮੇਟੀ	੯੩੪੫੧
ਜੋੜ ਰੁਟੀਨ ਖਰਚ ਅਤੇ ਫੰਡਜ਼ :-	੧੨੪੦੦੦੦
੨੨ ਸਹਾਇਤਾ	
	ਜੋੜ: ੦
੨੩ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚੇ	
ੳ ਸਮਾਨ ਜਨਰਲ	
ਅ ਨਵੀਂ ਇਮਾਰਤ	
ੲ ਨਵੇਂ ਬੋਰ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਠੇ ਆਦਿ	
	ਜੋੜ: ੦
ਕੁੱਲ ਜੋੜ (ਰੁਟੀਨ+ ਸਹਾਇਤਾ+ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚ ਆਦਿ)	੧੨੪੦੦੦੦

ਚਲਦਾ...